Ñeà thi traéc nghieäm moân hoùa hoïc

CHÖÔNG I: KIEÁN THÖÙC CÔ BAÛN

Caâu 1: Khoái löôïng mol phaân töû cuûa H2O laø:

A. 18 gam ;B. 18u ;C. 18g.mol-1;D. 18
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1,6605
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10-24g;

Caâu 2: Soá mol nguyeân töû O coù trong 0,8 gam saét (III) oxit baèng:

A.0,01 mol;B.0,005mol;C.0,015mol;D.0,02mol;

Caâu 3: Soá phaân töû H2O coù trong 1 cm3 H2O (khoái löôïng rieâng d =1 g.cm-3) baèng:

A.6,022
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1023;B.3,011
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1022;C.3,35
[image: image5.wmf]´

1020;D.3,35
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1022;

Caâu 4: Hoãn hôïp khí X chöùa 2g H2, 48 g O2 vaø 8g CH4. Toång soá phaân töû khí coù trong X baèng:

A.12,033
[image: image7.wmf]´

1023;B.18,066
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1023;C.6,022
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1024;D.1,8066
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1023;

Caâu 5: Cho bieát ôû cuøng nhieät ñoä aùp suaát thì p gam khí X chieám theå tích baèng ¼ theå tích cuûa p gam meâtan. Nhö vaäy KLPT cuûa X baèng:

A.32;B.40;C.64;D.80;

Caâu 6: Haõy saép xeáp caùc chaát cho döôùi ñaây theo thöù töï soá mol taêng daàn: 0,56l N2 (ôû ñktc); 1,12g Fe ; 10g dung dòch Na2CO3 5,3%; 50 ml dung dòch HCl 0,02M:

A.HCl < Na2CO3 < Fe < N2;B.Na2CO3 < Fe < HCl < N2;

C.HCl < Fe < N2 < Na2CO3;D.HCl < Na2CO3 < N2 < Fe;

Caâu 7: Nhieät phaân hoaøn moät soá mol nhö nhau cuûa caùc chaát cho döôùi ñaây, chaát naøo coù toång soá mol saûn phaåm nhieàu nhaát:

A.NaHCO3;B.Fe(NO​3​)3​(saûn phaåm Fe2O3+NO2+O2);C.Fe(OH)3;D.(NH4​)2CO3;

Caâu 8: Tröôøng hôïp naøo sau ñaây khí chieám theå tích lôùn nhaát:

A.2,2g CO2 ô ûñktc:B1,6g O2 ôû 27,3oC;1atm;C.1,6g CH4 ôû ñktc;

D.0,4g H2 ôû 27,3oC;1atm;

Caâu 9: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,1 mol chaát X caàn 6,72l O2(ôû ñktc), saûn phaåm chaùy goàm 4,48l CO2 (ôû ñktc)vaø 5,4 g nöôùc. Coâng thöùc phaân töû cuûa X laø:

A.C2H6;B.C2H6O2;C.C2H6O;D.C4H8O2;

Caâu 10: Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 1 gam ñôn chaát R caàn vöøa ñuû 0,72l O2(ôû ñktc). Vaäy coâng thöùc ñôn chaát R laø:

A.cacbon;B.photpho;C.silic;D.löu huyønh;

Caâu 11: Oxi hoaù hoaøn toaøn p gam kim loaïi M, thu ñöôïc 1,25p gam oxit. Kim loaïi M laø:

A.Zn;B.AL;C.Cu;D.Mg;

Caâu 12: Nhieät phaân hoaøn toaøn caùc chaát cho döôùi ñaây, tröôøng hôïp naøo thu ñöôïc oxi nhieàu nhaát :

A.0,1 mol KMnO4;B.15 gam KClO3(coù xuùc taùc)C.0,08 gam HgO; 

D.30 gam KMnO4;

Caâu 13: Coù 4 chaát khí: -Bình 1 dung tích 2,4 l chöùa N2 ôû 27,3oC,1 atm

                                       -Bình 2 chöùa 0,18 gam H2   

                                       -Bình 3 chöùa 0,05 mol O2
                                       -Binh 4 chöùa 1,12 l SO2 ôû 54,6oC vaø 1 atm

Phaùt bieåu naøo döôùi ñaây khoâng ñuùng?

A.soá phaân töû N2 nhieàu nhaát;B.khoái löôïng O2 nhieàu nhaát;
C.soá mol SO2 nhoû nhaát;D.khoái löôïng H2 nhoû nhaát;

Caâu 14: Nhieät ñoä soâi cuûa 1 chaát phuï thuoäc vaøo aùp suaát khí quyeån treân beà maët chaát loûng (tieáp xuùc). ÔÛ 1 atm nhieät ñoä soâi cuûa moät soá chaát loûng nhö sau: H2O 100oC; C2H5OH 78,2oC; benzen 80oC. Caâu phaùt bieåu naøo döôùi ñaây laø sai:

A.ôû treân nuùi cao nöôùc soâi döôùi 100oC;

B.khi ñun nöôùc trong caùc noài aùp suaát (ví duï 4-5 atm) nuôùc soâi ôû treân 100oC;

C.döôùi aùp suaát 0,95 atm,benzen soâi döôùi 80oC;

D. 0,95 atm,röôïu etylic soâi treân 78,2oC;

Caâu 15: Troân V1 lít CH4, V2 lít CO vaø V3 lít H2 thu ñöôïc hoãn hôïp khí X. Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 1 lít khí X caàn 0,8 lít O2. Caùc theå tích ñeàu ño ôû ñktc. Vaây % CH4 trong hoãn hôïp khí X laø:

A.10%;B.26%;
C.20%;D.khoâng theå tính ñöôïc % theå tích cuûa CH4;

Caâu 16 : Khi ñieän phaân nöôùc H2O (coù maët Na2SO4 ñeå daãn ñieän) ngöôøi ta thaáy cöù 10000g hidro bay ra ôû cöïc - (catot) thì coù 7,9370 g oxi bay ra ôû cöïc + (anot). Bieát KLPT cuûa H=1,0079u, KLPT cuûa O baèng:

A.16,0000u;B.15,9994u;C.15,9900u;C.8,0000u

Caâu 17: Oxit cuûa nguyeân toá coù daïng R2Om KLPT laø 102u. Nguyeân toá R laø?

A.AL;B.Fe;C.N;D.P;

Caâu 18: Moät oxit kim loaïi chöùa 70% kim loaïi (veà khoái löôïng). Oxit ñoù laø:

A.Cao;B.Mn2O3;C.Fe​2O3​;D.CuO;

Caâu 19: Hoãn khí goàm nhöõng theå tích khí baèng nhau cuûa oxi vaø khí X coù tæ khoái so vôùi hidro baèng 19,5. Khí X laø:

A>C3H8;B.N2O;C.CO2;D.NO2;

Caâu 20: Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 4 lit hoãn hôïp CH4; H2; CO caàn 3,8 lit oxi ôû cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä, aùp suaát, % theå tích cuûa CH4 . Trong hoãn hôïp laø:

A.25%;B.30%;C.40%; D.50%;

Caâu 21: Cho phaûn öùng: a KClO3   + b HCl 
[image: image11.wmf]®

 c KCl + d Cl2  + e H2O

Haõy choïn boä heä thoáng ñuùng theo thöù töï a, b ,c ,d ,e.

A. 1 5 1 4 1 2 ; B. 1 6 1 4 3

C. 1 6 1 3 3 ; D. 1 6 1 3 4

Caâu 22: Cho phaûn öùng:
A KMnO4 + b HCl 
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 c HCl + d MnCl2 
[image: image13.wmf]­

 + f H2O

Haõy choïn boä heä soá ñuùng theo thöù töï a,b, c, d, e, f.

A. 1 8 1 1 3 4 ; B. 1 8 1 1 5 4;

C. 2 16 2 2 4 8 ; D. 2 16 2 2 5 8;

Caâu 23: Cho phaûn öùng: a Fexoy + b O2 
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 c Fe2O3
Haõy choïn boä heä thoáng ñuùng theo thöù töï a,b,c.

A. 2(3x – 2y) ; 1 ; B. 2 
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C. 2 
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Caâu 24: Cho phaûn öùng: a FexOy + b HNO3 ñaëc 
[image: image18.wmf]®

 c Fe(NO3) + d NO2 
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 + e H2O

Haõy choïn boä heä thoáng ñuùng theo thöù töï a,b,c,d,e.

A. 1   3x–y     x   3x–y   3x–y;

B. 1    6x–2y  x   3x–y   3x–y;

C. 1    6x–2y  x   3x–2y   3x–y;

D. 1    6x–2y  x   3x–2y   3x–2y;

Caâu 25: Cho bieát coù moät heä soá sai trong phöông trình phaûn öùng sau:

8Al + 30HNO3  
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 8Al(NO3)3 + 6N2O 
[image: image21.wmf]­

 + 15H2O

Heä soá sai laø:

A. 8 ; B. 30 ; C. 6 ; D.15;

Caâu 26: Cho bieát coù moät heä soá sai trong phöông trình phaûn öùng sau:

2FexOy  + (6x – 2y)H2SO4  
[image: image22.wmf]¾
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 xFe2(SO4)2 + (3x-2y)SO2 
[image: image23.wmf]­

 + (6x-2y)H2O
Heä soá sai laø: 
A.8;B.(6x-2y);C.X;D.(3x-2y).

Caâu 27: Cho bieát taác caû caùc heä soá trong phöông trình phaûn öùng sau ñeàu ñuùng:

FexOy + 2y HI 
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 x X + (y -x)I2 + y H2O

Haõy tìm chaát X thích hôïp:

 A. Fe; , B. Fe2O3 ; C. Fel3 ; D. Fel2.

Caâu 28: Cho bieát taác caû caùc heä soá trong phöông trình phaûn öùng sau ñeàu ñuùng:

Ba(HCO3) + 2X 
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 BaSO4
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 + 1I + 2 CO2 
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 + 2 H2O

Haõy tìm caùc chaát X, Y thích hôïp döôùi ñaây:

A. H2SO4​  vaø SO3 ; B. H2SO4 vaø Y khoâng coù chaát gì;

C. NaHSO4 vaø Na2SO4; D. NaHSO4 vaø NaOH.

Caâu 29: Hoaø tan ñoàng kim loaïi baèn dung dòch HNO3 ñaëc. Haõy tìm caùc saûn phaåm thích hôïp.

A. CuO + H2 
[image: image28.wmf]­

; B. Cu(NO3) + NaOH

C. Cu(NO3)2 + NO 
[image: image29.wmf]­

 H2O; D. Cu(NO3)2 + NO2
[image: image30.wmf]­

 + H2O.

Caâu 30 : Sau khi CO2 dö dumg dòch natri aluminat NaAlO2 (hoaëc vieát laø NaAl(OH)4-. Thu ñöôïc saûn phaåm naøo ?

a. Al2O3 + Na2CO3  + H2O;  B. Al(OH)3 + NaHCO3;

C. Al(OH)3 + Na2CO3; D. Al​2(CO3)3 + Na2CO3
Caâu 31: Hoaø tan FeCO3  baèng dung dòch HNO3  dö, trong dung dòch thu ñöôïc coù caùc ion naøo ? (khoâng keå caùc ion cuûa H2O hoaëc muoái thuyû phaân.)

A. Fe2+ ; NO-3 ; B. Fe2+ , NO3-, CO2-3 

C. Fe3+ , NO3- , H+  ; D. Fe2+ , NO3-, H+ CO2-3 

Caâu 32: 

Haõy gheùp 4 chaát ôû coät beân traùi vôùi 4 chaát ôû coät beân phaûi ñeå coù theå xaûy ra phaûn öùng.

Coät traùi            coät phaûi

1). Na2CO3     a). HCl
2). NaHCO3   b). Mg(HCO3)2​
3). Na2SO4      c. MgCl

4). Na2HSO4  d. BaCl2
Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng

A. 1 + a; 2 + c ; 3 + d ;4 + b

B. 1 + b ; 2 + c ; 3 + d ; 4 + a

C. 1 + c ; 2 + a ; 3 + d ; 4 + b

D. khoâng theå xaûy ra 4 phaûn öùng.

Caâu 33: Haõy cho moät dung dòch ôû coät traùi taùc duïng vôùi moät dung dòch ôû coät phaûi ñeå coù theå xaûy ra 4 phaûn öùng.

Coät traùi:                          coät phaûi:

1). Na+ , Ba2+, NO-3 ;      a). Ag+,Fe3+,NO3-
2).SO42 -,CO32 -,NH4+;     b)Na+,Cl-,CO32 –
3).K+,Cl-,NO3 -;              c)NH4+,Cl-,SO42-
4)Mg2+,Cl-,NO3-;            d)Na+,Cl-,OH-
Haõy löïa choïn ñaùp aùn ñuùng:

A.1+c   2+d   3+a   4+b;B.1+b   2+a   3+d   4+c;C.1+c   2+d   3+b   4+a;

D.khoâng theå xaûy ra caû 4 phaûn öùng.

Caâu 44: Nhöõng caëp khí naøo coù theå toàn taïi trong moät bình khí: CO2+Cl2; SO2+H2S;  Cl2+H2S; Cl2+O2; HBr+N2; N2+NH3; Cl2+NH3; NO2+O2.

A.CO2+Cl2;Cl2+H2S;Cl2+O2;HBr+N2;N2+NH3;

B.CO2+Cl2;Cl2+H2S;Cl2+O2;HBr+N2;NO2+O2;
C.CO2+Cl2;Cl2+O2;Cl2+NH3;NO2+O2;

D.CO2+Cl2;Cl2+O2;HBr+N2;N2+NH3;NO2+O2.

Caâu 45: Coù 3 coác ñöïng  3 dung dòch, moãi dung dòch chöùa 2 cation vaø 2 anion (khoâng truøng laëp giöõa caùc dung dòch) trong soá caùc catin vaø anion sau:

NH4+, Na+,Ag+,Ba2+,Mg2+,Al3+,Cl-,Br -,NO3-,CO32,SO42-,PO43-.

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng:

A.coác 1: Na+ ,NH4+,CO32- ,PO43-;Coác 2: Ag+,Ba2+,Br-,SO42-;

Coác 3: Mg2+,Al3+,Cl-,NO3-.

B.coác 1: Na+,NH4+,CO32-,PO43-;coác 2: Ag+;Mg2+,Cl-,Br-;

Coác 3: Ba2+,Al3+,NO3-,SO42-.

C.coác 1: Na+,NH4+,CO32-,PO43-;coác 2: Ag+,Mg2+,NO3-,SO42-;

Coác 3: Ba2+,Al3+,Cl-;Br-.

D.Coác 1:Na+,NH4+,CO32-,PO43-; coác 2: Ag+,Al2+,NO3-,Cl-;

Coác 3: Ba2+,Mg2+,Br-,SO42-.

Caâu 46: Cho caùc dung dòch sau ñaây taùc duïng vôùi nhau töøng ñoâi moät: NaHCO3, NHSO4, BaCl2, MgSO4, NaOH. Soá phaûn öùng taïo keát tuûa laø:

A.3;B.4;C.5;D.6.

Caâu 47: Coù 4 coác maát nhaõn ñöïng caùc dung dich sau: NaOH, Na2CO3, NaHCO3, hoãn hôïp NaHCO3 vaø Na2CO3. Haõy choïn caëp thuoác thöû thích hôïp ñeå nhaän bieát caùc dung dòch treân:

A.BaCl2 vaø NaOH; B.NaOH vaø HCl;C.BaCl2 vaø HCl;D.H2SO4 vaø HCl.

Caâu 48: Coù 6 loï maát nhaõn ñöïng 6 dung dòch sau: NH4Cl, (NH4)2CO3, NaCl, MgCl2, FeCl3, AlCl3. Haõy choïn chaát toát nhaát ñeå nhaän bieát caû saùu dung dòch :

A.NaOH;B.AgNO3;C.Ba(OH)2;D.KOH.

Caâu 49: Coù 6 goùi boät maøu ñen CuO, MnO2, Ag2O, CuS, FeS, Fe3O4. Neáu chæ duøng dung dich HCl coù theå nhaän bieát ñöôïc bao nhieâu goùi?

A.2;B.3;C.4;D.6.

Caâu 50: Coù 5 coác maát nhaõn ñöïng 5 dung dòch NaHCO3, NaSHO4, BaCl2, NaOH, NaCl. Neáu khoâng duøng theâm hoùa chaát (thuoác thöû) coù theå nhaän bieát ñöôïc maáy dung dòch?

A.2;B.3;C.4;D.5.

Caâu 51: Coù 5 mieáng kim loaïi saùng baïc: Ba, Fe, Al, Ag. Neáu chæ duøng caùc dung dòch HCl vaø NaOH coù theå nhaän bieát ñöôïc bao nhieâu kim loaïi?

A.2;B.3;C.4;D.5.

Caâu 52: Coù 4 bình khí maát nhaõn: SO2; CO2; C2H4; CH4. Haõy choïn caëp thuoác thöû naøo ñeå nhaän bieát caû 4 bình khí?

A.dung dich AgNO3 trong NH3 vaø nöôùc voâi trong;

B.nöôùc voâi trong vaø dung dich HCl;

C.nöôùc voâi trong vaø O2 (ñoát chaùy);

D.nöôùc voâi trong vaø nöôùc broâm.

Caâu 53: Coù 4 dung dòch HCl, NaCl, BaCl2, AlCl3. Neáu cho Na2CO3 vaøo 4 dung dòch ñoù thì coù theå nhaän bieát ñöôïc nhöõng dung dòch naøo?

A.caû 5 chaát;B.NaCl, Na2CO3, Na2SO4;C.NaCl vaø BaCl2; 

D.NaCl, Na2CO3, BaCO3, Na2SO4.

Caâu 53: Haõy choïn thuoác thöû toát  nhaát ñeå phaùt hieän nhanh choùnh khoâng khí bò nhieãm H2S.

A. dung dòch FeCl2 ; B. nöôùc voâi trong;

C. dung dòch H2SO4 ; D. giaáy taåm dung dòch Pb(NO3)2
Caâu 54: Khí nitô bò laãn taïp chaát laø CO2 vaø H2 . haõy choïn caùch toát nhaát döôùi ñeå coù nitô kho vaø tinh khieát.

A.Troän vôùi löôïng vöøa ñuû O2 roøi ñoát chaùy hoaøn toaøn CO vaø H2 ;

B. Troän vôùi löôïng dö O2 , ñoát chaùy hoaøn toaøn CO vaø H2 , sau ñoù cho qua nöôùc voâi trong, tieáp tuïc cho qua oáng ñöùng photpho (to);

C. Cho khí ñi qua oáng ñöïng CuO (dö) ñoát noùng, khí ñi ra khoûi oáng cho qua oáng ñöïng  KOH raén, dö, khí coøn laïi cho qua H2SO4 ñaëc.

D. Cho khí qua oáng ñöïng CuO (dö) ñoát noùng, khí ñi ra khoûi oáng cho qua nöôùc voâi trong dö.

Caâu 55: X laø muoái NaCl  bò laãn taïp chaát NaBr, Na2CO3 . Haõy choïn caùch toát nhaát döôùi ñaây ñeå coù NaCl tinh khieát.

A. cho X vaøo dung dòch HCl dö vaøo khoâ caïn dung dòch

B. Cho X vaøo dung dòch HCl dö, dau ñoù suïc khí Cl2 dö vaø khoâ caïn dung dòch;

C. Moät löôïng vöøa ñuû AgNO3, ñeå keát tuûa NaBr vaø Na2CO3 

D. Hoaø tan X vaøo nöôùc, suïc khí Cl2 dö, cuoái cuøng cho theâm moät löôïng CaCl2 dö keát tuûa heát Na2CO3.

Caâu 56: KCl bò laãn taïp chaát BaCl2, caùch naøo döôùi ñaây thu ñöôïc KCl tinh khieát nhaát vaø löôïng khoâng ñoåi.

A.cho taùc duïng vôùi K2SO4 dö, loïc boû keát tuûa, sau ñoù khoâ caïn dung dòch.
B.cho taùc duïng vöøa ñuû vôùi dung dòch Na2CO3, loïc boû keát tuûa, sau ñoù khoâ caïn dung dòch.

C.cho taùc duïng vöøa ñuû dung dòch KHCO3 sau ñoù khoâ caïn.

D.cho taùc duïng vôùi löôïng dung dòch (NH4)2CO3, loïc boû keát tuûa, sau ñoù coâ caïn dung dòch vaø laáy chaát raén nung ôû nhieät ñoä cao tôùi khoái löôïng khoâng ñoåi.

Caâu 57: Nung 50g CaCO3  moät thôøi gian thu ñöôïc 8,96 lít CO2 (ñktc). Tính hieäu xuaát phaûn öùng phaân huyû CaCO3. Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A. 50% ; B. 65%; C. 75%; D. 80%

Caâu 59: Nung 100g ñaù chöùa 80% CaCO3 (phaàn coøn laïi laø taïp chaát trô) moät thôøi gian thu ñöôïc chaát raén naëng 73,5gam. Tính hieäu xuaát phaân huyû CaCO3 . Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A. 50%; B. 65%; C.75% ; D. 80%

Caâu 60: Nung m g ñaù chöùa 80% CaCO3 (phaàn coøn laïi laø taïp chaát trô) moät thôøi gian thu ñöôïc chaát raén Y chöùa 45,65% CaO. Tính hieäu xuaát phaân huyû CaCO3 . Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A.50%;B65%;C.75%;D.80%.
Caâu 61: Trong moät bình kín chöùa SO2  vaø O2  theo tyû leä mol 1:1 vaø moät ít boät xuùc taùc vôùi V2O5. Nung noùng bình moät thôøi gian thu ñöôïc hoãn hôïp khí trong bình trong ñoù khí saûn phaåm chieám 33,33% theå tích. Tímh hieäu xuaát phaûn öùng. Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A. 50% ; B. 55%; C. 57% ; D. 60%.

Caâu 62: Cho luoàng khí CO qua oáng xöù ñöïng 40 gam CuO nung noùng, sau ñoù phaûn öùng thaáy coøn laïi 38 gam chaát raén trong oáng xöù, haõy choïn giaù trò ñuùng cuûa % CuO ñaõ bò khöû

A. 15%; B. 20% ; C. 25% ; D. 28%

Caâu 63: Nhieät phaân hoaøn toaøn x gam Cu(NO3)2 thu ñöôïc 560 cm3 (ñktc) hoãn hôïp khí X vaø chaát raén Y vaäy khoái löôïng X laø:

A. 400gam; B. 9,40 gam

C. 1.88 gam ; D. 1,25 gam.

Caâu 63: Hoaø tan hoaøn toaøn 20 gam hoán hôïp 2 muoái cacbonat X2CO3  baèng dung dòch HCl thu ñöôïc 4,48 lít CO2 (ñktc) vaø dung dòch Z . Neáu coù coâ caïn dung dòch Z thu ñöôïc löôïng muoái khan baèng:

A. 20 gam < löôïng muoái khan < 30 gam; B. 22,2 gam

C. 28,8 gam ; D. khoâng xaùc ñònh

Caâu 64: Cho töøng oxit Al2O, SO2, Fe2O3, N2O5, Cl2O7, NO2, NO, CO, SiO2, P2O5, N2O, ZnO vaøo dung dòch NaOH . Soá tröôøng hôïp xaûy ra phaûn öùng laø:

A. 9; B. 8; C. & ;D. 6

Caâu 65:Nhoùm chaát naøo cho döôùi ñaây khoâng taùc duïng vôùi dung dòch NaOH ? haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A. CaCO3, ZnO, Fe, Cr, Fe2O3, CO, BaSO4
B. CaCO3, Fe, Cr, Fe2O3, NO2, BaSO4.

C. CaCO3, Fe, Fe2O3, NO2, BaSO4, CO,, ZnO. Cl2;

D. CaCO3, Fe, Cr, Fe2O3, CO, N2O, BaSO4 , Na2CO3.

Caâu 66: Nhöõng chaát naøo cho döôùi ñaây coù theå ñieàu cheá ñöôïc döôùi daïng hoaøn toaøn tinh khieát: nöôùc (1), theùp khoâng ri (2) , canxi clorua (3), thuyû ngaân (4) , söõa boät (5), khoâng khí (6), nöôùc muoái (7), daàu hoaø (8).

A.1,2,3,4,6,7;B.1,2,3,4,6,8;C.1,3,4;D.1,3,4,6,8.

Caâu 67: Trong phoøng thí nghieâm ngöôøi ta ñieàu cheáCO2 baèng caùch cho dung dòch HCl taùc duïng vôùi ñaù voâi do ñoù CO2 coù laãn caû hôi nöôùc vaø HCl. Duøng caëp chaát naøo laø toát nhaát ñeå thu ñöôïc CO2 tinh khieát ?

A.AgNO3 vaø H2SO4;B.P2O5 vaø NaOH raén;C.CuSO4 khan vaø NaOH;

D.NaHCO3 vaø H2SO4 ñaëc.

Caâu 68: Vaøng coù 3 soá chín coù nghóa laø 99,9% vaøng nguyeân chaát, coøn laïi 0,1% taïp chaát (ví duï laãn Ag,….). Nhö vaäy moät thoûi vaøng 3 soá chín naëng 25kg chöùa löôïng vaøng nguyeân chaát laø:

A.2,512kg;B.1,258kg;C.24,975kg;D.25,114kg.

Caâu 69: CaCO3 bò laãn moät soá taïp chaát laø Fe​2​O3, Al2O3, SiO2. Duøng boä chaát naøo döôùi ñaây ñeå thu ñöôc CaCO3 tinh khieát nhaát ?

A.NaOH,HCl,Na2CO3;B.HCl,NaOH,(NH4)2CO3,nhieät ñoä;

C.CO2,H2Onhieät ñoä;D.H2SO4,CO2,NaOH.

CHÖÔNG II: NGUYEÂN TÖÛ

Caâu 70: Ñaïi löôïng gì ñaëc tröng cho moät nguyeân toá hoaù hoïc ?

A.soá khoái cuûa nguyeân toá;B.soá electron ôû lôùp ngoaøi cuøng;

C.khoá löôïng nguyeân töû;D.ñieän tích haït nhaân, töùc laø soá proâtoân trong haït nhaân.

Caâu 71: Haõy choïn ñònh nghóa ñuùng veà ñoàng vò.

A.ñoàng vò laø nhöõng nguyeân töû cuûa cuøng moät nguyeân toá, töùc coù cuøng ñieän tích haït nhaân, nhöng soá nôtron khaùc nhau neân soá khoái khaùc nhau;

B.ñoàng vò laø nhöõng nguyeân töû coù cuøng soá khoái A;

C.ñoàng vò laø nhöõng nguyeân toá coù cuøng ñieän tích haït nhaân;

D.ñoàng vò laø nhöõng nguyen toá coù cuøng khoái löôïng nguyeân töû.

Caâu 72: Kyù hieäu Z ñaëc tröng cho nhöõng ñaïi löôïng naøo?

1)soá proâton trong haït nhaân;2)soá khoái cuûa nguyeân töû;
3)soá electron trong nguyeân töû trung hoaø;4)soá hieäu nguyeân töû;
5)ñieän tích haït nhaân;6)soá thöù töï nguyeân toá trong baûng heä thoáng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoaù hoïc;

A1,3,4,5,6;B.1,5,6;C.1,3,4,6;D.1,3,5,6.

Caâu 73: Soá proâton, notron coù trong moät haït nhaân nguyeân töû 
[image: image31.wmf]56

26

Fe:

A.26p vaø 56n;B.26p vaø 30n;C.26p vaø 26n;D.26p vaø > 26n.

Caâu 74: Trong nguyeân töû haït nhaân nhoâm 
[image: image32.wmf]27
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Al toång soá haït mang ñieän nhieàu hôn haït khoâng mang dieän laø:

A.14 haït;B.27 haït;C.40 haït;D.12 haït.

Caâu 75: Trong phaân töû HNO3 toång soá haït mang ñieän nhieàu hôn toång soá haït khoâng mang ñieän laø bao nhieâu? Bieát 
[image: image33.wmf]1

1

H, 
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N, 
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O. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A.32 haït;B.28 haït;C.33 haït;D.31 haït.

Caâu 76: Trong ion SO42- toång soá haït mang ñieän nhieàu hôn toång soá haït khoâng mang ñieän laø bao nhieâu? Cho bieát 
[image: image36.wmf]32
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S,
[image: image37.wmf]16
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O. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A.96;B.50;C.54;D.30;

 Caâu 77: Cho bieát toång soá p, n, e trong nguyeân töû cuûa nguyeân toá X laø 52, trong ñoù soá haït mang ñieän nhieàu hôn soá haït khoâng mang ñieân laø 16 haït. Vaäy nguyeân toá X laø:

A.K(z=19);B.Ca(z=20);C.S(z=16);D.Cl(z=17).

Caâu 78: Coù caùc meänh ñeà sau:

1)baát cöù haït nhaân nguyeân töû naøo ñeàu chöùa proâton vaø notron;

2)soá proâton luoân baéng soá notron;

3)trong nguyeân töû soá proâton luoân baèng soá electron;

4)baát cöù haït nhaân naøo tæ soá haït notron vaø haït proâtn luoân luoân 
[image: image38.wmf]1

³

 vaø <1,55;

5)trong anion baát kì, soá hatï electron nhieàu hôn soá haït proâton moät soá haït baèng ñieän tích aâm cuûa anion.

Haõy choïn meänh ñeà sai.

A.1,2,5;B.1,2,4;C.2,3,4;D.2,3,5.

Caâu 79: Cho bieát soá khoái vaø toång soá haït p, n, e(kyù hieäu laø
[image: image39.wmf]å

)cuûa caùc nguyeân töû :

nguyeân toá          I     II     III     IV     V


[image: image40.wmf]å

                      80   82    82     83     84

A                       54   63    56     57     65

Haõy choïn caùc nguyeân toá laø ñoàng vò.

A.I,III;B.II,IV,V;C.I,III,IV vaø II,V;D.I,III vaø II,V.

Caâu 80: Clo goàm hai loaïi ñoàng vò 
[image: image41.wmf]35
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Cl (34,9689 u) vaø 
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17

Cl (36,9659 u). KLNT trung bình cuûa clo 
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 =35,453. Haõy choïn giaù trò ñuùng cuûa % moãi ñoàng vò.

A.75,76% 
[image: image44.wmf]35

Cl vaø 24,24% 
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Cl;B.75% 
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Cl vaø 25% 
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Cl;

C.75,04% 
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Cl vaø 24,09% 
[image: image49.wmf]37

Cl;D.75,85% 
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Cl vaø 24,15% 
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Cl.

Caâu 81: Hidroâ chöùa hai ñoàng vò 
[image: image52.wmf]1
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H, 
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H vaø oxi xhöùa 3 ñoàng vò 
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O. Neáu ñoát chaùy hidro baèng oxi cho ôû treân thì coù theå taïo thaønh toái ña bao nhieâu loaïi phaân töû nöôùc? Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A.6;B.9;C.12;D.18.

Caâu 82: Ñoàng töï nhieân goàm hai loaïi ñoàng vò 
[image: image57.wmf]63
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Cu, 
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Cu vôùi tæ leä soá nguyeân töû ñoàng vò töông öùng laø105:245. Tính KLNT cuûa ñoàng.

A.64,4;B.64,5;C.64;D.63,5.

Caâu 83: Haõy choïn ñònh nghóa ñuùng veà nöôùc naëng.

A.nöôùc naëng laø nöôùc coù chöùa nhieàu ñoàng vò naëng cuûa hidro;

B.nöôùc naëng laø nöôùc coù KLPT lôùn hôn 18;

C.nöôùc naëng laø nöôùc ñôteri oxit D2O;

D.nöôùc naëng laø nöôùc coù khoái löôïng rieâng lôùn nhaát(ôû 3,98oC).

Caâu 84: Nguyeân töû X coù soá electron p laø 7. Giaù trò ñuùng cuûa hieäu nguyeân töû cuûa X laø: 

A. 11; B.12 ; C. 13; D. 14.

Caâu 85: Cho bieát soá nguyeân töû cuûa ñoàng Z = 29 vaø lôùp ngoaøi cuøng coù 1 electron vaäy caáu hình electron ñuùng cuûa Cu laø:

A. 1s22s23s23d84s24p1 ; B. 
[image: image59.wmf][

]

Ar

 3d84s1;

C. 1s22s22p63s23p63d64s24p25s1; D. 
[image: image60.wmf][

]

Ar

 3d104s1
Caâu 85: Cho bieát caùc ñoàng vò beàn (tröø 1H) ñeàu coù tyû leä soá nôtron vaø soá proton naèm trong khoaûng 1
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 1,52 vaø toång soá haït p, n, e trong phaân töû R2O3 baèng 152. Coâng thöùc phaân töû cuûa R2O3 laø:

A. N2O3 ; B. Al2O3 ; C. Fe2O3 ; D. P2O3 .;

Caâu 86: Toång soá haït  p, n, e trong nguyeân töû R laø 52 vaäy nguyeân toá R laø:

A. S; B. P; C. Cl; D. Si.

Caâu 87: Nguyeân toá X coù caáu hình electron phaàn lôùp ngoaøi cuøng laø 4S2 . Cho 20Ca, 26Fe, 29Cu, 30Zn, haõy choïn nguyeân toá ñuùng.

A. chæ coù Ca ; Chæ coù Ca vaø Zn

C. Caû Ca, cu, Fe, Zn, ; D. Chæ coù Ca, Fe, Zn.

Caâu 88: Haït vi  moâ naøo sau ñaây coù soá electron ñoïc thaân lôùn nhaát, soá ñoù baèng bao nhieâu? Cho caùc haït laø: S2-, N, P, Fe3+, Cl.

A. S2- ; 4e ; B. P; 3e ; C.N ; 3e; D. Fe3+ ; 5e.

Caâu 89:  Nguyeân toá R coù 2 loaïi ñoàng vò X, Y hôn keùm nhau 2 notron vôùi tyû leä nguyeân töû ñoàng vò laø 3:7 soá khoái cuûa R baèng 64,4. Vaäy 2 loaïi ñoàng vò X, Y coù soá khoái laø:

A. 62 vaø 65 ; B. 62 vaø 64; C. 63 vaø 65 ; D. 64 vaø 66

Caâu 90 : Khoái löôïng nguyeân töû cuûa hyñroâ ñeàu cheá ñöôïc töø moät loaïi nöôùc laø 1,008. Hyñroâ ñoù goàm hai loaïi ñoàng vò
[image: image64.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image65.wmf]1
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H vaø 
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1

H (ñôteri). Hoûi trong 100 gam nöôùc noùi treân coù bao nhieâu nguyeân töû ñoàng vò ñôteri ? Bieát O = 16,000

A. 8 x 1022 ; B. 18,2 x 1022 ; C. 22,8 x 1022, ; D. 5,348 x 1022
Caâu 91: Nguyeân toá X coù loaïi ñoàng vò hôn keùm nhau 2 nôtron, phaàn traêm soá löôïng baèng nhau. Cho 5,900g muoái NaX taùc duïng vôùi löôïng dö dung dòch AgNO3 thu ñöôïc 14,400 gam keát tuûa. KLNT cuûa Na = 23 vaø Ag = 108 vaø coi soá khoái cuûa X baèng KLNT, haõy choïn caëp soá khoái cuûa 2 ñoàng vò.

A.32 vaø 34; B. 31 vaø 33 ; C. 35 vaø 37 ; D. 34 vaø 36.

Caâu 92: Cho caáu hình electron [Ar] 3d6 caáu hình ñoù öùng vôùi haït vi moâ naøo ?

A. Cu +; B. Fe2+; C. Zn2+; D. Kr

Caáu  93:   Nhöõng haït vi moâ naøo döôùi ñaây coù caáu hình electron gioáng vôùi caáu hình cuûa electron  cuûa moät khí hieåm baát kyø: Ca2+, Cl, S2-, O2- , Zn2+, Fe3-, Fe+, F-
A. Ca2+, , S2-, O2-, F-; B. Ca2+, Cl, S2-, , O2- , Cu+
C. Ca2+, S2-, F-, Cu+, Fe3-; D. Ca2+, S2-, O2-, F-, Fe3+.

Caâu 94: Cho bieát soá hieäu nguyeân töû cuûa Cr laø 24 vaø lôùp ngoaøi cuøng coù 1 electron, Vaäy caáu hình electron ñuøng cuûa Cr laø:

A.1s22s22p63s23p6S23d34p1; B.[Ar]3d54s1;
C.[Ar]4s14p33d1;D.[Ar]4s23d34p1.

Caâu 94: Cho bieát electron cuoái cuøng trong caáu hình electron cuûa nguyeân toá X coù n=3 (lôùp thöù 3), l =1 (phaân lôùp p vaø m = 0 (oâ chính giöõa cuûa phaân lôùp p) vaø m2=-
[image: image67.wmf]2
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 (muõi teân ñi xuoáng). Caáu hình electron ñoù öùng vôùi caáu hình cuûa nguyeân X naøo?

A.Al;B.S;C.Cl;D.N.

Caâu 95: Cho bieát caáu hình electron cuûa ion R2+ coù electron cuoái cuøng coù caùc giaù trò n, l, m, ms gioáng vôùi electron cuoái cuøng cuûa argon. Vaäy R laø nguyeân toá naøo? Haõy chon ñaùp aùn ñuùng.

A.S;B.Fe;C.Ni;D.Ca.

Caâu 96: Caáu hình electron phaân lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân toá X laø 3p3   
[image: image68.wmf]­
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Hoûi nguyeân toá X laø nguyeân toá gì, soá hieäu nguyeân töû laø bao nhieâu?

A.Al,z3;B.P,z=5;C.N,z=7;D.Ar,z=23.

Caâu 96: Haõy choïn haït vi moâ döôùi ñaây coù soá electron ñoäc thaân gioáng nhau (ôû traïng thaùi cô baûn): 
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C, 
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Al, 
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Mn, 
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Mg2+, 
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Fe2+|, 
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O, 
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Si, 
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S.

A. C,Al,O,Fe2+,;B. C,Al,Mn,Mg2+;C. C,O,Si,S;D.C,O,S.

Caâu 97: Argon trong töï nhieân goàm 3 loaïi ñoàng vò 
[image: image79.wmf]36

18

Ar (0,337%), 
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Ar (0,063%), vaø 
[image: image81.wmf]40

18

Ar (99,6%). Hoûi 2,24 lít Ar (ñktc) naëng bao nhieâu gam?

A.3,9985g;B.4,0000g;C.3,8585g;D.4,0085g.

Caâu 98: Caùc nguyeân toá gaëp trong töï nhieân coù soá hieäu nguyeân töû z
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82 (Pb chì) tröø nguyeân töû 
[image: image83.wmf]1

1

H khoâng coù notron trong haït nhaân. Döïa treân caùc nguyeân toá quen thuoäc nhö C,N,O,Cl,…. Vaø cho bieát theâm Pb coù coù z=82 vaø A=207. Haõy tìm giôùi haïn cuûa tæ soá (N/Z) cuûa haït nhaân beàn.
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Caâu 99: Cho 
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O, 
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Mg, 
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S, 
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K. Phaân töû chaát X goàm 3 nguyeân töû coù toång soá proton baèng 46. Haõy chon ñuùng coâng thöùc phaân töû cuûa X.

A.SO2;B.K2O;C.SCl2;D.MgCl2.

Caâu 100: Cho 
[image: image97.wmf]16
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Mg, 
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K. Phaân töû chaát X ñöôïc taïo thaønh töø 3 ion ñeàu coù caáu hình electron gioáng Ar vaø toång soá khoái baèng 94. Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A.MgCl2;B. K2O;C.K2S;D.SO2.

Caâu 101: lôùp thöù 3 (n=3) coù soá e ñoäc thaân toái ña laø:

A.2;B.6;C.5;D.7.

Caâu 102: Cho 
[image: image102.wmf]1
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O, 
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P. Toång soá haït p,n,e trong ion H2P2O72- laø:

A.266;B.264;C.262;D.260.

Caâu 103: Caáu hình electron cuûa caùc kim loaïi kieàm thoå coù theå bieåu dieãn  toång quaùt nhö döôùi ñaây ? Haõy choïn daùp aùn ñuùng.

A.1s22p2;B.[Ne]ns2;C.[Ar]ns2;D.[khí hieám]ns2.

Caâu 104: Cho bieát 
[image: image105.wmf]16
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O vaø 
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S. Toång soá electron vaø toång soá notron coù trong ion SO42- laø:

A.46 vaø 48;B.48 vaø 46;C.49 vaø 49;D.50 vaø 48.

Caâu 105: Trong caùc kí hieäu veà phaân lôùp electron, kí hieäu naøo sai?

A.3s;B.3f;C.1s;D.2p.

Caâu 106: Trong caùc kí hieäu veà electron trong phaân lôùp, kí hieäu naøo sai?

A.3s2;B.4d6;C.2p8;D.4f14.

Caâu 107: Thöù töï möùc naêng löôïng taêng daàn naøo sai?

A.3s  3d  4s  3p;B.3s  3d  4s  3d;
C.4s  3d  4p  5s;D.4p  5s  4d  5p.

Caâu 108: Cacbon chöùa hai loaïi ñoàng vò 
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O. Ñoát chaùy hoaøn toaøn cacbon coù theå thu ñöôïc  toái ña bao nhieâu loaïi phaân töû CO2 khaùc nhau vaø phaân töû coù KLPT lôùn nhaát laø bao nhieâu u (ñôn vò cacbon)?

A.6 loaïi vaø M=48u;B.12 loaïi vaø M=48u;
C.9 loaïi vaø M=49u;D.12 loaïi vaø m=49u.

Caâu 109: Toång soá haït mang ñieän trong anion XY32- baèng 82. Soá haït proton trong haït nhaân X nhieàu hôn soá haït proton trong nhaân Y la 8 haït. Tìm soá hieäu nguyeân töû cuûa X, Y. Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A.zX=12,zY=4;B.zX=15,zY=7;C.zX=16,zY=8;D.zX=17,zY=9.

Caâu110:  Cho bieát toång soá proton trong phaân töû HxSy laø 50. Moãi phaân töû goàm 5 nguyeân töû. Coâng thöùc ñuùng cuûa HxSy laø:

A.H4S;B.H2S3;C.H3S2;D.HS4.

Caâu 111: Cho bieát soá hieäu nguyeân töû ZX=11, ZY=12, ZR=16, ZQ=17 vaø caùc hôïp chaát döôùi ñaây ñeàu laø hôïp chaát ion (phaân töû toaøn goàm caùc ion). Haõy coâng thöùc phaân töû ñuùng.

A.X3R;B.YQ2;C.X2Y;D.X2Q.

Caâu 112: Cho caùc loaïi ñoàng vò 
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M. Hoûi Z baèng bao nhieâu thì ñöôïc ñoàng vò vôùi tæ soá notron va proton 
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? Haõy choïn giaù trò ñuùng.

A.Z=24;B.Z=25;C.Z=26;Z=27.

Caâu 113: Cho bieát caáu hình electron cuûa nguyeân toá X coù coù phaân lôùp ngoaøi cuøng 4s2. Soá hieäu nguyeân töû lôùn nhaát cuûa X laø:

A.36;B.24;C.25;D.30.

Caâu 114: Cho bieát toång soá haït p,n,e trong phaân töû MX2 laø 178 haït, trong haït nhaân cuûa M soá notron nhieàu hôn soá proton 4 haït, coøn trong haït nhaân cuûa X soá notron baèng soá proton. Soá proton trong haït nhaân cuûa M nhieàu hôn soá proton trong haït nhaân X laø 10 haït. Choïn coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa cuûa MX2. 

A.SO2;B.NO​2;C.FeS2;D.OF2.

Caâu 115: Cho bieát soá hieäu nguyen töû cuûa X laø 13 vaø cuûa Y laø 16. Haõy choïn coâng thöùc ñuùng cuûa hôïp chaát X vaø Y.

A.X2Y;B.Y2X;C.XY;D.X2Y3.

Caâu 116: Cho caùc haït vi moâ 
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Cl-. Nhöõng haït vi moâ naøy coù ñaëc ñieåm chung naøo sau ñaây:

A.soá haït notron baèng nhau;B.tính oxi hoaù khöû nhö nhau;
C.caáu hình electron gioáng nhau;D.soá khoái gioáng nhau.

Caâu 117:Haït vi moâ naøo döôùi ñaây coù toång soá electron trong haït baèng toång soá electron trong phaân töû SO2. Cho 
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Cl.

A.SO32-;BNO3-;C.ClO2-;D.N2O3.

Caâu 117: Cho bieát nguyeân toá X coù caáu hình electron phaân lôùp ngoaøi cuøng 4p1. Vaäy soá hieäu nguyeân töû cuûa X laø:

A.13;B.27;C.31;D.37.

Caâu 118: Cho bieát toång soá electron caùc phaân lôùp p cuûa nguyeân töû X baèng 11. Haõy tìm soá khoái cuûa cuûa X bieát raèng trong haït nhaân cuûa X soá notron nhieàu hôn soá proton 3 hat.

A.34;B.35;C.36;D.37.

Caâu 119: Cho caùc muoái amoni (NH4)SO4, (NH4)2SO3, (NH4)2CO3, (NH4)2HPO4. Hai muoái naøo coù toång soá electron trong phaân töû baèng nhau? Haõy chon daùp aùn ñuùng (cho bieát 
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N).

A.(NH4)SO4vaø (NH4)2CO3;B.(NH4)2SO3 vaø (NH4)2HPO4;
C.(NH4)SO4 vaø (NH4)2HPO4;D. (NH4)2SO3 vaø (NH4)2CO3.

Caâu 120: Hôïp chaát M cuûa kali coù coâng thöùc phaân töû K2X. Toång soá haït p, n, e trong moät phaân töû M baèng 140, trong ñoùsoá haït mang ñieän nhieàu hôn soá haït khoâng mang ñieân laø 44 haït . Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa M, bieát  
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Se.

A.K2S;B.K2O;C.K2Se;D.K2Te.

Caâu 121: Nhöõng haït vi moâ naøo döôùi ñaây coù phaân lôùp e ngoaøi cuøng thuoäc lôùp M (töùc n=3):
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Br -. Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A.K+,AÛ,Fe3+,S2-;B.K+,Ar,S2-,Br-;

C.K+,Ar,Fe3+,Br-,Mg2+;D.K+,Ar,S2-,Mg2+.

CHÖÔNG III: BAÛNG TUAÀN HOAØN CAÙC NGUYEÂN TOÁ HOAÙ HOÏC

Caâu 121: Cho bieát caùc soá hieäu nguyeân töû ZX=7, ZY=15, ZZ=33. Caùc nguyeân toá X, Y, Z thuoäc cuøng nhoùm A naøo?

A.IV A;B.VI A;C.VII A;D.V A.

Caâu 122: Trong moät chu kì ñi töø traùi sang phaûi:

A.ñieän tích haït nhaân taêng daàn, ñoä aâm ñieän giaûm daàn;

B.baùn kính nguyeân töû taêng daàn;

C.tính kim loaïi giaûm daàn ,tính phi kim taêng daàn;

D.hoaù trò cao nhaát ñoái vôùi oxi(trong caùc oxit) taêng daàn töø I ñeán VII.

Haõy choïn phaùt bieåu sai.

Caâu 123: Soá hieäu nguyeân töû cuûa nguyeân toá X laø ZX=30. Vaäy X thuoäc chu kì vaø nhoùm naøo sau daây?

A.chu kì 4, nhoùm II A;B.Chu kì 4 nhoùm V B;
C.chu kì 3 ,nhoùm VIII B;D.chu kì 3,nhoùm II B.

Caâu 124: Cho bieát caáu hình electron cuûa nguyeân toá X laø:1s22s22p63s23p3. Haõy choïn vò trí ñuùng cuûa X trong baûng HTTH:

A.chu kì 4,nhoùm III A;B.chu kì 4,nhoùm V A;

C.chu kì 3,nhoùm III A;D.chu kì 3,nhoùm V A.

Caâu 125: Cho bieát soá hieäu cuûa nguyeân toá X laø 25. Haõy choïn caáu hình e duùng cuûa X:

A.[Ar]4s23d3;B.[Ar]3d34s2;C.[Ar]3d54s2;D.[Ar]3d64s1.

Caâu 125: Nguyeân töû cuûa nguyeân toá X  coù caáu hình e phaân lôùp ngoaøi cuøng laø 4s2, khoâng coù e lôùp d, vaäy vò trí cuûa X trong baûng HTTH phaûi laø:

A.chu kì 3,nhoùm II A;B. chu kì 4,nhoùm II B;
C. chu kì 3,nhoùm II;D. chu kì 4,nhoùm II A.

Caâu 126: Neáu hai nguyeân toá X vaø Y coù soá hieäu nguyeân töû lieân tieáp vaø toång soá hieäu laø 25 thì vò trí X,Y trong baûng HTTH laø:

A.chu kì 3,nhoùm III A vaø IV A;B.chu kì 2,nhoùm VII A vaø VIII A; 

C.chu kì 3,nhoùm II A vaø III A;D.chu kì 3,nhoùm VI A vaø VII A.

Caâu 127: Haõy saép xeáp caùc haït vi moâ sau theo thöù töï taêng daàn baùn kính haït: O2-, Al3+, Al, Na, Mg2+, Mg.

A.Na < Mg < Al < Al3+ < Mg2+ < O2-;B.Na < Mg < Mg2+ < Al3+ < Al < O2-;

C.Al3+ < Mg2+ < O2- < Al < Mg < Na;D.Al3+ < Mg2+ < Al < Mg < Na < O2-;

Caâu 128: Cation Y2+ coù caáu hình e phaân lôùp ngoaøi cuøng 3p6. Vaäy nguyeân toá Y thuoäc:

A.chu kì 4, nhoùm II B;B.chu kì 4, nhoùm II A;

C.chu kì 3, nhoùm II B;D.chu kì 3, nhoùm II A.

Caâu 129: Cho bieát tính chaát naøo döôùi ñaây khoâng bieán ñoåi tuaàn hoaøn?

A.soá e lôùp ngoaøi cuøng;B.ñoä aâm ñieän;
C.tính kim loaïi, phi kim;D.ñieän tích haït nhaân.

Caâu 130: Cho bieát soá hieäu cuûa caùc nguyeân toá thuoäc nhoùm II A: ZMg=12, ZCa=20, ZSr=38,  ZBa=56. Haõy saép xeáp ñoä tan cuûa caùc hidroâxit (kí hieäu S) theo thöù töï taêng daàn.

A.SMg < SBa < SCa < SCr;B.SCa < SMg < SSr < SBa;
C.SMg < SSr < SCa < SBa;D.SMg < SCa < SSr < SBa.

Caâu 131: Haõy choïn phaùt bieåu khoâng ñuùng veà baûng HTTH.

A.trong baûng HTTH coù 8 nhoùm A vaø 8 nhoùm B taïo thaønh 18 coät vì nhoùm VIII B chöùa 3 coät;

B.trong moät chu kì, ñi töø traùi sang phaûi khoái luôïng nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá luoân luoân taêng daàn;

C.toång giaù trò tuyeät ñoái cuûa cuûa soá oxi hoaù döông cao nhaát vaø soá oxi hoaù aâm thaáp nhaát cuûa caùc nguyeân toá nhoùm V A, VI A, VII A luoân luoân baèng 8;

D.trong caác nhoùm A ñi töø treân xuoáng döôùi tính kim loaïi taêng daàn , tính phi kim giaûm daàn.

Caâu 132: Nguyeân toá coù hoaù trò cao nhaát trong caùc oxit lôùn gaáp 3 laàn hoaù trò cuûa caùc nguyeân toá ñoù trong hôïp chaát vôùi hidroâ thì nguyeân toá ñoù laø nguyeân toá naøo?

A.Nitô;B.Photpho;C.Löu huyønh;D.Brom.

Caâu 133: Hai nguyeân toá X vaø Y thuoäc hai nhoùm A (phaân nhoùm chính) lieân tieáp trong baûng HTTH. Toång soá proton trong haït nhaân X, Y baèng 23. Neáu X ôû nhoùm V A thì Y laø nguyeân toá naøo? bieát X, Y khoâng phaûn öùng vôùi nhau?

A.C;B.Si;C.O;D.S.

Caâu 134: Hai nguyeân toá X Y ôû cuøng 1 nhoùm A hoaëc B vaø thuoäc hai chu kì lieân tieáp. Toång soá proton trong 2 haït nhaân X, Y baèng 32. Hoûi X,Y thuoäc chu kì naøo?

A.2 vaø 3;B.3 vaø 4;C.4 vaø 5;D.1 vaø 2.

Caâu 135: X, Y laø hai nguyeân toá ñeàu thuoäc nhoùm II A vaø thuoäc hai chu kì lieân tieáp. Toång soá proton trong 2 haït nhaân X, Y baèng 32. Hoûi  soá hieäu nguyeân töû cuûa X, Y baèng bao nhieâu?

A.4 vaø 28;B.6 vaø 26;C.10 vaø 22;D.12 vaø 20.

Caâu 136: Cho bieát caáu hình cuûa caùc haït vi moâ sau:

X:[Ne]3s23p1;

Z:[Ar]3d54s2;

T2+:1s22s22p63s23p6;

Y2+:1s22s22p6;

M2-:1s22s22p63s23p6;

Hoûi nguyeân toá naøo trong X, Y, Z, M, T thuoäc chu kì 3?

A.X,T;B.X,M,T;C.X,Y,M;D.X,Y,M,T.

Caâu 137: Cho bieát soá hieäu nguyeân töû cuûa Ne laø 10. Haõy choïn nhöõng ion döôùi ñaây coù caáu hình e gioâng Ne: 
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Caâu 138: Cho caùc nguyeân toá vaø soá hieäu nguyeân töû:
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S. Daõy thöù töï ñuùng veà baùn kính nguyeân tuûe taêng daàn laø:

A.O < Na < Al < S < Mg;B.O < S < Mg < Na < Al;
C.O < Al < Na < Mg < S;D.O < S < Al < Mg < Na.

Caâu 139: Cho caùc nguyeân toá vaø soá hieäu nguyeân töû :
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S, 
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O. Daõy thöù töï ñuùng veà tính phi kim taêng daàn (ñoä aâm ñieän lôùn daàn) laø:

A.Na < K < S < O < F;B.K < Na < S < O < F;
C.K < Na < O < S < F;D.Na < K < O < S < F.

Caâu 140: Soá hieäu nguyeân töû cuûa nguyeân toá X laø 25. Soá e hoaù trò cuûa X laø:

A.2;B.4;C.5;D.7.

Caâu 141: Caâu phaùt bieåu naøo sai khi noùi veà ñoä aâm ñieän:

A.ñoä aâm ñieän laø ñaïi löôïng ñaëc tröng cho khaû naêng huùt e cuûa moät nguyeân toá trong lieân keát vôùi nguyeân toá khaùc:

B.ñoä aâm ñieän vaø tính phi  kim cuûa nguyeân toá bieán thieân tuaàn hoaøn khi ñieän tích haït nhaân taêng daàn;

C.nguyeân toá coù soá oxi hoaù caøng aâm thì ñoä aâm ñieän caøng lôùn;

D.trong caùc nhoùm A ñi töø treân xuoáng thì ñoä aâm ñieän giaûm daàn.

Caâu 142: Cho nguyeân toá vaø soá hieäu nguyeân töû:
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Mg. Chieàu giaûm tính bazô vaø taêng tính axit caûu caùc oxit nhö sau:

A.Na2O < MgO < CO2 < Al2O3 < SO2;B.MgO < Na2O < Al2O3 < CO2 < SO2;

C.Na2O < MgO < Al2O3 < CO2 < SO2;D.MgO < Na2O < CO2 < Al2O3 < SO2.

Caâu 143: Nguyeân toá X coù theå taïo thaønh hôïp chaát vôùi oxi vaø hidroâ coù thaønh phaàn laø XO2 vaø XH2. Haõy choïn ñuùng nguyeân toá X.

A.C;B.N;C.Na;D.S.

Caâu 144: Cho 11,7 gam nguyeân toá X  thuoäc nhoùm I A taùc duïng heát vôùi nöôùc thu ñöôïc 3,36 lit H2 (ñktc). Hoûi X laø nguyeân toá gì?

A.Li;B.Na;C.K;D.Rb.

Caâu 145: Oxit cao nhaát cuûa nguyeân toá X thuoäc nhoùmIV A chöùa 53,33% oxi. Coâng thöùc oxit cuûa X laø:

A.CO2;B.SiO2;C.SnO2;D.PbO2.

Caâu 146: Nguyeân toá naøo trong chu kì 4 maø nguyeân toá ñoù coù soá e ñoäc thaân lôùn nhaát (ôû traïng thaùi cô baûn)?

A.
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Ca;B.
[image: image179.wmf]25

Mn;C.
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Caâu 147: Nhöõng phaùt bieåu coù noäi dung sai:

1)taát caû caùc nguyeân toá nhoùm VII A chæ ñoùng vai troø chaát oxi hoaù trong caùc phaûn öùng hoaù hoïc;

2)taát caû caùc nguyeân toá nhoùm I A (tröø hidro) ñeàu laø kim loaïi;

3)caùc nguyeân toù nhoùm IV coù theå laø phi kim hoaëc kim loaïi;

4)caùc kim loaïi nhoùm I A, II A chæ taïo thaønh hôïp chaát vôùi oxi, khoâng taïo thaønh hôïp chaát vôùi hidroâ;

5)hai nguyeân toá thuoäc cuøng nhoùm(A hoaëc B), A ôû chu kì 3, B ôû chu kì 4 thì hieâu soá nguyeân töû caùch nhau 8 hoaëc 18 ñôn vò.

A.1,4;B.1,3,4;C.1,4,5;D.3,4.

Caâu 148: Caáu hình e cuûa Fe3+ laø 1s22s22p63s23p63d5. Suy ra Fe naèm ôû oâ,chu kì vaø nhoùm nhö sau:

A.oâ 24,chu kì 4,nhoùm VI B;B.oâ 26,chu kì 3,nhoùm VII B;

C.oâ 26,chu kì 4,nhoùm VI B;D.oâ 26,chu kì4,nhoùm VIII B.

Caâu 149: Hoaø tan hoaøn toaøn 18,4 gam hoãn hôïp hai muoái cacboânat cuûa hai kim loaïi X, Y thuoäc nhoùm II A Vaø thuoäc hai chu kì lieân tieáp baèng dung dòch HCl thu ñöôïc 4,48 lít CO2(ñktc). Hai kim loaïi X,Y laø:

A.Be(M=9) vaø Mg(M=24);B. Mg(M=24) vaø Ca(M=40);

C.Ca(M=40) vaø Sr(M=88);D. Sr(M=88) vaø Ba(M=137).

CHÖÔNG IV: LIEÂN KEÁT HOAÙ HOÏC 

Caâu 150: Caáu hình e phaân lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân toá X laø3s1, coøn cuûa nguyeân toá Y laø 3p5. Vaäy lieân keát giöõa X vaø Y thuoäc loaïi lieân keát gì?

A.lieân keát coäng hoùa trò coù cöïc;B.lieân keát cho-nhaän;

C.lieân keát ion;D.lieân keát hoñro.

Caâu 151: Nhieät ñoä soâi cuûa nöôùc laø 100oC khaùc thöôøng so vôùi caùc hôïp chaát töông töï cuûa caùc nguyeân toá nhoùm VI A, Ví duï H2S soâi ôû -61oC, laø do trong nöôùc coù loaïi lieân keát gì?
A.lieân keát ion;B.lieân keát coäng hoùa trò;

C.lieân keát cho-nhaän;D.lieân keát hoñro.

Caâu 152: Trong phaân töû NaNO3 coù nhöõng loaïi lieân keát gì?

A.lieân keát ion;B.lieân keát coäng hoùa trò coù cöïc;

C.lieân keát cho-nhaän;D.caû 3 loaïi lieân keát A,B,C.

Caâu 153: Trong phaân tö ûbuta - 1,3 – ñien (C4H6) coù bao nhieâu loaïi lieân keát 
[image: image182.wmf]s

 vaø lieân keát 
[image: image183.wmf]p

?

A.10
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 vaø 1
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;B.9
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 vaø2
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;

C.8
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 vaø 3
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;D.10
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 vaø 2
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.

Caâu 154: Caùc nguyeân töû cacbon trong vinylaxetilen (CH2=CH - C
[image: image192.wmf]º

CH) lai hoaù kieåu gì? (vieát ñuùng thöù töï coâng thöùc ñaõ cho).

A.sp,sp2,sp2,sp;B.sp2,sp2,sp,sp;C.sp2,sp, sp2,sp;D.sp2,sp,sp,sp.

Caâu 155: Cho bieát goùc lieân keát trong phaân töû nöôùc khoaûng 105o vaø soá hieäu nguyeân töû cuûa oxi Z = 8. Vaäy nguyeân töû oxi trong nöôùc lai hoaù kieåu gì?

A.sp;B.sp2+;C.sp3;D.khoâng lai hoaù.

Caâu 156: Daõy hôïp chaát naøo thuoäc hôïp chaát ion (lieân keát ion).

A.Na2S, LiCl, NaH, MgO;B.HCl, Na2S, LiCl;

C.HCl, Na2S, LiCl, MgO;D.Na2S, LiCl, MgO, PCl5.

Caâu 157: Haõy choïn coâng thöùc caáu taïo ñuùng cuûa saét töø oxit Fe3O4.
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Caâu 158: Caùc nhoùm hôïp chaát naøo coù cung baûn chaát lieân keát?

A.CO2,H2S,Na2S,SO2,H2O;B.CO2,H2O,NaOH,HCl,NaCl;

C.CO2,H2S,Cl2,PCl5,N5;D.CO2,H2S,HCl,KCl,HNO3.

Caâu 159: Soá hieäu nguyeân töû cuûa nguyeân toá X laø 11,cuûa nguyeân toá y laø 19. Vaäy hôïp chaát cuûa X vaø Y vôùi nguyeân toá khaùc coù baûn chaát lieân keát gì?

A.lieân keát coäng hoùa trò coù cöïc;B.lieân keát ion;

C.lieân keát coäng hoaù trò khoâng cöïc;D.lieân keát cho-nhaän.

Caâu 160: Haõy saép xeáp ñoä phaân cöïc giaûm daàn cuûa caùc lieân keát sau: Cl-Cl, Na-Cl, Si-Cl, S-Cl, Al-Cl, P-Cl. Haõy choïn thöù töï ñuùng.

A.Na-Cl>Cl-Cl>Si-Cl>S-Cl>Al-Cl>P-Cl;B.Na-Cl>Al-Cl>Si-Cl>P-Cl>S-Cl>Cl-Cl;

C.Na-Cl>Al-Cl>P-Cl>S-Cl>Si-Cl>Cl-Cl;D.Na-Cl>Si-Cl>Al-Cl>P-Cl>S-Cl>Cl-Cl.

Caâu 161: Cho bieát soá hieäu nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá: ZH=1, ZB=5, ZC=6, ZN=7, ZO=8, ZAl=13, ZP=15, ZS=16. Nhöõng nhoùm hôïp chaát naøo khoâng tuaân theo qui taéc baùt töû ?.

A.CH4,CO2,Al2O3;B.BH3,NO2,PCl5;
C.CO2,C2H6,HNO3;D.CH4,H2O2,CS2.

Caâu 162: Cho bieát ñoä aâm ñieän 
[image: image195.wmf]c

 cuûa F laø 4; O laø 3,5; Cl laø 2,6; Al laø 1,5; C laø 2,5; H laø 2,1; Ca laø1; K laø 0,8. Haõy choïn daõy caùc hôïp chaát ion(toaøn boä laø lieân keát ion).

A.AlF3,CaO,K2S;B.AlF3,Al2O3,SCl4;
C.CaO,CO2,KCl;D.NaF,CaO,CCl4.

Caâu 163: Cho bieát soá hieäu nguyeân töû cuûa F laø 9, S laø 16 vaø Cl laø 17. Haõy cho bieát hôïp chaát naøo döôùi ñaây khoâng theå toàn taïi ñöôïc.

A.SF4;B.FS4,C.SF6;D.SCl4.

Caâu 164: Haõy saép xeáp nhieät ñoä noùng chaûy taêng daàn cuûa H2, H2O, NaCl, H2S, W(vonfram, kim loaïi duøng laøm daây toùc boùng ñeøn ñieän).

A.H2<H2S<H2O<W<NaCl;B.H2S<H2<H2O<NaCl<W;

C.H2<H2S<H2O<NaCl<W;D.H2<H2O<H2S<NaCl<W.

Caâu 165: Choïn phaùt bieåu sai veà orbitan nguyeân töû:

A.nguyeân töû C trong CH4 vaø nguyeân töû N trong NH4+ lai hoaù sp3;

B.taát caû caùc nguyeân töû C taïo thaønh caùc lieân keát ñoâi ñeàu lai hoaù sp2;

C.trong caùc hôïp chaát löu huyønh coù theå coù lai hoaù sp2 hoaëc kieåu lai hoaù khaùc nhö sp3d2…;

D.trong caùc hôïp chaát nhò toá (chæ goàm hai nguyeân toá) nhö CH4, CCl4, CO2, CO … nguyeân töû C luoân luoân ôû lai hoaù Sp3.

Caâu 166: Moät hôïp chaát X ñöôïc caáu taïo töø 3 ion ñeàu coù caáu hình e gioáng Ne (Z=10). Haõy choïn hôïp chaát X ñuùng .

A.K2O;B.Na2S,C.MgF2;D.CaCl2.

Caâu 167: Lieân keát hoaù hoïc trong phaân töû Cl2 ñöôïc hình thaønh nhôø: 

A.söï sen phuû truïc cuûa 2 orbitan p chöùa e ñoä thaân taïo thaønh lieân keát 
[image: image196.wmf]s

;

B. söï sen phuû beân cuûa 2 orbitan p chöùa e ñoä thaân taïo thaønh lieân keát 
[image: image197.wmf]p

;

C.söï sen phuû 2 truïc cuûa 2 orbitan scuûa 2 nguyeân töû clo;

D.söï cho-nhaän e giöõa 2 nguyeân töû clo.

Caâu 168: Haõy cho bieát phaùt bieåu naøo sai veà lieân keát hoaù hoïc:

A.lieân keát giöõa 1 kim loaïi vaø 1 phi kim luoân luoân laø lieân keát ion;

B.hieäu ñoä aâm ñieän giöõa hai nguyeân toá taïo thaønh lieân keát caøng lôùn thì lieân keát caøng phaân cöïc;

C.lieân keát giöõa hai phi kim luoân laø lieân keát coäng hoaù trò, khoâng phuï thuoäc vaøo ñoä aâm ñieän;

D.nhöõng hôïp chaát ion coù nhieät ñoä noùng chaûy cao hôn nhieàu so vôùi hôïp chaát coäng hoaù trò.

Caâu 169: Haõy gheùp phaàn caâu ôû coät traùi vôùi phaàn caâu ôû coät phaûi  ñeå ñöôïc caâu coù noäi dung ñuùng:

Coät traùi                                                            Coät phaûi

1.tinh theå NaCl thuoäc loaïi …                         a)tinh theå phaân töû, ñöôïc taïo thaønh nhôø lieân 

                                                                            keát hidro giöõa caùc phaân töû;

2.tinh theå kim cöông thuoäc loaïi …                b)tinh theå ion raát beàn coù nhieät ñoä noùng  

                                                                             chaûy cao;   

3.tinh theå I2,baêng phieán (naphtalen)              c)tinh theå nguyeân töû, raát cöùng vaø coù nhieät


thuoäc loaïi …                          
                              ñoä noùng chaûy cao;

4.tinh theå nöôùc ñaù thuoäc loai …                     d)tinh theå phan töû, meàm, deã bay hôi hoaëc  


                                                                  thaêng hoa; 
Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng:

A.1+b   2+c   3+a   4+d;B.1+b   2+c   3+d   4+a;

C.1+c   2+b   3+d   4+a;D.1+c   2+b   2+a   4+d.

CHÖÔNG V: PHAÛN ÖÙNG OXI HOAÙ KHÖÛ. DAÕY THEÁ ÑIEÄN HOAÙ

Caâu 170: Haõy choïn meänh ñeà ñuùng:

1.caùc nguyeân töû kim loaïi coù theå tham gia phaûn öùng oxi hoaù khöû cuõng nhö phaûn öùng trao ñoåi;

2.caùc kim loaïi khi tham gia phaûn öùng luoân ñoùng vai troø chaát khöû;

3.phaûn öùng theá luoân luoân laø phaûn öùng oxi hoaù khöû;

4.phaûn öùng hoaù hôïp coù theå laø phaûn öùng oxi hoaù khöû hoaëc khoâng oxi hoaù khöû;

5.phaûn öùng coäng hôïp (ôû lieân keát ñoâi, lieân keát ba) trong hôïp chaát höõu cô luoân luoân laø phaûn öùng oxi hoaù khöû;

6.trong moät phaûn öùng oxi hoaù khöû khoâng theå coù quaù moät nguyeân toá oxi hoaù vaø moät nguyeân toá khöû;

A.1,2,5,6;B.1,2,3,5,6;C.2,3,6;D.2,3,4,5.

Caâu 171: Haõy saép xeáp caùc ion döôùi ñaây theo thöù töï tính oxi hoaù taêng daàn:Al3+, Na+, Fe3+, Fe2+, Cu2+, Ag+.

A.Na+<Al3+<Fe2+<Fe3+<Cu2+<Ag+;B.Al3+<Na+<Fe2+<Cu2+<Fe3+<Ag+;

C.Na+<Al3+<Fe2+<Cu2+<Fe3+<Ag+;D.Al3+<Na+<Fe2+<Fe3+<Cu2+<Ag+.

Caâu 172: Haõy saép xeáp caùc kim loaïi theo tính khöû maïnh daàn:Al,Fe,Cu,Zn,Ag,Na.

A.Ag<Fe<Cu<Al<Zn<Na;B.Ag<Cu<Fe<Zn<Al<Na;

C.Ag<Cu<Zn<Fe<Al<Na;D.Ag<Cu<Zn<Al<Fe<Na.

Caâu 173: Haõy saép xeáp caùc chaát sau theo thöù töï taêng daàn tính khöû: SO2, S, H2S, Br2, Cl2.

A.Cl2<Br2<SO2<S<H2S;B.Cl2<Br2< S<H2S<SO2;

C.Br2<Cl2<SO2<H2S<S;D.Br2<Cl2<SO2<S<H2S.

Caâu 174: Haõy saép xeáp caùc chaát sau ñaây theo tính oxi hoaù taêng ñaàn: Br2, I2, H2SO4 ñaëc, FeCl3, MgCl2,CuCl2.

A.CuCl2<MgCl2<FeCl3<Br2<I2<H2SO4 ñaëc;

B.CuCl2<FeCl3<MgCl2<Br2<I2<H2SO4 ñaëc;

C.MgCl2<FeCl3<CuCl2<Br2<I2<H2SO4 ñaëc;

D.MgCl2<CuCl2<FeCl3<I2<Br2<H2SO4 ñaëc.

Caâu 175: Trong caùc haït vi moâ naøo döôùi ñaây nhöõng haït naøo vöøa coù tính oxi hoaù vöøa coù tính khöû: Br2, Cl-, SO2, FeCl2, NO2, CO2, Hg2+, Cu+, S2-, Al, HClO.

A.Br2,FeCl2,Cu+,HClO;B.Br2,SO2,CO2,Cu+,S2-;

C.Br2,SO2,FeCl2,NO2,Cu+,HClO;D.SO2,FeCl2,NO2,Cu+.

Caâu 176: Trong caùc haït vi moâ naøo döôùi ñaây nhöõng haït naøo chæ coù tính oxi hoaù SO2, S, H2S, Cl2, CO2, F2, O2, Fe3+.

A.SO2,Cl2,CO2,F2,O2;B.SO2,Cl2, F2,O2;

C. CO2, F2, Fe3+;D.S,Cl2,CO2,F2,O2.

Caâu 177: Haõy saép xeáp caùc chaát cho döôùi ñaây theo thöù töï taêng daàn oxi hoaù löu huyønh:

S, FeS, H2SO4, NaHSO3, FeS2, K2S2O8:

A.FeS=FeS2<S<NaHSO3<H2SO4<K2S2O8;

B.FeS<FeS2<S<NaHSO3<H2SO4=K2S2O8;

C.FeS<FeS2<S<NaHSO3<H2SO4<K2S2O8;

D.FeS=FeS2<S<NaHSO3<H2SO4=K2S2O8.

Caâu 178: Haõy saép xeáp caùc haït vi moâ cho döôùi ñaây theo thöù töï taêng daàn soá oxi hoaù cuûa oxi: O3,Na2O,H2O2,BaO2,OF2,O2F2,KO2,O2-.

A.O2-, OF2<O2F2<Na2O<H2O2=BaO2<O3<KO2;

B.O2-<O3<KO2<Na2O<O2F2<OF2<H2O2<BaO2;

C.O2-=Na2O<H2O2<KO2=BaO2<O3<O2F2<OF2;

D.O2-=Na2O<H2O2=BaO2<KO2<O3<O2F2<OF2.

Caâu 179: Haõy saép xeáp caùc haït vi moâ cho döôùi ñaây theo thöù töï taêng daàn soá oxi hoaù cuûa clo: Mg(ClO4)2, Cl2O, HCl, ClO2-, Cl2, KClO3, Cl2O7.

A.HCl<Cl2O<Cl2<ClO2-<KClO3<Mg(ClO4)2<Cl2O7;

B.HCl<Cl2O=ClO2-<Cl2<KClO3<Mg(ClO4)2<Cl2O7;

C.HCl<Cl2<ClO2- =Cl2O<KClO3<Cl2O7<Mg(ClO4)2;

D.HCl<Cl2<Cl2O<ClO2- <KClO3<Cl2O7=Mg(ClO4)2.

Caâu 180: Haõy saép xeáp caùc haït vi moâ cho döôùi ñaây theo thöù töï taêng daàn soá oxi hoaù cuûa nitô: NO2, NH3, NO2-, NO3-, N2H4, NH2OH, N2, N2O, NO.

A.NH3<N2H4<NH2OH<N2<N2O<NO<NO2-<NO2<NO3-;

B.NH3<NH2OH<N2H4<N2<NO<N2O<NO2-<NO2<NO3-;

C.NH3<N2<N2H4<NH2OH<NO<N2O<NO2=NO2-< NO3-;

D.NH3<N2H4<NH2OH<N2<NO<N2O=NO2-  =NO2 <NO3-;

Caâu 181: Haõy xaùc ñònh soá oxi hoaù cuûa nitô vaø saép xeáp chuùng theo thöù töï cuûa caùc haït vi moâ chöùa nitô sau ñaây:CN- , NH4+, N2O5, NH2OH, KNO2, N2O4, AlN, NF3.

A.-4,  -3,   +5,   +2,   +3,   +8,   -3,   -3;

B.-3,  -3,   +5,   +2,   +3,   +4,   -3,   +3;

C.-3,  -3,   +5,   +1,   +3,   +4,   -3,   -3; 

D.-3,  -3,   +5,   -1,   +3,    +4,   -3,   +3.

Caâu 182: Trong caùc haït vi moâ sau, nhoùm naøo chöùa nhieàu nhaát soá nguyeân töû löu huyønh coù soá oxi hoaù cao nhaát: SO3, S2O32-,(NH4)2S2O8, HSO4-, SO2Cl2, H2S2O7, SF6.

A.(NH4)2S2O8;B.HSO4-,SO2Cl2,H2S2O7;

C.SO3,(NH4)2S2O8,HSO4-,SO2Cl2,H2S2O7;D.(NH4)2S2O8,SO2Cl2,H2S2O7.

Caâu 183: Nhöõng chaát naøo coù theå ñoùng vai troø vöøa laø chaát oxi hoaù vöøa laø chaát khöû trong moät phaûn öùng hoaù hoïc (phaûn öùng di li): H2S, S, NO2, Cl2, KClO, FeCl2, H2O, KClO3, HNO3:

A.H2S,S,KClO,FeCl2,H2O,KClO3;B.S,Cl2,KClO,FeCl2,KClO3,HNO3;

C.S,NO2,Cl2,KClO,KClO3;D.S,NO2,Cl2,KClO,FeCl2,HNO3.

Caâu 184: Haõy keå caùc phaûn öùng oxi hoaù khöû trong soá caùc phaûn öùng döôùi ñaây:

1.CaO + CO2 
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 CaCO3;

2.CuO + CO 
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¾

to

 Cu + CO2;

3.4Fe(OH)2 + O2 + H2O 
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 4Fe(OH)3;

4.NaAlO2 + CO2 + 2H2O 
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 Al(OH)3
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 + NaHCO3;

5.2NH3 + H2SO4 
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 (NH4)2SO4;

6.NaHSO4 + NaHCO3 
[image: image204.wmf]¾

®

¾

 Na2SO4 + CO2 
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 + H2O;

7.2FeCl3 + 2KI 
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 2FeCl2 + 2KCl + I2;

8.2FeCl3 + SnCl2 
[image: image207.wmf]¾
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 2FeCl2 +SnCl4.

A.2,3,5,7;B.1,2,3,5;C.2,3,5,7,8;D.2,3,7,8.

Caâu 185: Trong phaûn öùng 3Cl2 + 6KOH 
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to

 5KCl + KClO3 + 3H2O

Clo ñoùng vai troø:

A.chaát oxi hoaù;B.chaát khöû;

C.vöøa laø chaát oxi hoaù vöøa laø chaát khöû;D.khoâng ñoùng vai troø oxi hoaù-khöû.

Caâu 186: Chaát phaûn öùng FexOy + 2yHI 
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 xFeI2 +(y-x)I2 + yH2O (1)

Phaûn öùng (1) khoâng phaûi phaûn öùng oxi hoaù khöû neáu: 

A.x=y=1;

B.luoân luoân laø phaûn öùng oxi hoaù khöû, khoâng phuï thuoäc vaøo giaù trò cuûa x,y;

C.x=3,y=4;

D.x=2,y=3.

Caâu 187: Moät phaûn öùng oxi hoaù khöû nhaát thieát phaûi coù:

A.keát tuûa taïo thaønh;B.chaát ñieän li yeáu taïo thaønh;

C.chaát khí bay ra;D.söï thay ñoåi soá oxi hoaù.

Caâu 188: Nhöõng phaûn öùng naøo xaûy ra khi cho caùc chaát sau ñaây taùc duïng vôùi nhau:

1.FeCl2 + Cu;2.FeCl2 + Br2;

3.FeCl2 + NaOH;4.FeCl2 + Na2S; 5.FeCl2 + H2S.

A.3,4;B.3,4,5;C.2,3,4;D.2,3,4,5.

Caâu 189:Nhöõng phaûn öùng naøo xaûy ra khi cho caùc chaát sau ñaây taùc duïng vôùi nhau:

1.FeCl3 + Cu;2.FeCl3 + H2S;

2.FeCl3 + Fe;4.FeCl3 + AgNO3;5.FeCl3 + dung dòch CH3-NH2.

A.1,3,4;B.1,2,3,4,5;C1,3,4,5;D.1,4,5.

Caâu 190: Nhöõng phaûn öùng naøo xaûy ra khi cho caùc chaát sau ñaây taùc duïng vôùi nhau:

1.dd AlCl3 + dd Na2CO3;

2.dd AlCl3 + dd NH3;

3.dd AlCl3 + nöôùc Cl2;

4.AlCl3 + Na 
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nongchay

;

5.AlCl3 + dd NaAlO2.

A.2,4,5;B.1,2,4;C.1,2,3,4,5;D.1,2,4,5.

Caâu 191: Nhöõng phaûn öùng naøo xaûy ra khi cho Fe taùc duïng vôùi nhöõng chaát sau:

1.Fe + MgCl2; 2.Fe + HNO3 ñaëc,nguoäi;

3.Fe + FeBr3; 4.Fe +Na2S;5.Fe + CH3-COONa.

A.1,3,4;B.2,4,5;C.3;D.3,4.

Caâu 192: Nhöõng phaûn öùng naøo xaûy ra khi cho caùc chaát sau ñaây taùc duïng vôùi nhau:

1.Cu +HCl + NaNO3 ;2.Cu(NO3)2
[image: image211.wmf]¾
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 ;

3.CuS + HCl ; 4.CO2 + H2O + CaCl2 ;5.Cl2 + SO2 + H2O.

A.2,3,4;B.2,4,5;C.2,3,4,5;D.1,2,5.

Caâu 193: Haõy saép xeáp caùc caëp oxi hoùa khöû lieân hôïp sau ñaây theo thöù töï taêng daàn khaû naêng oxi hoùa: Fe3+/Fe2+, Mg2+/Mg, Fe2+/Fe, Cu2+/Cu, Zn2+/Zn, Ag+/Ag.

A.Fe2+/Fe, Mg2+/Mg, Cu2+/Cu, Zn2+/Zn, Ag+/Ag, Fe3+/Fe2+;

B.Mg2+/Mg, Fe2+/Fe, Fe3+/Fe2+, Zn2+/Zn, Cu2+/Cu, Ag+/Ag;

C.Mg2+/Mg, Zn2+/Zn, Fe2+/Fe, Cu2+/Cu, Fe3+/Fe2+, Ag+/Ag;

D.Mg2+/Mg, Zn2+/Zn, Fe2+/Fe, Fe3+/Fe2+, Cu2+/Cu, Ag+/Ag.

Caâu 194: Haõy choïn heä soá ñuùng theo thöù töï a, b, c, d, e.

 a Mg + b HNO3 
[image: image212.wmf]¾
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 c Mg(NO3)2 + d N2
[image: image213.wmf]­

 + e H2O

A.5,12,5,1,6;B.5,16,5,4,8;C.5,12,5,2,6;D.4,10,4,2,5.

Caâu 195: Haõy choïn heä soá ñuùng theo thöù töï a, b, c, d, e.

a Mg + b HNO3 
[image: image214.wmf]¾
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 c Mg(NO3)2 + d NH4NO3
[image: image215.wmf]­

 + e H2O

A.2,6,2,1,3;B.4,10,4,2,4;C.2,6,2,1,4;D.4,10,4,1,3.

Caâu 196: Haõy choïn heä soá ñuùng theo thöù töï a, b, c, d, e, f.

A As2S3 + b HNO3 ñaëc 
[image: image216.wmf]¾
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 c H3AsO4 + d H2SO4 + e NO2
[image: image217.wmf]­

 + f H2O

A.1,28,2,3,14,14;B.1,282,3,28,8;C.1,28,2,3,28,14;D.1,6,2,3,6,3.

Caâu 197: Haõy choïn heä soá ñuùng theo thöù töï a, b, c, d, e.

a FexOy + b HNO3 
[image: image218.wmf]¾
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 c Fe(NO3)3 + d NO
[image: image219.wmf]­

 + e H2O

A.1,6x-2y,x,3x-2y,3x-y;B.1,12x-2y,x,6x-2y,6x-y;

C.3,6x-2y,3x,6x-2y,6x-y;D.3,12x-2y,3x,3x-2y,6x-y.

Caâu 198: Haõy choïn heä soá ñuùng theo thöù töï a, b, c, d, e, f, g.

aCuFeS2 + b Fe2(SO4)3 +c O2 d H2O 
[image: image220.wmf]¾
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 eCuSO4 + f FeSO4 + g H2SO4

A.1,6,1,6,1,13,6;B.1,2,3,2,1,5,2;

C.3,8,8,8,3,19,8;D.khoâng xaùc ñònh, voâ soá nghieäm.

Caâu 199: Cho ptpö: 1 FexOy + (x-y)CO
[image: image221.wmf]¾
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 x Fe + (x-y)CO2
Haõy tìm heä soá sai:

A.1;B.(x-y);C.x;D.khoâng coù heä soá sai.

Caâu 200: Cho ptpö daïng ion:

FeS2 + 16H+ + 15NO3- 
[image: image222.wmf]¾
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Fe3+ +2SO42- + 15NO2 
[image: image223.wmf]­

+ 7H2O

Haõy tìm moät heä soá sai:

A.16;B.15;C.2;D.7.

Caâu 201: Cho bieát taát caû caùc heä soá ñeàu ñuùng, hoûi X laø chaát gì ?

4Zn + 5H2SO4 
[image: image224.wmf]¾
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 4ZnSO4 + X + 4H2O

A.SO2;B.S;C.H2S;D.SO3.

Caâu 202: Cho bieát taát caû caùc heä soá ñeàu ñuùng, hoûi X laø chaát gì ?

8Al  +  30HNO3 
[image: image225.wmf]¾
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 8Al(NO3)3 +3X + 15H2O

A.NO;B.N2;C.NO2;D.N2O.

Caâu 203: Cho bieát taát caû caùc heä soá ñeàu ñuùng, hoûi X laø chaát gì ?

(5x-2y)Al + (18x-6y)HNO3
[image: image226.wmf]¾
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(5x-2y)Al(NO3)3 + 3X + (9x-3y)H2O

A.N2O;B.NxOy;C.N2;D.NO2.

Caâu 204: Cho caùc phaûn öùng sau:

1.Na2O + H2O 
[image: image227.wmf]¾
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 2NaOH;

2.CH2 = CH2 + H2O 
[image: image228.wmf]¾
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 CH2 – CH2 – OH ;

3.2Na + 2H2O 
[image: image229.wmf]¾
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 2NaOH + H2
[image: image230.wmf]­

;

4.CH3 – COOC2H5 + H2O 
[image: image231.wmf]¾
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 CH3COOH + C2H5OH;

5.NaH + H2O 
[image: image232.wmf]¾
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 NaOH + H2
[image: image233.wmf]­

 ;
Haõy cho bieát trong nhöõng phaûn öùng naøo H2O ñoùng vai troø chaát oxi hoùa:

A.2,3,4;B.1,2,3;C.2,3,5;D.3,5.

Caâu 205: Cho caùc phaûn öùng: 

1.CH2 = CH2 + H2O 
[image: image234.wmf]¾

®

¾

+

H

 CH2 – CH2 – OH ;

2.2F2 + 2H2O 
[image: image235.wmf]¾
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 4HF + O2 
[image: image236.wmf]­

 ;

3.2Na + 2H2O 
[image: image237.wmf]¾
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 2NaOH + H2
[image: image238.wmf]­

;

4.Cl2 + H2O 
[image: image239.emf] HCl +HClO ;

5.2Co2(SO4)3 +2H2O 
[image: image240.wmf]¾
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 4CoSO4 +O2 
[image: image241.wmf]­

 + 2H2SO4 ;

Haõy cho bieát trong nhöõng phaûn öùng naøo H2O ñoùng vai troø chaát khöû ?

A.1,2,4;B.1,2,3;C.2,5;D.1,2,4,5.
[image: image242.wmf] 
Caâu 206: Cho caùc phaûn öùng: 

1.CH2 = CH2 + H2O 
[image: image243.wmf]¾
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 CH2 – CH2 – OH ;

2.Na2O + H2O 
[image: image244.wmf]¾

®

¾

 2NaOH;

3.Cl2 + H2O 
[image: image245.emf] HCl +HClO ;

4.NaH + H2O 
[image: image246.wmf]¾
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 NaOH + H2
[image: image247.wmf]­

 ;

5.2Na2O2 +2H2O 
[image: image248.wmf]¾
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 4NaOH + O2 
[image: image249.wmf]­

 ;

Haõy cho bieát trong nhöõng phaûn öùng naøo H2O ñoùng vai troø chaát oxi hoùa cuõng nhö chaát khöû ?

A.1,2;B.1,2,4;C.1,2,3,4;D.1,2,3,5.

Caâu 207: Cho caùc phaûn öùng:
1.2HCl + Ba(OH)2 
[image: image250.wmf]¾
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 BaCl2 + 2H2O;
2.MnO2  + 4HCl 
[image: image251.wmf]¾
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 MnCl2 + Cl2
[image: image252.wmf]­

 + 2H2O;
3.NaAlO2 + HCl  +  H2O 
[image: image253.wmf]¾
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 Al(OH)3
[image: image254.wmf]¯

 + NaCl;
4.Zn + 2HCl 
[image: image255.wmf]¾
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 ZnCl2 + H2
[image: image256.wmf]­

;

5.2Cu + 4HCl + O2  
[image: image257.wmf]¾
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 2CuCl2 + 2H2O.

Haõy cho bieát nhöõng phaûn öùng naøo HCl khoâng ñoùng vai troø chaát oxi hoùa, chaát khöû?
A.2,4,5;B.4,5;C.1,3,5;D.3,4,5.

Caâu 208: Cho caùc phaûn öùng:

1.F2 + 2HCl 
[image: image258.wmf]¾
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2HF + Cl2;

2.2Al + 6HCl 
[image: image259.wmf]¾
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 2AlCl3 + 3H2
[image: image260.wmf]­

;

3.MnO2 + 4HCl  
[image: image261.wmf]¾
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 MnCl2 + Cl2
[image: image262.wmf]­

 + 2H2O;

4.O2 + 4HCl 
[image: image263.wmf]¾
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 Cl2 + 2H2O;
5.NH3  + HCl 
[image: image264.wmf]¾
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 NH4Cl.

Haõy cho bieát nhöõng phaûn öùng naøo HCl ñoùng vai troø chaát khöû?

A.1,3;B.1,3,5;C.1,2,3,4;D.1,3,4.

Caâu 209: Cho caùc phaûn öùng:

1.Fe + 2HCl 
[image: image265.wmf]¾
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 FeCl2 + H2 
[image: image266.wmf]­

;

2.Fe(OH)3  + 3HCl 
[image: image267.wmf]¾
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 FeCl3 + 3H2O;

3.Mn2O + 4HCl 
[image: image268.wmf]¾
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 MnCl2  +Cl2 
[image: image269.wmf]­

+ 2H2O;
4.3Cu + 2NaNO3​ + 8HCl 
[image: image270.wmf]¾
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 3CuCl2 + 2NO
[image: image271.wmf]­

+ 2NaCl + 4H2O;
5.K2Cr2O7 + 14HCl ñaëc 
[image: image272.wmf]¾
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 2KCl + 2CrCl3 + 3Cl2
[image: image273.wmf]­

 + 7H2O.

Haõy cho bieát nhöõng phaûn öùng naøo HCl  khoâng ñoùng vai troø chaát oxi hoùa cuõng nhö chaát khöû?
A.2,3,4;B.2,4;C.2,4,5;D.2,3,4,5;

Caâu 210: Cho caùc phaûn öùng:

1.3Br2 + 2Fe 
[image: image274.wmf]¾
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 2FeBr3;

2.Br2  + 2KI 
[image: image275.wmf]¾
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 2KBr + I2;

3.Br2 + SO2 
[image: image276.wmf]¾
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 SO2Br2;

4.Br2  + 5Cl2 + 6H2O 
[image: image277.wmf]¾
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 2HBrO3 + 10HCl;

5.Br2 + SO2 + 2H2O 
[image: image278.wmf]¾
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 2HBr + H2SO4.
Haõy cho bieát nhöõng phaûn öùng naøo Br2 ñoùng vai troø chaát oxi hoùa?
A.1,2,3,5;B.1,2,5;C.1,2,4,5;D.Taát caû 5 phaûn öùng.
Caâu 211: Cho caùc phaûn öùng:

1.3Br2 + 2Fe 
[image: image279.wmf]¾
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 2FeBr3;
2.Br2 + H2S 
[image: image280.wmf]¾
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 S + 2HBr;

3.Br2 + 5F2  
[image: image281.wmf]¾
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 2BrF5;

4.Br2 + SO2 
[image: image282.wmf]¾
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 SO2Br2;

5.Br2  + 5Cl2 + 6H2O 
[image: image283.wmf]¾
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 2HBrO3 + 10HCl.

Haõy cho bieát nhöõng phaûn öùng naøo Br2 ñoùng vai troø chaát khöû?

A.2,3;B.3,5;C.2,3,5;D.2,3,4.

Caâu 212: Cho caùc phaûn öùng:

1.SO2 + Cl2 
[image: image284.wmf]¾
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 SO2Cl2;
2.SO2 + Ca(OH)2 
[image: image285.wmf]¾

®

¾

 CaSO3
[image: image286.wmf]¯

 +H2O;
3.SO2 + Br2  + 2H2O 
[image: image287.wmf]¾
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 2HBr + H2SO4;

4.SO2  + H2O + NH3 
[image: image288.wmf]¾
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 NH4HSO3;

5.SO2 + 2HNO3 
[image: image289.wmf]¾
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 H2SO4 + NO2
[image: image290.wmf]­

.

Haõy cho bieát nhöõng phaûn öùng naøo SO2 ñoùng vai troø chaát khöû?

A.1,2,5;B.3,5;C.3,4,5;D.1,3,5.

Caâu 213: Cho caùc phaûn öùng:

1.SO2 + H2O + NaSO3 
[image: image291.wmf]¾
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 2NaHSO3;

2.SO2 + O3 
[image: image292.wmf]¾
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 SO3 + O2;

3.SO2 + 2H2S 
[image: image293.wmf]¾
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 3S + 2H2O;

4.SO2 + C 
[image: image294.wmf]¾
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 S + CO2;
5.2KMnO4 + 5SO2 + 2H2O 
[image: image295.wmf]¾
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 2MnSO4  + K2SO4 + 2H2SO4;

Haõy cho bieát nhöõng phaûn öùng naøo SO2 ñoùng vai troø chaát oxi hoùa?

A.1,3,5;B.2,3,5;C.3,4;D.2,4.

Caâu 214: Cho 7 chaát FeCl2, FeCl3, Cu, Fe, HCl, H2, Cl2.Haõy ñaët caùc chaát naøy vaøo ñuùng vò trí caùc chöõ caùi P, Q, R, S, T, U, V ñeå ñöôïc sô ñoà bieán hoùa ñuùng:

Cl2 
[image: image296.wmf]¾
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P

 Q 
[image: image297.wmf]¾
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 S 
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 U 
[image: image299.wmf]¾
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 CuCl2
Thöù töï ñuùng cuûa caùc chaát laø:

A.H2, HCl, Cu, Fe, FeCl2, Cl2, FeCl3;
B.H2, HCl, Fe, FeCl3, Cu, FeCl2, Cl2;

C.H2, HCl, Fe, FeCl2, Cl2, FeCl3​, Cu;
D.H2, HCl, FeCl3, Fe, FeCl2, Cu, Cl2.

Caâu 215: Cho 7 chaát sau: BaCO3, H2S, Cu, BaCl2, HCl, Na2CO3, CuCl2. Haõy saép xeáp caùc chaát naøy vaøo ñuùng vò trí caùc chöõ caùi P, Q, R, S, T, U, V ñeå ñöôïc sô ñoà bieán hoùa ñuùng:
Cl2 
[image: image300.wmf]¾
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 NaCl

A.Cu,CuCl2,BaCl2,HCl,H2S,BaCO3,Na2CO3;
B. Cu,CuCl2,H2S,HCl,BaCO3,BaCl2,Na2CO3;

C.Cu,CuCl2,H2S, BaCl2,HCl,BaCO3,Na2CO3;

D.Cu,CuCl2,HCl,BaCl2,H2S,Na2CO3,BaCO3.

Caâu 216: Choïn meänh ñeà sai khi so saùnh CO2 vôùi SO2.

A.CO2 vaø SO2 ñeàu laøm ñuïc nöôùc voâi trong ;

B.CO2 vaø SO2 ñeàu coù theå taïo thaønh muoái axit hoaëc trung hoøa ;

C.CO2 vaø SO2 ñeàu laøm maát maøu dung dòch broâm ;

D.CO2 vaø SO2 ñeàu taùc duïng vôùi CaO taïo thaønh muoái cacboânat vaø sunfit.

Caâu 217: Nhöõng khí naøo coù theå bò haáp thuï hoaøn toaøn bôûi dung dòch NaOH dö: NO2, NO, CO, CO2, SO2, NH3, H2S, Cl2O.

A.NO2,CO2,SO2,H2S;B.CO2,SO2,NH3,H2S;

C.NO2,CO2,SO2,NH3;D.NO2,CO2,SO2,H2S,Cl2O.

Caâu 218: Khí naøo haáp thuï vaøo dunh dòch NaOH xaûy ra phaûn öùng oxi hoùa khöû: NO2, CO2, SO2, H2S, Cl2O.

A.Cl2O,SO2;B.Cl2O,NO2;C.NO2;D.NO2SO2.

Caâu 219: Caùc chaát khí sau hoøa tan vaøo nöôùc: NO2, SO2, NH3, H2S, Cl2O. Tröôøng hôïp naøo xaûy ra phaûn öùng oxi hoùa khöû ?

A.Cl2O;B.SO2;C.NO2;D.H2S.

Caâu 220: ÔÛ nhieät ñoä cao (1000oC) N2 taùc duïng Al (daïng boät) thaønh hôïp chaát X. Haõy choïn coâng thöùc ñuùng cuûa X.
A.Al2N3;B.AlN;C.Al3N2;D.A5N3.

Caâu 221: Nitô III oxit khoâng beàn coù theå bò phaân huûy thaønh hoãn hôïp hai saùn phaåm, nhöng neáu coù maët oxi thì chæ thu ñöôïc 1 saûn phaåm duy nhaát. Haõy choïn caëp saûn phaåm ñuùng.

A.N2 vaø O2 ;B.NO2 vaø N2O5;C.NO vaø N2O ;D.NO vaø NO2.

Caâu 222: Haõy choï meänh ñeà sai trong caùc meänh ñeà sau veà amoniac.

A.amoniac laø chaát khí ôû ñieàu kieän thöôøng ;

B.amoniac loûng coù theå ñoùng vai troø chaát oxi hoùa khi taùc duïng vôùi Na ;

C.Amoniac coù theå bò nhieät phaân ;

D.amoniac tan toát trong nöôùc nhöng khoâng toát trong dung dòch CuCl2 .

Caâu 223: Haõy choïn caâu phaùt bieåu sai veà khí sunfurô: 

A.SO2 khoâng maøu, tan toát trong nöôùc, taïo thaønh axit maïnh trung bình ;
B.khaùc vôùi CO2, SO2 chæ ñoùng vai troø chaát khöû trong taát caû caùc pö hoùa hoïc ;

C.SO2 laøm maát maøu vaøng cuûa nöôùc clo ;

D.SO2 bò oxi hoùa bôûi ozon ôû nhieät ñoä thöôøng.

Caâu 224: Cho caùc dung dòch sau taùc duïng vôùi nhau töøng ñoâi moät: NH3, H2SO4, H2S, Br2, HCl. Haõy keå caùc caëp chaát taùc duïng vôùi nhau trong ñoù coù söï thay ñoåi soá oxi hoùa.

A.NH3 + H2SO3; H2SO3 + Br2; H2S + Br2;

B.HCl  + H2SO3 ;H2SO3 + H2S; H2S + Br2; 

C.NH3 + H2S; H2SO3 +Br2; NH3 +Br2;

D.H2SO3 + H2S; H2SO3+Br2; NH3 +Br2; H2S +Br2.
Caâu 225: Cho caùc chaát khí sau ñaây taùc duïng vôùi nhau töøng ñoâi moät: NH3, CO2, H2S, Cl2. Coù bao nhieâu phaûn öùng oxi hoùa khöû xaûy ra ?
A.1;B.2;C.3;D.4.

Caâu 226: Hoøa tan hoaøn toaøn moät mieáng nhoâm kim loaïi baèng dung dòch HNO3 thu ñöôïc 2,24lit (ñktc) moät khí duy nhaát N2O vaø dung dòch muoái nhoâm nitrat. Soá mol electron maø nhoâm ñaõ nhöôøng cho nitô (N+5) laø: 

A.0,3 mol e ;B.0,5 mol e;C.0,8 mol e;D.1,0 mol e.
Caâu 227: Hoøa tan kim loaïi M hoùa trò II baèng dung dòch HNO3 loaõng chæ coù khí duy nhaát NO thoaùt ra. Neáu coù 0,8 mol HNO3 ñaõ tham gia phaûn öùng thì coù bao nhieâu mol electron maø kim loaïi M ñaõ cho? Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.
A.0,4 mol e;B.0,5 mol e;C.0,6 mol e;D.0,8 mol e.

Caâu 228: Hoøa tan hoaøn toaøn mieáng kim loaïi R hoùa trò n baèng dung dòch H2SO4 ñaëc, noùng thu ñöôïc muoái sunfat cuûa R va 2,24 lít SO2 (ñktc). Soá mol electron maø R ñaõ cho laø:

A.0,2 mol e;B.0,4 mol e;C.0,1 n mol e;D.khoâng xaùc ñònh.

Caâu 229: Hoøa tan hoaøn toaøn 8,1 gam kim loaïi M hoùa trò n baèng dung dòch HNO3 thu ñöôïc 6,72 lít (ñktc) khí duy nhaát NO. Nhö vaäy M laø kim loaïi :

A.Mg;B.Fe;C.Al;D.Cu.

Caâu 230:  Hoøa tan hoaøn toaøn 8,1 gam kim loaïi M hoùa trò n baèng dung dòch HNO3 thu ñöôïc 6,72 lít (ñktc) khí duy nhaát NO. Tính khoái löôïng muoái nitrat thu ñöôïc. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.
A.26,7 g;B.28,15 g;C.23,2 g;D.63,9 g.

Caâu 231: Hoøa tan hoaøn toaøn 11,9 gam hoãn hôïp Al, Zn baèng dung dòch HCl thu ñöôïc dung dòch X va moät löôïng H2 vöøa ñuû khöû 32 gam CuO. Tính toång khoái löôïng muoái trong X. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A.38,5 g;B.40,3 g;C.48,1 g;D.55,9 g.
Caâu 232: Hoøa tan 11,6 gam muoái RCO3 baèng dung dòch HNO3 ñaëc, dö thu ñöôïc muoái R(NO3)3 vaø 4,48 lít (ñktc) hoãn hôïp khí NO2 vaø CO2. Hoûi R laø kim loaïi gì ?
Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.
A.Mg;B.Mn;C.Fe;D.Zn.

Caâu 233: Hoøa tan 11,6 gam muoái RCO3 baèng dung dòch HNO3 ñaëc, dö thu ñöôïc m gam muoái R(NO3)3 vaø 4,48 lít (ñktc) hoãn hôïp khí NO2 vaø CO2. Giaù trò ñuùng cuûa m laø:

A.12,6 g;B.16,8 g;C.20,4 g;D.24,2 g.

Caâu 234: Cho 8,96 lít (ñktc) hoãn hôïp khí NO vaø NO2 loäi töø töø qua dung dòch NaOH dö thu ñöôïc 15,4 gam hoãn hôïp muoái . Tính phaàn traêm theå tích moãi khí trong hoãn hôïp ñaàu . Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A.25% NO vaø 75% NO2;B.50% NO vaø 50% NO2;
C.75% NO vaø 25% NO2;D.20% NO vaø 80% NO2.

Caâu 235: Cho V lít NO2(ñktc) haáp thuï vaøo moät löôïng vöøa ñuû dung dòch NaOH, sau ñoù coâ caïn thì thu ñöôïc 15,4 gam chaát raén khan chöùa hoãn hôïp 2 muoái. Nung chaát raén naøy tôùi khi chæ coøn moät muoái duy nhaát thaáy coøn laïi 13,8 gam. Haõy choïn theå tích ñuùng cuûa V.

A.1,12 lít;B.2,24 lít;C.4,48 lít;D.5,60 lít.

Caâu 240: Cho 4,48 lít NO2(ñktc) haáp thuï heát vaøo 300 ml dung dòch NaOH 1M, sau ñoù ñem coâ caïn dung dòch thì thu ñöôïc bao nhieâu gam chaát raén khan? Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A.19,4 g;B.16,2 g;C.9,7 g;D.8,1 g.

Caâu 241: Cho 8,96 lít hoãn hôïp ñoàng soá mol CO2 vaø NO2 (ñktc) haáp thuï heát vaøo 400 ml dung dòch NaOH 2M, sau ñoù ñem coâ caïn dung dòch thì thu ñöôïc bao nhieâu gam chaát raén khan? Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A.50 g;B.48,2 g;C.44,6 g;D.40,1 g.

Caâu 242: Cho 8,96 lít hoãn hôïp khí CO2 vaø NO2 (ñktc) haáp thuï vaøo moät löôïng dung dòch NaOH vöøa ñuû taïo thaønh caùc muoái trung hoøa, sau ñoù ñem coâ caïn dung dòch thu ñöôïc 36,6 gam muoái khan. Tính % theå tích moãi khí trong hoãn hôïp ban ñaàu. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.
A.25% CO2 vaø 75% NO2;B.50% CO2 vaø 50% NO2;

C.75% CO2 vaø 25% NO2;D.30% CO2 vaø 70% NO2.

Caâu 243: Cho hoãn hôïp khí X goàm CO2 vaø NO2 haáp thuï vaøo moät löôïng dung dòch NaOH vöøa ñuû taïo thaønh caùc muoái trung hoøa, sau ñoù ñem coâ caïn dung dòch thu ñöôïc 36,6 gam muoái khan naøy ôû nhieät ñoä cao tôùi coøn 2 muoái naëng 35 gam. Tính % moãi khí trong X. Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A.25% CO2 vaø 75% NO2; B.50% CO2 vaø 50%  NO2;
C.5% CO2 vaø 25% NO2; D.20% CO2 vaø 80% NO2.

Caâu 244: Haõy choïn moät chaát ôû coät traùi taùc duïng vôùi moät chaát ôû coät phaûi coù theå xaûy ra 4 pö oxi hoùa khöû.

Coät traùi                              Coät phaûi

1)HCl                                 a)C

2)H2SO4                             b)Br2
3)SO2                                 c)Cu

4)CO2                                   d)Ni

A.1 + d     2 + a     3 + b     4 + c;

B.1 + d     2 + c     3 + b     4 + a;

C.1 + d     2 + c     3 + a     4 + b;

D.1 + d     2 + b     3 + a     4 + c.

Caâu 245: Cho caùc dung dòch: Cl2, KBr, Br2, H2SO4, NaI, H2SO3, HCl, H2S. Chaát naøo taùc duïng döôïc nhieàu nhaát vôùi caùc chaát khaùc ?
A.Cl2;B.Br2;C.H2SO4;D.H2SO3.

Caâu 246: Nung 17,4 gam muoái RCO3 trong khoâng khí tôùi phaûn öùng hoaøn toaøn thu ñöôïc 12 gam oxit cuûa kim loaïi R. Haõy choïn ñuùng kim loaïi R.

A.Mg;B.Ca;C.Zn;D.Fe.

Caâu 247: Nung 11,6 gam muoái RCO3 trong khoâng khí tôùi phaûn öùng hoaøn toaøn thu ñöôïc moät oxit duy nhaát  cuûa kim loaïi R. Theå tích oxi ñaõ tham gia phaûn öùng laø 0,56 lít (ñktc). Hoûi R laø kim loaïi gì? Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A.Mn;B.Ni;C.Fe;D.Co.

Caâu 248: Hoøa tan hoaøn toaøn 1 mol kim loaïi R baèng dd HCl thu ñöôïc 1 mol H2 (ñktc). Hoøa tan hoaøn toaøn 1 mol kim loaïi R baèng dd HNO3 loaõng thu ñöôïc 1 mol NO duy nhaát (ñktc). Khoái löôïng muoái nitrat thu ñöôïc baèng 1,9055 laàn khoái löôïng muoái clorua. Hoûi R laø kim loaïi gì ?
A.Mg;B.Fe;C.Al;D.Zn.

Caâu 249: Nung m gam oxit FexOy trong khoâng khí tôùi phaûn öùng hoaøn toaøn thu ñöôïc 1,0345m gam moät oxit saét duy nhaát. Tìm coâng thöùc cuûa FexOy.Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A.FeO;B.Fe3O4;C.Fe2O3;D.caû A, B, C ñeàu sai.

CHÖÔNGVI: LYÙ THUYEÁT VEÀ PHAÛN ÖÙNG HOÙA HOÏC – NHIEÄT PHAÛN ÖÙNG – TOÁC ÑOÄ PHAÛN ÖÙNG – CAÂN BAÈNG HOÙA HOÏC.

Caâu 250: Troän 50ml dd HCl 0,2M Vôùi 50ml ddNaOH 0,2M  toûa ra 540J nhieät. Nhö vaäy nhieät toûa ra khi 1 mol H+ taùc duïng vôùi 1 mol OH- laø:

A.-27 kJ;B.-54 kJ;C.-71 kJ;D.-108 kJ.
Caâu 251: Cho bieát phaûn öùng nhieät hoùa ñoát chaùy hoaøn toaøn cacbon laø: 
C
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 (than chì) +O2(k)​ 
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 CO2(k)                       
[image: image306.wmf]D

H= -393kJ.mol-1
Nhieät löôïng toûa ra khi ñoát chaùy 4,8gam chì laø:

A.393.000 kJ;B.280.000 kJ;C.184.000 kJ;D.157.200 kJ.

Caâu 252: Cho pt nhieät hoùa hoïc: 

CaCO3(r) 
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CaO(r) +CO2(k)           
[image: image308.wmf]D

H= + 176 kJ.mol-1
Muoán phaân huûy hoaøn toaøn 500 gam CaCO3 caàn cung caáp moät nhieät löôïng laø:
A.550 kJ;B.880 kJ; C.250 kJ;D.10.000 kJ.

Caâu 253: Phaûn öùng quang hôïp taïo ra glucozô caàn ñöôïc cung caáp naêng löôïng:

6CO2 + 6H2O + 673 kcal 
[image: image309.wmf]¾
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 C6H12O6 + 6O2
Neáu coù moät caây xanh vôùi toång dieän tích laø 100 dm3 nhaän ñöôïc 3000 kcal naêng löôïng maët trôøi trong moät giôø vaø chæ coù 10% naêng löôïng ñoù tham gia phaûn öùng toång hôïp glucozô, thì trong 10 giôø coù bao nhieâu gam glucozô ñöôïc taïo thaønh? Bieát Mglucozô= 180. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A.80,27 g;B.86,20 g;C.91,52 g;D.101,80 g.

Caâu 254: Cho phaûn öùng trung hoøa: H2SO4 + 2NaOH 
[image: image310.wmf]¾

®

¾

 Na2SO4 + 2H2O
Noàng ñoä ban ñaàu to                          0,25 M     0,46 M 
Neáu ôû thôøi ñieåm t1 noàng ñoä H2SO4 laø 0,13 M thì noàng ñoä cuûa NaOH laø:

A.0,12 M;B.0,16 M;C.0,22 M;D.0,28 M.

Caâu 255: Toác ñoä phaûn öùng phuï thuoäc vaøo:

A.nhieät ñoä;B.noàng ñoä caùc chaát tham gia phaûn öùng;

C.chaát xuùc taùc;D.ngöôøi tieán haønh phaûn öùng.
Haõy choïn keát luaän sai.

Caâu 256: Cho phaûn öùng: A + 2B 
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 C + D vôùi toác ñoä phaûn öùng v = k[A][B]2. Neáu nhieät ñoä khoâng ñoåi, noàng ñoä chaát [A] khoâng ñoåi, coøn noàng ñoä chaát [B] taêng 2 laàn thì toác ñoä phaûn öùng taêng:

A.2 laàn;B.4 laàn;C.8 laàn;D.12 laàn.

Caâu 257: Cho phaûn öùng: A + B 
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 C + D        (1).

Cho bieát ôû 20oC phaûn öùng (1) keát thuùc sau 80 phuùt. Hoûi ôû 50oC thì phaûn öùng (1) keát thuùc sau bao nhieâu phuùt, bieát cöù nhieät ñoä taêng 10oC (töùc 10K) toác ñoä phaûn öùng taêng 2 laàn?
A.10 phuùt;B.8 phuùt;C.5 phuùt;D.4 phuùt.

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

Caâu 258: Phaûn öùng hoøa tan ñaù voâi CaCO3 baèng dung dòch HCl coù toác ñoä lôùn nhaát trong thí nghieäm naøo?

A.ñeå cuïc ñaù voâi to vaø duøng dung dòch HCl ñaëc;

B.nghieàn nhoû ñaù voâi vaø duøng dung dòch HCl loaõng;

C. ñeå cuïc ñaù voâi to vaø duøng dung dòch HCl loaõng;

D. nghieàn nhoû ñaù voâi vaø duøng dung dòch HCl ñaëc.

Caâu 259: Haõy choïn ñònh nghóa ñuùng nhaát veà chaát xuùc taùc:

A.chaát xuùc taùc laø chaát laøm thay ñoåi toác ñoä phaûn öùng nhöng khoâng bò tieâu hao trong quaù trình phaûn öùng;

B. chaát xuùc taùc laø chaát laøm taêng toác ñoä phaûn öùng nhöng khoâng bò tieâu hao trong quaù trình phaûn öùng;

C.chaát xuùc taùc laø chaát laøm cho noàng ñoä caùc chaát phaûn öùng bieán ñoåi nhanh hôn;

D. chaát xuùc taùc laø chaát laøm taêng toác ñoä phaûn öùng nhöng bò tieâu toán ít nhieàu trong phaûn öùng.

Caâu 260: Cho phaûn öùng: 2H2O2 
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 2H2O + O​2. Coù theå ño toác ñoä phaûn öùng theo:

A.löôïng khí O2 thoaùt ra;B.löôïng H2O2 coøn laïi;

C.löôïng MnO2 bò tieâu toán;D.caû A hoaëc B.

Haõy choïn phaùt bieåu sai.

Caâu 261: Cho phaûn öùng: Q + 2R 
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 X + Y. Noàng ñoä ban ñaàu cuûa [Q]o = 0,25 M, sau 10 giaây noàng ñoä cuûa chaát Q coøn laïi 0,12 M. Vaäy toác ñoä phaûn öùng trung bình v cuûa 10 giaây ñaàu tieân laø:

A.0,012 M.s-1;B.0,013 M.s-1;C.0,0006 M.s-1;D.0,04 M.s-1.

Caâu 262: Cho phaûn öùng X + 2Y 
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 Z vôùi toác ñoä phaûn öùng v = k[X][Y]2. Haèng soá toác ñoä k phuï thuoäc:

A.vaøo nhieät ñoä;

B.vaøo noàng ñoä ban ñaàu cuûa X, Y;

C.vaøo thôøi gian phaûn öùng nhanh hay chaäm;

D.vaøo löôïng saûn phaåm Z thu ñöôïc nhieàu hay ít.
Haõy choïn traû lôøi ñuùng.

Caâu 263: Coù caùc phaùt bieåu veà caân baèng hoùa hoïc:

1. Caân baèng hoùa hoïc laø moät caân baèng beàn.

2. Neáu phaûn öùng thuaän toûa nhieät (
[image: image316.wmf]D

H<0) thì khi taêng nhieät ñoä caân baèng seõ bò dòch chuyeån veà phía traùi (phaûn öùng nghòch).

3. Neáu phaûn öùng thuaän toûa nhieät thì phaûn öùng nghòch thu nhieät.

4. Neáu trong phaûn öùng maø soá mol khí tham gia baèng soá mol khí taïo thaønh aùp suaát khoâng aûnh höôûng tôùi caân baèng hoùa hoïc.

5. Haèng soá caân baèng bò thay ñoåi khi noàng ñoä caùc chaát thay ñoåi.

6. Trong bieåu thöùc veà haèng soá caân baèng coù maët noàng ñoä cuûa taâùt caû caùc chaát tham gia phaûn öùng.
Haõy choïn caùc phaùt bieåu sai.

A. 1 vaø 5;B. 1 vaø 6; C.1, 5 vaø 6;D. 1, 3, 5, 6.

Caâu 264: Khi tieán haønh toång hôïp NH3 theo phaûn öùng:
N2(k) + 3H2(k) 
[image: image317.emf]2NH3(k).

Muoán thu ñöôïc nhieàu NH3 chuùng ta caàn:
A. taêng aùp suaát leân raát cao (500 – 1000 atm);
B. duøng chaát xuùc taùc (boät Fe hoaït hoùa);

C. giaûm nhieät ñoä vöøa phaûi 400 – 5000C, khoâng quaù cao cuõng khoâng quaù thaáp;

D. caû 3 caùch A, B, C.

Caâu 265: Cho caân baèng: H2(k) + Cl2(k) 
[image: image318.emf]2HCl(k)  
[image: image319.wmf]D

H < 0   (1)

Ñeå phaûn öùng chuyeån dòch theo chieàu thuaän caàn taêng:

A. noàng ñoä H2 hoaëc Cl2; B. aùp suaát;

C. nhieät ñoä; D. chaát xuùc taùc.

Haõy choïn bieän phaùp ñuùng.

Caâu 266: Cho caân baèng hoùa hoïc: C(r) + H2O(k) 
[image: image320.emf]CO(k) + H2(k)
Haõy choïn bieåu thöùc ñuùng cho haèng soá caân baèng KC.

A. KC = 
[image: image321.wmf]]
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Caâu 267: Cho haèng soá caân baèng ôû 600oC cuûa phaûn öùng: H2(k) + I2(k) 
[image: image325.emf]2HI(k) laø KC=
[image: image326.wmf]64. Neáu ban ñaàu coù 1 mol H2  va 1 mol I2 thì luùc phaûn öùng ñaït traïng thaùi caân baèng
A. 0,5 mol; B.0,6 mol ; C. 0,8 mol; D. 0,85 mol.

Caâu 268: Tieán haønh phaûn öùng ôû nhieät ñoä khoâng ñoåi, trong bình kín dung tích 1 l:

X + Y 
[image: image327.emf] Q + R    (1)

Neáu ban ñaàu coù 3 mol X va 1 mol Y thi khi caân baèng noàng ñoä caùc chaát baèng bao nhieâu? Bieát KC = 4.

A. [X] = 2,5 M        [Y] = 0,5 M        [Q] = [R] = 0,5 M;

B. [X] = 2,1 M        [Y] = 0,1 M        [Q] = [R] = 0,9 M;

C. [X] = 2,4 M        [Y] = 0,4 M        [Q] = [R] = 0,6 M;

D. [X] = 2,0 M        [Y] = 0,2 M        [Q] = [R] = 0,8 M;

Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

CHÖÔNG VII: NHOÙM VII A: NHOÙM  HALOGEN

Caâu 269: Caáu hình electron cuûa anion X cuûa nguyeân toá X thuoäc chu kì 3 laø:

A.1s22s22p6; B. 1s22s22p63s1;
C. 1s22s22p63s23p6; D. 1s22s22p63s23p103d6;

Caâu 270: Töø Flo ñeán Ioât coù caùc bieán ñoåi:

A. tính oxi hoùa, ñoä aâm ñieän giaûm daàn;

B. nhieät ñoä noùng chaûy, nhieät ñoä soâi, baùn kính nguyeân töû taêng daàn, maøu cuûa caùc ñôn chaát (nguyeân toá) thaâm daàn leân;

C. phaûn öùng vôùi H2,  vôùi H2O maïnh daàn leân;

D. caùc axit HX maïnh daàn leân, ñoä tan muoái halogen baïc AgX giaûm daàn.

Söï bieán ñoåi naøo laø khoâng chính xaùc?

Caâu 271: Baûn chaát lieân keát cuûa caùc phaân töû halogen X2 laø:

A. lieân keát ion;B. lieân keát coäng hoùa trò khoâng cöïc;

C. lieân keát coäng hoùa trò coù cöïc;D. lieân keát cho – nhaän.

Caâu 272: Khoâng theå ñieàu cheá FeCl3 baèng phaûn öùng naøo?

A.Fe + Cl2 ; B. Fe(OH)3 + HCl;

C.FeCl2 + Cl2 ; D. Fe2O3 + Cl2.

Caâu 273: Ñeå ñieàu cheá Cl2 khoâng theå duøng phaûn öùng naøo?

A.HCl ñaëc + MnO2​ ; B. HCl ñaëc + SO3;

C.HCl ñaëc + KMnO4; D. HCl ñaëc + KClO3.

Caâu 274: Phaûn öùng naøo khoâng phaûi laø phaûn öùng dò li (töï oxi hoùa – khöû)?

A. SO2 + Br2 + 2H2O 
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 2HBr + H2SO4;

B. 2NO2 + 2NaOH  
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 NaNO3 + NaNO2 + H2O;
C. Cl2 + H2O 
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 HCl +HClO;

D.4KClO3 
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 KCl + 3KClO4 .

Caâu 275: Phaûn öùng naøo khoâng xaûy ra?

A. FeCl2  + Br2; B. SO2 + nöôùc Cl2;

C.FeS + HCl; D. Fe(OH)2 + Na.

Caâu 276: Khoâng theå ñieàu cheá HBr baèng phaûn öùng naøo?

A. Br2 + HCl; B. Br2 + H2;

C.PBr2 + H2O; D. Br2 + H2S.

Caâu 277: Coù theå duøng dung dòch naøo ñeå nhaän bieát ñôn giaûn va nhanh loï ñöïng HCl ñaëc?

A. dung dòch NaOH; B. dung dòch NH3;

C. dung dòch Ca(OH)2; D. dung dòch nöôùc Br2.

Caâu 278:  Tính soá oxi hoùa cuûa clo trong caùc hôïp chaát sau (ghi ñuùng theo thöù töï hôïp chaát cho): Mg(ClO4)2, Cl2O, H[FeCl4], CaOCl2, ClF3.

A. +5          +1           -1            +1 vaø -1             +5;

B. +5          +1           -1            +1 vaø -1             -1;

C.  +5          +1           -1            -1 vaø -1             +5;

D. +7          +1           -1            +1 vaø -1             +5; 
Caâu 279: Ñeå khaéc chöõ leân thuûy tinh, ngöôøi ta thöôøng duøng chaát naøo?

A.H2SO4; B. NaOH; C. HF; D. HCl.

Caâu 280: Thuoác thöû toát nhaát ñeå nhaän bieát ion F laø:

A. AgNO3; B. CaCl2(NH3); C. NaOH; D. AlCl3.

Caâu 281: Coù caùc goùi boät traéng BaCO3, BaSO4, Na2CO3, Na2SO4 vaø NaCl. Neáu chæ coù dung dòch HCl thì nhaän bieát ñöôïc bao nhieâu chaát?

A. 2; B. 3; C. 4; D. 5.

Caâu 282: Coù caùc bình khí khoâ: Cl2, SO2, N2, NH3. Chæ coù giaáy quì taåm öôùt coù theå nhaän bieát ñöôïc nhöõng khí naøo?

A. NH3, Cl2, SO2, N2; B. NH3, Cl2, SO2;

C. NH3, SO2, N2; D. Cl2, SO2, N2.

Caâu 283: Hoøa tan FexOy baèng dung dòch HI thu ñöôïc moät saûn phaåm chöùa saét laø:

A. Fe; B. FeI2Y/X; C. FeI2; D. FeI3.

Caâu 284: Khi cho HCl daëc dö taùc duïng vôùi cuøng soá mol caùc chaát sau, chaát naøo cho löôïng cl2 lôùn nhaát?

A.KMnO4;B.MnO2;C.KClO3;D.KClO.
Caâu 285: Clo khoâng taùc duïng vôùi khí naøo?

A.NH3;B.HBr;C.H2S;D.N2.
Caâu 286: Trong phaûn öùng naøo HCl ñoùng vai troø chaát oxi hoùa?

A.Fe(OH)3 + 3HCl 
[image: image332.wmf]¾
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 FeCl3 + 3H2O;

B.MnO2 + 4HCl 
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®

¾

 MnCl2 + Cl2 
[image: image334.wmf]­

 + 2H2O;

C.Zn + 2HCl 
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 ZnCl2 + H2
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;
D.AgNO3 + HCl 
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 AgCl 
[image: image338.wmf]¯

 + HNO3;
Caâu 287: Haõy saép xeáp tính khöû taêng daàn cuûa caùc axit HCl, HBr, HI, HF.

A.HCl<HF<HBr<HI;B.HI<HBr<HCl<HF;
C.HF<HCl<HI<HBr;D.HF<HCl<HBr<HI.

Caâu 288: Cho löôïng dö dung dòch AgNO3 tcs duïng vôùi dd chöùa 0,1 mol NaX vaø 0,1 mol NaX’ thu ñöôïc 35,15 gam keát tuûa. Haõy choïn caùc halogenua X, X’ phuø hôïp.

A.F- vaø Cl- ;B.Cl-vaø I- ;C.Br – vaø I - ;D.Cl- vaø Br -.

Caâu 289: NaCl bò laãn taïp chaát BaBr, CaCl2, MgSO4. Coù theå duøng boä hoùa chaát naøo ñeå thu ñöôïc NaCl tinh khieát ?

A.AgNO3, BaCl2, HCl;B.Cl2, NaOH, BaCl2, HCl;
C.Cl2, BaCl2, HCl, H2SO4;D.Cl2, HCl, BaCl2, Na2CO3.

Caâu 290: Cho 4 dung dòch sau ñaây taùc duïng vôùi nhau töøng ñoâi moät: Na2CO3, NaHCO3, NaHSO4, BaCl2. Soá phaûn öùng taïo thaønh keát tuûa laø:

A.1;B.2;C.3;D.4.

Caâu 291: Cho V lít Cl2 (ñktc) taùc dung vôùi dung dòch NaOH loaõng, nguoäi, dö thu ñöôïc m1 gam toång khoái löôïng hai muoái. Cho V lít Cl2 (ñktc) taùc dung vôùi dung dòch NaOH ñaëc, noùng, dö thu ñöôïc m2 gam toång khoái löôïng hai muoái. Tæ leä m1:m2 baèng:

A.1:1,5;B1:2;C1:1;D.2:1.

Caâu 292: Coù coác dung dòch khoâng maøu KI. Theâm vaøo coác vaøi gioït hoà tinh boät, sau ñoù theâm moät ít nöôùc Cl2. Hieän töïng quan saùt ñöôïc laø gì?
A.dung dòch coù maøu vaøng nhaït;B.dung dòch vaãn khoâng maøu;

C.dung dòch coù maøu naâu;D.dung dòch coù maøu xanh thaãm. 

Caâu 293: Coù 6 dung dòch maát nhaõn, khoâng maøu: Na2CO3, Ba(HCO3)2, NaCl, BaCl2,MgCl2, CH3 – COONa. Neáu chæ duøng theâm dd H2SO4 coù theå nhaän bieát ñöôïc maáy chaát ?

A.2;B.3;C.4;D.6.

Caâu 294: Cho löôïng dö Al vaøo 4 dung dòch döôùi ñaây. Hoûi tröôøng hôïp naøo löôïng H2 bay ra nhieàu nhaát?
A. 200 ml dung dòch HCl 0,6 M ; B. 200 ml dung dòch NaOH 1 M;

C. 500 g dung dòch H2SO4 4,9%; D. 200 g dung dòch HCl 7,3%.

Caâu 295: Caàn theâm bao nhieâu gam NaCl vaøo 500 gam dung dòch NaCl 8% ñeå coù dung dòch NaCl 12% ?

A.22,7 g; B. 20,0 g; C. 24,2 g; D. 25,8 g.

Caâu 296: Tieán haønh ñieän phaân (ñieän cöïc trô, maøng ngaên xoáp) 5 lít dung dòch NaCl  2 M. Sau khi ôû anot (+) thoaùt ra 89,6 lít Cl2 (ñktc) thì ngöøng ñieän phaân. Phaàn traêm NaCl ñaõ bò ñieän phaân laø:

A. 66,7%; B. 75%; C. 80%; D. 82,5%.

Caâu 297: Cho 0,4 mol H2 taùc duïng vôùi 0,3 mol Cl2 (xuùc taùc), roài laáy saûn phaåm hoøa tan vaøo 192,7 gam nöôùc, ñöôïc dung dòch X.Laáy 50 gam dung dòch X cho taùc duïng vôùi löôïng dö dung dòch AgNO3 thaáy taïo thaønh 7,175 gam keát tuûa. Hieäu suaát phaûn öùng giöõa H2 vaø Cl2  baèng:

A. 62,5%; B. 50%; C. 44,8%; D. 33,3%.

Caâu 298: Suïc khí Cl2 vaøo dung dòch chöùa n mol hoãn hôïp NaBr vaø NaI tôùi phaûn öùng hoaøn toaøn, sau ñoù coâ caïn ñöôïc 2,34 gam muoái khan. Toång soá mol n baèng:

A. 0,02 mol; B. 0,03 mol; C. 0,04 mol; D. 0,05 mol.

Caâu 299: Cho 9 gam MnO2 (chöùa x% taïp chaát trô) taùc duïng vôùi dung dòch HCl ñaëc, dö thu ñöôïc 2,24 lít Cl2 (ñktc). Vaäy taïp chaát trô chieám:

A. x =1,04%; B.x = 3.33%;C.x = 4,0%;D.x=4,25%.

Caâu 300: Cho 0,05 mol muoái CaX2 taùc duïng vôùi löôïng dö dung dòch AgNO3 thu ñöôïc 18,8 gam keát tuûa. Coâng thöùc phaân töû cuûa muoái laø:
A. CaI2; B. CaF2; C. CaCl2; D. CaBr2.

Caâu 301: Cho dung dòch HCl ñaëc dö taùc duïng vôùi 100 ml dung dòch muoái KClOx 0,2 M thu ñöôïc 1,344 lít Cl2 (ñktc). Coâng thöùc phaân töû cuûa muoái laø:

A. KClO; B. KClO2; C. KClO3; D. KClO4.

Caâu 302: Cho p gam kim loaïi R taùc duïng heát vôùi Cl2 thu ñöôïc 4,944p gam muoái clorua. R laø kim loaïi naøo?

A. Mg; B. Al; C. Fe; D. Zn.

Caâu 303: Hoøa tan hoaøn toaøn 28,4 gam hoãn hôïp hai kim loaïi X hoùa trò I vaø Y hoùa trò II baèng dung dòch HCl thu ñöôïc dung dòch Z vaø V lít khí (ñktc). Coâ caïn dung dòch Z thu ñöôïc 49,7 gam hoãn hôïp muoái clorua khan. Theå tích khí V baèng:

A. 11,2 l; B. 8,96 l; C. 8,24 l; D. 6,72 l.

Caâu 304: Hoøa tan 35,6 gam hoãn hôïp X goàm NaBr vaø NaI vaøo nöôùc, sau ñoù suïc khí Cl2 tôùi phaûn öùng hoaøn toaøn roài ñem coâ caïn dung dòch thì thu ñöôïc 17,55 gam muoái khan. Tính soá mol moãi muoái trong hoãn hôïp X.

A. 0,1 mol NaI vaø 0,2 mol NaBr; B. 0,15 mol NaI vaø 0,15 mol NaBr;

C. 0,05 mol NaI vaø 0,25 mol NaBr; D. 0,25 mol NaI vaø 0,05 mol NaBr.
Caâu 305: Anion X coù toång soá electron ôû caùc phaân lôùp p laø 12. Soá hieâïu nguyeân töû cuûa nguyeân toá X baèng:

A. Z = 9; B. Z = 16; C. Z = 17; D. Z = 35.

Caâu 306: Cho 1 mol Cl2 taùc duïng vôùi 500 ml dung dòch NaOH 0,4 M (loaõng, ôû nhieät ñoä thöôøng) thu ñöôïc dung dòch X. Dung dòch X coù ñaëc ñieåm sau:

A. chöùa hoãn hôïp 2 muoái NaCl, NaClO;

B. coù moâi tröôøng trung tính vì Cl2 taùc duïng vöøa ñuû vôùi NaOH;

C. coù pH > 7;

D. dung dòch X coù teân goïi laø nöôùc Giaven, coù taùc duïng taåy traéng, saùt truøng.

Haõy choïn phaùt bieåu sai.

Caâu 307: Chaát X coù theå taùc duïng vôùi Al, Fe, H2SO3, Ca(OH)2, H2S, FeCl2, KBr. X laø chaát 
naøo?

A. H2SO4 ñaëc, nguoäi; B. dung dòch NaOH;

C. dung dòch FeCl3; D. nöôùc clo.

CHÖÔNG VIII: NHOÙM VI A: NHOÙM OXI

Caâu 308: Hoãn hôïp X goàm O2 vaø O3 coù tæ khoái so vôùi H2 baèng 20. Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 1 mol CH4 caàn bao nhieâu mol X?
A. 1,2 mol; B. 1,5 mol; C. 1,6 mol; D. 1,75 mol.

Caâu 309: Trong phaûn öùng vôùi chaát naøo, H2O2 theå hieän laø chaát oxi hoùa?

A. dung dòch KMnO4; B. dung dòch H2SO3;

C. MnO2; D. O3.

Caâu 310: Trong caùc phaûn öùng sau, phaûn öùng naøo xaûy ra deã daøng khoâng caàn ñieàu kieän?

A. CO + O2; B. SO2 + O2; C. NO + O2; D. N2 + O2;

Caâu 311: Hoøa tan 0,01 mol oleum H2SO4.3SO3 vaøo nöôcù ñöôïc dung dòch X. Soá ml dung dòch NaOH 0,4 M ñeå trung hoøa dung dòch X baèng:

A. 100 ml; B. 120 ml; C. 160 ml; D. 200 ml.

Caâu 312: Hoøa tan 33,8 gam oleum H2SO4.nSO3 vaøo nöôcù, sau ñoù cho taùc duïng vôùi löôïng dö BaCl2  thaáy coù 93,2 gam keát tuûa. Coâng thöùc ñuùng cuûa oleum laø:

A. H2SO4.SO3; B. H2SO4.2SO3;

C. H2SO4.3SO3; D. H2SO4.4SO3.
Caâu 313: Cho phaûn öùng: 

2KMnO4 + 5H2O2 + 3H2SO4 
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 2MnSO4 + K​2SO4 + 5O2 
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+ 8H2O

Heä soá tæ löôïng ñuùng öùng vôùi soá oxi hoùa vaø chaát khöû laø:

A. 5 vaø 3; B. 5 vaø 2; C. 2 vaø 5; D. 3 vaø 5.

Caâu 314: Ag ñeå trong khoâng khí bò bieán thaønh maøu ñen do khoâng khí bò nhieãm baån chaát naøo döôùi ñaây?

A. SO2 vaø SO3; B. HCl hoaëc Cl2;
C. H2 hoaëc hôi nöôùc; D. Ozon hoaëc hidro sunfua.

Caâu 315: Töø ñoàng kim loaïi ngöôøi ta coù theå ñieàu cheá CuSO4 theo caùc caùch sau:

1. Cu 
[image: image341.wmf]¾

¾

®

¾

+

2

2

1

O

 CuO 
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2. Cu + 2H2SO4 ñ,t
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 CuSO4 + SO2 
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 + 2H2O

3. Cu + H2SO4 + 
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O2 
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 CuSO4 + H2O

                      (suïc khoâng khí)

Phöông phaùp naøo toát nhaát tieát kieäm axít vaø naêng löôïng.

A. caùch 1; B. caùch 2; C. caùch 3; D. caû 3 caùch nhö nhau.

Caâu 316: Tính soá oxi hoùa cuûa S trong caùc hôïp chaát sau (vieát ñuùng thöù töï hôïp chaát) : Cu2S, FeS, NaHSO4, (NH4)S2O8, Na2SO3.

A.                 -4                -2                  +6                   +7                        +4

B.                 -4                -1                  +6                   +7                        +4

C.                 -2                -1                  +6                   +6                        +4

D.                 -2                -1                  +6                   +7                        +4

Caâu 317: Tính soá oxi hoùa cuûa oxi trong caùc chaát sau (vieát ñuùng theo thöù töù caùc chaát) : H2O2, O3, O2F2, Fe3O4, KO2.

A.                 -2                  -2                  +1                  -2                        -2 

B.                 -1                   0                  +1                  -2                         -2 

C.                 -2                   0                   -1                  -2                        -
[image: image348.wmf]2
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D.                -1                    0                  +1                  -2                        -
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Caâu 318: ÔÛ traïng thaùi kích thích cao nhaát, nguyeân töû löu huyønh coù theå coù toái ña bao nhieâu electron ñoäc thaân?

A. 2; B. 3; C. 4; D. 6.

Caâu 319: Daãn 2,24 lít (ôû ñktc) hoãn hôïp khí X goàm O2 vaø O3 ñi qua dung dòch KI dö thaáy coù 12,7 gam chaát raén maøu tím ñen. Nhö vaäy % theå tích cuûa O3 trong X laø:
A. 50%; B. 25%; C. 75%; D. khoâng theå xaùc ñònh chính xaùc.

Caâu 320: Haït vi moâ naøo döôùi ñaây coù caáu hình electron gioáng Ar (Z = 18) ?

A. O2-; B. S; C. Te; D. S2-.

Caâu 321: Neáu phaân huûy hoaøn toaøn cuøng soá mol nhö nhau thì chaát naøo cho löôïng oxi nhieàu nhaát?

A. KMn​O4; B. KClO3; C. H2O2; D. HgO.

Caâu 322: Neáu phaân huûy hoaøn toaøn moät khoái löôïng nhö nhau thì chaát naøo cho löôïng oxi nhieàu nhaát?

A. KMn​O4; B. KClO3; C. H2O2; D. HgO.

Caâu 323: Nhieät phaân hoaøn toaøn 24,5 gam moät muoái voâ cô thaáy thoaùt ra 6,72 lít O2 (ñktc). Phaàn chaát raén coøn laïi chöùa 52,35% kali vaø 47,65% clo. Coâng thöùc cuûa muoái ñem nhieät phaân laø:

A. KClO; B. KClO2; C. KClO3; D. KClO4.

Caâu 324: X laø dung dòch hoãn hôïp HCl 0,1 M vaø H2SO4 0,2 M, Y laø dung dòch hoãn hôïp NaOH 0,05 M vaø Ba(OH)2 0,1 M. Ñeå trung hoøa 50 ml dung dòch X caàn V ml dung dòch Y. Giaù trò ñuùng cuûa V laø:

A. 50 ml; B. 75 ml; C. 80 ml; D. 100 ml.

Caâu 325: Haõy choïn phaùt bieåu ñuùng veà oxi vaø ozon:
A. oxi vaø ozon ñeàu coù tính oxi hoùa maïnh nhö nhau;
B. oxi vaø ozon ñeàu coù soá proton vaø notron gioáng nhau trong phaân töû;

C. oxi vaø ozon laø caùc daïng thuø hình cuûa nguyeân toá oxi;

D. caû oxi vaø ozon ñeàu phaûn öùng ñöôïc vôùi caùc chaát nhö Ag, KI, PbS ôû nhieät ñoä thöôøng.

Caâu 326: Hoøa tan hoaøn toaøn 13 gam kim loaïi M baèng dung dòch H2SO4 loaõng thu ñöôïc 4,48 lít H2 (ñktc) , ñoù laø kim loaïi: 

A.Mg;B.Al;C.Fe;D.Zn.

Caâu 327: Phaûn öùng naøo löu huyønh trong H2S bò oxi hoùa ñeán möùc oxi hoùa cao nhaát?

A.H2S + 4Cl2 + 4H2O 
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 8HCl + H2SO4;

B.H2S + CuCl2 
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 CuS
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 + 2HCl;

C.H2S + Br2 
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 S + 2HBr;

D.2H2S + O2 
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 2SO2 + 2H2O.
Caâu 328: Phaûn öùng naøo khoâng theå xaûy ra?

A.SO2 + dd nöôùc clo;B.SO2 dd BaCl2;

C.SO2 + dd H2S;D.SO2 + dd NaOH.

Caâu 329: Töø 120 kg FeS2 coù theå ñieàu cheá toái ña bao nhieâu lít dung dòch H2SO4 98% (d=1,84 g/ml).

A.120 l;B.114,5 l;C.108,7 l;D.184 l.

Caâu 330: Hoøa tan m gam hoãn hôïp boät Cu, Al baèng dd NaOH cho tôùi phaûn öùng hoaøn toaøn thu ñöôïc H2 vaø chaát raén m1. Oxi hoùa hoaøn toaøn m1 thu ñöôïc chaát raén X (oxit) naëng 1,5m1. Keát luaän naøo döôùi ñaây laø ñuùng?

A.chaát raén X chæ coù Cu;B.dung dòch NaOH dö, Al tan heát;

C.1,5m1 laø khoái löôïng cuûa CuO;D.trong X phaûi coù caû Al vaø Cu; dung dòch NaOH thieáu.
Caâu 331: Cho hoãn hôïp khí oxi vaø ozoân, sau moät thôøi gian ozoân bò phaân huûy hoaøn toaøn thaønh oxi (2O2 
[image: image355.wmf]®

 3O2) thì theå tích khí taêng leân so vôùi ban ñaàu laø 2 lít (caùc chaát khí ño cuøng ñk nhieät ñoä aùp suaát). Theå tích töông öùng cuûa oxi vaø ozoân trong hoãn hôïp ban ñaàu laø:

A.2 lít O2 vaø 4 lít O3;B.3 lít O2 vaø 4 lít O3;

C.1 lít O2 vaø 4 lít O3;D.2 lít O2 vaø 2 lít O3.

Keát luaän naøo sai?

Caâu 332: Cho hoãn hôïp khí oxi vaø ozoân, sau moät thôøi gian ozoân bò phaân huûy hoaøn toaøn thaønh oxi (2O2 
[image: image356.wmf]®

 3O2) thì theå tích khí taêng leân 30% so vôùi ban ñaàu (caùc chaát khí ño cuøng ñk nhieät ñoä aùp suaát). Theå tích töông öùng cuûa oxi vaø ozoân trong hoãn hôïp ban ñaàu laø:

1 lít O2 vaø 3 lít O3;B.2 lít O2 vaø 3 lít O3;

C. 3 lít O2 vaø 3 lít O3;D.4 lít O2 vaø 3 lít O3.

Caâu 333: Oxi hoùa hoaøn toaøn m gam hoãn hôïp cuøng soá mol Cu vaø Al thu ñöôïc 13,1 gam hoãn hôïp oxit. Giaù trò cuûa m laø:

A.7,4 g;B.8,7 g;C.9,1 g;D.10 g.

CHÖÔNG IX: SÖÏ ÑIEÄN LI – ÑIEÄN PHAÂN

Caâu 334: Daõy taát caû caùc chaát ñieän li maïnh laø: 

A.NaNO3, AgCl, Ba(HCO3)2, Na2S, NH4Cl;

B.NaNO3, HClO3, Ba(HCO3)2, Na2S, Mg2(PO4)2, NH4Cl;

C.NaNO3, HClO3, NaHSO4, Ba(HCO3)2, Na2S, NH4Cl;

D.NaNO3, HClO3, Na2S, NH4Cl, NH3.

Caâu 335: Moät dung dòch chöùa 0,2 mol Na+, 0,1 mol Mg+, 0,05 mol Ca2+, 0,15 mol HCO-3 vaø x mol Cl-. Vaäy x coù trò soá laø:

A. 0,15 mol; B. 0,20 mol; C. 0,3 mol; D. 0,35 mol.

Caâu 336: Ñoä ñieän li 
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 cuûa dung dòch axít yeáu HA bò bieán ñoåi nhö sau:

A. 
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 taêng khi pha loaõng dung dòch;

B. 
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 taêng khi theâm moät bazô (ví duï NaOH vaøo) ;

C. 
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 khoâng thay ñoåi khi taêng nhieät ñoä;

D. 
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 giaûm khi theâm moät axít (ví duï HCl) vaøo.

Haõy choïn phaùt bieåu sai.

Caâu 337: Dung dòch axít CH3-COOH 0,1 M coù pH = 3. Haèng soá axít Ka baèng:

A. 2
[image: image362.wmf]´

10-5; B. 1
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10-5; C. 5
[image: image364.wmf]´

10-6; D. 1,5
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Caâu 338: Trong 1 ml dung dòch HX a mol/l (noàng ñoä ban ñaàu pha cheá) coù 5,4
[image: image366.wmf]´

1019 phaân töû HX, 0,6
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1019 ion X-. Tính a.
A. 0,1 M; B. 0,12 M; C. 0,15 M; D. 0,2 M.

Caâu 339: Cho 0,224 lít CO2 (ñktc) haáp thuï vao 200 ml dung dòch NaOH 1 M thu ñöôïc dung dòch X. Vaäy dung dòch X coù giaù trò pH nhö sau:

A. < 7; B. = 7; C. > 7; D. pH coù theå > 7 hoaëc < 7.

Caâu 340: Cho bieát: H2O 
[image: image368.emf] H+ + OH-; 
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> 0 (thu nhieät) ôû 25oC moâi tröôøng trung tính ([H+] = [OH-]) coù pH = 7. Neáu ñun noùng nöôùc leân 60oC thì moâi tröôøng trung tính coù giaù trò pH thay ñoûi nhö theá naøo?

A. < 7; B. = 7; C. > 7; D. pH coù theå > 7 hoaëc < 7.

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.
Caâu 341: Haõy saép xeáp caùc dung dòch cuøng noàng ñoä mol cho döôùi ñaây theo thöù töï taêng daàn giaù trò pH cuûa dung dòch: NaCl, H2SO4, NaOH, NH3, Ba(OH)2, HCl, CH3-COOH:

A. HCl = H2SO4 < CH3-COOH < NaCl < NH3 < NaOH = Ba(OH)2;

B. H2SO4 < HCl < CH3-COOH < NaCl < NH3 < NaOH = Ba(OH)2;

C. H2SO4 < HCl < CH3-COOH < NaCl < NH3 < Ba(OH)2 < NaOH;

D. H2SO4 < HCl < CH3-COOH < NaCl < NH3 < NaOH < Ba(OH)2.

Caâu 342: Dung dòch chöùa ion H+ (ví duï HCl) coù theå taùc duïng vôùi taát caû caùc ion trong nhoùm naøo döôùi ñaây:

A. HSO4-, HCO3-, Cl-; B. HSO4-, HCO3-, CO32-;

 C. HCO3-, CO32-, S2-; D. HSO4-, CO32-, S2-.
Caâu 343: Dung dòch chöùa ion OH- (ví duï NaOH) taùc duïng vôùi taát caû caùc ion trong nhoùm naøo döôùi ñaây:

A. NH4+, Na+, Fe2+, Fe3+; B. Na+, Fe2+, Fe3+, Al3+;
C. NH4+, Fe2+, Fe3+, Al3+; D. NH4+, Fe3+, Al3+, Ba2+.
Caâu 344: Dung dòch chöùa ion CO32-(ví duï Na2CO3) taùc duïng vôùi taát caû caùc ion trong nhoùm naøo döôùi ñaây:

H+, Al3+, Ca2+, Fe2+; B. H+, Ca2+, K+, Mg2+;
H+, Al3+, Ba2+, K+; D. H+, Ca2+, Ba2+, K+.
 Caâu 345: Dung dòch X chöùa hoãn hôïp cuøng soá mol CO32- vaø SO42-. Cho dung dòch X taùc duïng vôùi dung dòch BaCl2 dö thu ñöôïc 43 gam keát tuûa. Soá mol moãi ion trong dung dòhc X laø: 

A. 0,05 mol; B. 0,1 mol; C. 0,15 mol; D. 0,20 mol.

Caâu 346: Coù 500 ml dung dòch X chöùa Na+, NH4+, CO32-, SO42-. Laáy 100 ml dung dòch X cho taùc duïng vôùi löôïng dö dung dòch HCl thu ñöôïc 2,24 lít CO2 (ñktc). Laáy 100 ml dung dòch X cho taùc duïng vôùi löôïng dö dung dòch BaCL2 thaáy coù 33,3 gam keát tuûa. Laáy 100 ml dung dòch X cho taùc duïng vôùi löôïng dö dung dòch NaOH thu ñöôïc 4,48 lít khí NH3 (ñktc). Tính toång khoái löôïng muoái coù trong 500 ml dung dòch X.

A. 43,1 g; B. 50,8 g; C. 86,2 g; D. 119 g.

Caâu 347: Cho 2,24 lít NO2 (ñktc) haáp thuï heát vaøo 500 ml dung dòch NaOH 0,2 M thu ñöôïc dung dòch X. Giaù trò pH cuûa dung dòch X:

A. pH > 7; B. pH < 7; C. pH = 7; D. pH coù theå > 7 hoaëc < 7.

Caâu 348: Coù 3 dung dòch NaOH (noàng ñoä C1 mol/l), NH3 (noàng ñoä C2 mol/l) vaø Ba(OH)2​ (noàng ñoä C3 mol/l) coù cuøng giaù trò pH. Haõy saép xeáp noàng ñoä cuûa caùc dung dòch ñoù theo thöù töï lôùn daàn. Haõy choïn thöù töï ñuùng.
A. C1 < C2 < C3; B. C3 < C1 < C2;

C. C3 < C2 < C1; D. C2 < C1 < C3.
Caâu 349: Cho bieát 
[image: image370.wmf]16
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S. Toång soá haït proton, notron, electron coù trong ion SO42- laø:
A. 138; B. 146; C. 150; D. 144.

Caâu 350: Troän 600 ml dung dòch HCl 1M vôùi 400 ml dung dòch NaOH 1,25 M thu ñöôïc 1 lít dung dòch X. Giaù trò pH cuûa dung dòch X laø:

A. pH = 0,7; B. pH = 1; C. pH = 1,3; D. pH = 2.

Caâu 351: Troän 600 ml dung dòch HCl 1M vôùi 400 ml dung dòch NaOH x mol/l  thu ñöôïc 1 lít dung dòch coù pH = 1. Tính x.
A. x = 0,75 M; B. x = 1 M; C. x = 1,1 M; D. 1,25 M.

Caâu 352: Cho caùc phaûn öùng:

1)Na2CO3 + 2 HCl 
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 2 NaCl + H2O + CO2 
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2)  NaHCO3 + NaOH 
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 Na2CO3 + H2O

3)AgNO3 + NaCl 
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 NaNO3 + AgCl 
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4)Ba(OH)2 + Na2CO3 
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 BaCO3 
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+ 2 NaOH

5)Fe + 2 HCl 
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 FeCl2 + H2 
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6)Al(OH)3 + 3 HNO3 
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 Al(NO3)3 + 3 H2O.

Nhöõng phaûn öùng khoâng phaûi laø phaûn öùng axít-bazô (trao ñoåi proton)

A. 1, 3, 5; B. 3, 4, 5; C. 3, 5, 6; D. 2, 5, 6.

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

Caâu 353: Coù 1 lít nöôùc nguyeân chaát (pH = 7). Theâm 0,1 ml HCl 1 M vaøo 1 lít nöôùc ñoù. pH cuûa dung dòch nöôùc thay ñoåi bao nhieâu ñôn vò?

A. 
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pH = 2; B. 
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pH = 3; C. 
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pH = 4; D. 
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pH = 5.

Caâu 354: Cho caùc ion vaø phaân töû NO3-, HSO4-, NH4-, CO32-, Al3+, CH3-COOH, H2O, C6H5-NH2, CH3-NH3+, Cl-, HS-. Caùc ion vaø phaân töû laø axít theo Bronsted laø:

A. NH4+, CH3-COOH, HS-;

B. NH4+, CH3-COOH, CH3-NH3+, HS-;

C. HSO4-, NH4+, Al3+, CH3-COOH, CH3-NH3+;
D. NH4+, CH3-COOH, Al3+.
Caâu 355: Haõy choïn nhoùm caùc dung dòch ñeàu coù pH > 7:

A. Na2CO3, CH3COONa, C6H5ONa, Na2S;

B. Na2CO3, NH4NO3, Na2S, CH3-NH2;

C. Na2CO3, CH3COONa, CH3-NH3CL, Na2S;

D. Na2CO3, CH3COONa, NaNO3, CH3-NH2.

Caâu 356: Haõy choïn nhoùm caùc dung dòch ñeàu coù pH < 7:

A. NH4NO3, NH4Cl, Ba(NO3)2, NaAlO2​;

B. NH4NO3, NH4Cl, NaAlO2​, Al2(SO4)3;

C. NH4NO3, (NH4)2SO4, NaAlO2, HCOOH;
D. NH4NO3, CH3-NH3Cl, FeCl3, HCOOH.

Caâu 357: Haõy choïn nhoùm caùc hôïp chaát vaø ion ñöôïc xem laø löôõng tính (theo Bronsted):

A. HSO4-, HCO3-, Al(OH)3, AgNO3;

B. HSO4-, AgNO3,  H2O, Zn(OH)2;

C. HCO3-, Al, Zn(OH)2, NaCl;

D. HCO3-, H2PO4-, Al(OH)3, Al2O3.

Caâu 358: Tieán haønh ñieän phaân (ñieän cöïc trô, maøng ngaên xoáp), 500 ml dung dòch NaCl 1M cho tôùi khi ôû catot (cöïc -) thoaùt ra 0,56 lít H2 (ñktc) thì ngöøng ñieän phaân. Tính pH cuûa dung dòch sau ñieän phaân (theå tích dung dòch vaãn 500 ml).

A. pH = 7; B. pH = 10; C. pH = 12; D. pH = 13.

Caâu 359:  Tieán haønh ñieän phaân (ñieän cöïc trô, maøng ngaên xoáp), 500 ml dung dòch NaCl 4 M. Sau khi ôû anot (cöïc +) thoaùt ra 16,8 lít Cl2 (ñktc) thì ngöng ñieän phaân. Tính % NaCl ñaõ bò ñieän phaân.
A. 25%; B. 50%; C. 75%; D. 80%.

Caâu 360: Tieán haønh ñieän phaân 400 ml dung dòch CuCl2 0,5 M. Hoûi khi ôû catot (cöïc -) thoaùt ra 6,4 gam Cu thì ôû anot (cöïc +) thoaùt ra bao nhieâu lít khí (ñktc) ?

A. V = 1,12 l; B. V = 2,24 l; C. V = 3,36 l; D. V = 4,48 l.

Caâu 361: Tieán haønh ñieän phaân 400 ml dung dòch CuSO4 0,5 M. Hoûi khi ôû catot (cöïc -) thoaùt ra 6,4 gam Cu thì ôû anot (cöïc +) thoaùt ra bao nhieâu lít khí (ñktc) ?

A. V = 1,12 l; B. V = 2,24 l; C. V = 3,36 l; D. V = 4,48 l.

Caâu 362: Tieán haønh ñieän phaân 400 ml dung dòch CuSO4 0,5 M vôùi cöôøng ñoä doøng 1,34A trong voøng 24 phuùt. Hieäu suaát ñieän phaân coi 100%. Khoái löôïng kim loaïi thoaùt ra ôû catot vaø theå tích khí (ñktc) bay ra ôû anot laø:

A. 0,64 g Cu vaø 0,224 l O2; B. 0,64 g Cu vaø 0,112 l O2;
C. 0,32 g Cu vaø 0,224 l O2; D. 0,32 g Cu vaø 0,112 l O2.

Caâu 363: Haõy choïn phaùt bieåu sai:

A. dung dòch thu ñöôïc sau khi ñieän phaân (ñieän cöïc trô, maøng ngaên xoáp) dung dòch muoái kim loaïi kieàm cuûa caùc axít khoâng chöùa oxi (hidroaxit ví duï NaCl) coù moâi tröôøng bazô;

B. dung dòch thu ñöôïc khi ñieän phaân dung dòch muoái cuûa caùc kim loaïi keùm hoaït ñoäng cuûa caùc axít chöùa oxi (oxiaxit ví duï CuSO4) coù moâi tröôøng axít;

C. dung dòch thu ñöôïc sau khi ñieän phaân heát ñung òch muoái cuûa caùc kim loaïi keùm hoaït ñoäng cuûa caùc hidroaxit coù moâi tröôøng trung tính;

D. dung dòch thu ñöôïc sau khi ñieän phaân nöôùc (coù maët chaát ñieän li KNO3) luoân luoân coù pH < 7.

Caâu 364: Neáu muoán ñieän phaân hoaøn toaøn (maát maøu xanh) 400 ml ñung dòch CuSO4 0,5 M vôùi I = 1,34 A (hieäu suaát ñieän phaân 100%) thì caàn thôøi gian bao nhieâu?

A. 6 giôø; B. 7 giôø; C. 8 giôø; D. 10 giôø.

Caâu 365: Khi ñieän phaân (coù maøng ngaên) dung dòch hoãn hôïp HCl, NaCL, CuCl2 thì thöù töï ñieän phaân laø: CuCl2, HCl, NaCl. Neáu cho moät ít quì tím vaøo dung dòch roài tieán haønh ñieän phaân tôùi heát NaCl thì maøu quì tím bieán ñoåi nhö theá naøo?
A. tím 
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 xanh; B. ñoû 
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 tím;

C. xanh 
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 ñoû 
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 tím; D. ñoû 
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Caâu 366: Cho moät soá mol nhö nhau (ví duï 0,01 mol) caùc chaát sau ñaây taùc duïng heát vôùi nöôùc vaø sau ñoù theâm nöôùc ñeå thu ñöôïc moät theå tích dung dòc nhö nhau (ví duï 500 ml): Na (1), Na2O (2),  NaOH (3), NH3 (4). Haõy saép xeáp caùc dung dòch theo thöù töï pH taêng daàn.

A. 1 < 2 < 3 < 4; B. 1 < 2 < 4 < 3;

C. 1 = 3 < 2 < 4; D. 4 < 1 = 3 < 2. 

Caâu 367: Cho phaûn öùng: 2 FeS + 10 H2SO4 
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 Fe2(SO4)3 + 9 SO2 
[image: image395.wmf]­

 + 10 H2​O    (1)

Phöông trình ion thu goïn cuûa phaûn öùng (1) nhö sau (bieát H2SO4 coi nhö phaân li hoaøn toaøn thaønh caùc ion):

A. 20 H+ + 7 SO42- 
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 2 Fe3+  + 9 SO2 
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 + 10 H2O;
B. 2 FeS + 10 H2SO4 
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 2 Fe3+ + SO42- + 9 SO2 
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 + 10 H2O;
C. 2 FeS + 20 H+ + 10 SO42- 
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 2 Fe3+  + 9 SO2 
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 + 10 H2O;

D. 2 FeS + 20 H+ + 7 SO42- 
[image: image402.wmf]¾

®

¾

 2 Fe3+  + 9 SO2 
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 + 10 H2O.

Caâu 368: Cho bieát phöông trình ion (thu goïn) cuûa phaûn öùng hoøa tan FexOy baèng dung dòch axít HI laø: FexOy + 2y H+ + 2y I- 
[image: image404.wmf]¾

®

¾

 2x I+ + x Fe2+ + (y-x)I2 + y H2O

Vaäy phöông trình daïng phaân töû ñuùng laø:

A. FexOy + 2(y-x)HI  
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 x FeI2 + I2 + y H2O;

B. FexOy + 2y HI  
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 x FeI2 + (y-x) I2 + y H2O;

C. FexOy + 2y HI  
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 x FeI2 + I2 + y H2O;

D. FexOy + 2(y-x)HI  
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 x FeI2 + xI2 + y H2O.

Caâu 369: Hoøa tan hoãn hôïp 2 muoái KNO3 vaø NaCl vaøo nöôùc ñöôïc dung dòch X. Coâ caïn dung dòch X ñöôïc chaát raén Y. Hoûi trong Y coù bao nhieâu loaïi tinh theå?

A. 2; B. 3; C. 4; D. 5.

Caâu 370: Tieán haønh ñieän phaân (ñieän cöïc trô, maøng ngaên xoáp) 500 ml dung dòch NaCl 4M (d = 1,2 g.ml-1). Sau khi ôû anot (cöïc +) thoaùt ra 11,2 lít Cl2 (ñktc) thì ngöøng ñieän phaân thu ñöôïc dung dòch X (löôïng nöôùc bay hôi khoâng ñaùng keå). Noàng ñoä C% cuûa chaát tan trong dung dòch X laø:
A. NaCl 13,1%  NaOH 7,1%; B. NaCl 10,38%  NaOH 7,1%; 

C. NaCl 10,38%  NaOH 14%;  D. NaCl 13,1%  NaOH 14 %.

Caâu 371: Tieán haønh ñieän phaân hoaøn toaøn dung dòch X (ôû catot baét ñaàu thoaùt ra H2) chöùa hoãn hôïp AgNO3 vaø Cu(NO3)2 thu ñöôïc 56 gam hoãn hôïp kim loaïi ôû catot vaø 4,48 l khí ôû anot (ñktc). Tính soá mol moãi muoái trong X.

A. 0,1 gam AgNO3 vaø 0,1 mol Cu(NO3)2; B. 0,2 gam AgNO3 vaø 0,1 mol Cu(NO3)2; 

C. 0,4 gam AgNO3 vaø 0,2 mol Cu(NO3)2;  D. 0,3 gam AgNO3 vaø 0,3 mol Cu(NO3)2.

Caâu 372: Moät trong nhieàu caùch xaùc ñònh soá Avogadro laø duøng phöông phaùp ñieän phaân dung dòch AgNO3 dö, ñieän cöïc platin, vôùi maät ñoä doøng (cöôøng ñoä doøng treân 1 ñôn vò dieän tích ñieän cöïc) raát nhoû ñeå hieäu suaát ñieän phaân ñaït 100%. Keát quaû thöïc nghieäm thu ñöôïc nhö sau: Khoái löôïng kim loaïi thoaùt ra ôû catot: 0,5394 gam, cöôøng ñoä doøng 0,134 A, thôøi gian 60 phuùt; bieát Mag = 107,87. Giaù trò soá Avogdro theo thöïc nghieäm baèng:
A. 5,05 
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 1023. B. 6,02 
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 1023; C. 6,15 
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 1023; D. 6,38 
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Caâu 373: Cho bieát theá ñieän cöïc chuaån cuûa Ag+/Ag laø 0,80 V, cuûa Fe2+/Fe laø -0,44 V, cuûa Cu2+/Cu laø +0,34 V, cuûa Fe3+/Fe2+ laø 0,77 V, cuûa 2H+/H2 laø 0,0 V; cuûa Zn2+/Zn laø -0,76 V. Haõy saép xeáp tính oxi hoùa taêng daàn cuûa caùc ion kim loaïi.
A. Zn2+ < Fe2+ < Cu2+ < Fe3+ < H+ < Ag+;

B. Zn2+ < Fe2+ < H+ < Cu2+ < Fe3+ < Ag+;

C. Zn2+ < Fe2+ < Fe3+ < H+ < Cu2+ < Ag+;

D. Zn2+ < Fe2+ < Cu2+ < H+ < Fe3+ < Ag+.

Caâu 374: Cho theá ñieän cöïc chuaån E0Cu
[image: image413.wmf]+
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/Cu = +0,34 V, EoZn
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/Zn = -0,76 V.
Tính suaát ñieän ñoäng cuûa pin hoaït ñoäng theo phaûn öùng: Zn + Cu2+ 
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 Zn2+ + Zn

A. -0,42 V; B. + 0,42; C. -1,10 V; D. +1,10 V.

Caâu 375: Cho theá ñieän cöïc chuaån: EoAg
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/Ag = 0,80 V, EoCu
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                                                         Eo2H+/H
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= 0,00 V, EoZn
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/Zn = -0,76 V.

Suaát ñieän ñoäng cuûa pin ñieän hoùa naøo lôùn nhaát?
A. 2 Ag+ + H2 
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 2 H+ + 2Ag; B. Zn + 2 H+ 
[image: image421.wmf]¾

®

¾

 Zn2+ + H2;
C. Zn + Cu2+ 
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 Zn2+ + Cu; D. Cu + 2 Ag+ 
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 Cu2+ + 2 Ag.

CHÖÔNG X: NHOÙM VA: NHOÙM NITÔ

Caâu 376: ÔÛ traïng thaùi cô baûn caùc nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá nhoùm VA coù bao nhieâu electron ñoäc thaân?

A. 1; B. 2; C. 3; D. 5.

Caâu 377: ÔÛ traïng thaùi kích thích nguyeân töû P coù toái ña bao nhieâu electron ñoäc thaân?

A. 3; B. 4; C. 5; D. 7.

Caâu 378: Tính soá oxi hoùa cuûa N trong caùc hôïp chaát (vieát theo thöù töï caùc hôïp chaát cho): Ca3N2, N2​H​4, NH3, NH4NO3, NH2OH, N2O4. Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.
A.               -3               -2               -1/3              -3 vaø +5                - 1                    +4;

B.               -3               -4                  -3              -3 vaø +5                 -1                    +4;

C.               -1               -2                  -3              -3 vaø +5                - 3                    +4;

D.               -3               -2               -1/3              -3 vaø +5                - 3                    +4.

Caâu 379: Coù caùc dung dòch muoái NaNO3, NH4NO3, NaCl, (NH4)2CO3, (NH4)2SO4. Haõy choïn boä thuoác thöû ñeå nhaän bieát ñöôïc caû 5 dung dòch.

A. HCl, BaCl2, AgNO3; B. AgNO3, Cu, HCl;

C. Ba(OH)2, AgNO3, Cu; D. Ba(OH)2, HCl, Cu.

Caâu 380: Nitô (N2) “trô” veà phöông dieän hoùa hoïc ôû nhieät ñoä thöôøng do:

A. phaân töû N2 khoâng phaân cöïc;

B. baùn kính nguyeân töû cuûa N nhoû;

C. naêng löôïng lieân keát N2 raát lôùn, töùc lieân keát ba cuûa N 
[image: image424.wmf]º

 N raát beàn;

D. do caáu truùc electron tuaân theo caùc qui taéc “baát töû”.

Caâu 381: Coù caùc dung dòch CaCl2, ZnSO4, Al2(SO4)3, CuCl2, FeCl3. Duøng thuoác thöû naøo döôùi ñaây coù theå nhaän bieát ñöôïc caû 5 dung dòch.

A. dung dòch NaOH; B. dung dòch BaCl2;

C. dung dòch NaOH vaø CO2; D. dung dòch NH3.

Caâu 382: Cho luoàng khí NH3 ñi qua oáng ñöïng 6,4 gam CuO nung noùng. Sau thí nghieäm hoøa tan hoaøn toaøn chaát raén trong oáng baèng dung dòch HNO3 ñaëc thu ñöôïc 1,792 lít NO (tính theo ñktc). Phaàn traêm CuO ñaõ bò khöû laø:
A. 40%; B. 50%; C. 60%; D. 75%.

Caâu 383: Nung 9 gam hoãn hôïp X (goàm NaNO3 vaø NaCl) tôùi khoái löôïng khoâng ñoåi thaáy coøn laï 7,4 gam chaát raén. Khoái löôïng NaCl trong hoãn hôïp X laø:

A. 0,25 g; B. 0,40 g; C. 0,50 g; D. 1g.

Caâu 384: Cho caân baèng: N2(khí)  + 3 H2(khí) 
[image: image425.emf] 2 NH3(khí)  
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H = -92,4 kJ (toûa nhieät)
Coù theå dòch chuyeån caân baèng veà phía phaûi (taïo theâm NH3) baèng caùch:

A. haï bôùt nhieät ñoä; B. theâm chaát xuùc taùc (Fe hoaït hoùa);

C. bôm theâm N2 vaøo; D. taêng aùp suaát (ví duï neùn hoãn hôïp khí ).

Caùch naøo sai?

Caâu 385: Ñun noùng 0,5 mol PCl2 trong bình kín dung tích 1 lít ôû 250oC tôùi trang thaùi caân baèng thaáy coøn laïi 0,2 mol PCl3. Tính haèng soá caân baèng KC ôû 250oC cuûa phaûn öùng:

PCl3(khí) c PCl3(khí) + Cl2(khí)
Haõy choïn ñaùp soá ñuùng:

A. 0,45; B. 0,30; C. 0,10; D. 0,08.

Caâu 386: Cho phaûn öùng toång hôïp NH3 ôû 450oC, trong bình kín dung tích 1 lít:

N2(khí) + 3 H2(khí) 
[image: image427.emf] 2 NH3(khí) 
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H = -92 kJ

Khi ñaït tôùi traïng thaùi caân baèng soá mol NH3 taïo thaønh laø 2mol, soá mol H2 coøn laïi laø 3 mol vaø N2 laø 1 mol. Neáu suaát phaùt töø N2 vaø H2 thì soá mol ban ñaàu cuûa chuùng laø bao nhieâu?

A. 2 mol N2 vaø 4 mol H2; B. 3 mol N2 vaø 4 mol H2; 

C. 2 mol N2 vaø 6 mol H2; D. 3 mol N2 vaø 6 mol H2;

Ghi chuù: caùc con soá 450oC, 1 lít, -92 kJ laø khoâng caàn duøng, chæ vôùi yù nghóa saùt thöïc teá.

Caâu 387: “Boät nôû hoùa hoïc” NH4HCO3 duøng khi laøm baùnh bao. Saûn phaåm nhieät phaân cuûa noù laø:

A. N2 + CO2 + H2O; B. NH3 + CO2 + H2O;

C. N2 + H2CO3; D. NH3 + H2CO3.

Caâu 388: Nhoùm chaát naøo taùc duïng hoaøn toaøn vôùi dung dòch HNO3 ñaëc, nguoäi?

A. BaSO4, Al, Cu, CaCO3; B. Fe, Cu, CaCO3, Na​2SO4;

C. BaSO4, Ag, Cu, Al2O3; D. Cu, CaCO3, FeO, Ag.

Caâu 389: Hoøa tan hoaøn toaøn 5,4 gam kim loaïi R baèng dung dòch HNO3 loaõng thu ñöôïc 4,48 lít NO (ñktc). Vaäy R laø:

A. Fe; B. Zn; C. Al; D. Cu.

Caâu 390: Tính pH cuûa dung dòch NH3 0,1 M bieát coù 1% NH3 phaân li thaønh ion. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A. pH = 10; B. pH = 10,3; C. pH = 10,5; D. pH = 11.

Caâu 391: Tính pH cuûa dung dòch NH3 0,2 M bieát haèng soá Kh = 2 
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 10-5. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.
A. pH = 10,7; B. pH = 11,3; C. pH = 11; D. 11,5. 
Caâu 392: Hoøa tan hoaøn toaøn 45,9 gam kim loaïi R baèng dung dòch HNO3 loaõng thu ñöôïc hoãn hôïp khí goàm 0,3 mol N2O vaø 0,9 mol NO. Hoûi R laø kim loaïi naøo?

A. Mg; B. Fe; C. Al; D. Cu.

Caâu 393: Nhieät phaân hoaøn toaøn hoãn hôïp 2 muoái NH4HCO3, (NH4)2CO3 thu ñöôïc hoãn hôïp khí (vaø hôi) trong ñoù khí cacbonic chieám 30% theå tích. Vaäy tæ leä soá mol NH4HCO3 : (NH4)2CO3 laø:
A. 1 : 2; B. 1: 1; C. 2: 1; D. 3 : 1.

Caâu 394: Nhoùm naøo taát caû caùc muoái ñeàu tan:

A. CaCl2, Fe(HCO3)2, BaCO3, Cu(NO3)2;

B. Cu(NO3)2, Fe, K2S, Al2(SO4)3;

C. ZnS, FeCl2, Ag3PO4, Cu(NO3)2;

D. Ca(H2PO4)2, Mg(HCO3)2, BaS, Hg(NO3)2.

Caâu 395: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 6,2 gam photpho ñöôïc chaát X. Hoøa tan X vaøo 500 gam nöôùc ñöôïc dung dòch Y. Noàng ñoä C% cuûa dung dòch Y baèng:

A. 14,2%; B. 3,81%; C. 6,8%; D. 9,8%.

Caâu 396: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 6,2 gam photpho ñöôïc chaát X. Cho X taùc duïng V ml dung dòch NaOH 1,6 M thì thu ñöôïc moät muoái trung hoøa duy nhaát. Vaäy theå tích V baèng:

A. 250 ml; B. 375 ml; C. 400 ml; D. 425 ml.

Caâu 397: Coù dung dòch hoãn hôïp AlCl3, CuCl2, ZnCl2. Duøng thuoác thöû naøo ñeå taùch laáy ñöôïc muoái nhoâm nhanh nhaát?
A. NaOH vaø HCl; B. Na2CO3 vaø HCl;

C. Al vaø HCl; D. NH3 vaø HCl.

Caâu 398: Cho töø töø dung dòch NH3 tôùi dö vaøo dung dòch Cu(NO3)2. Hieän töôïng quan saùt ñöôïc laø:

A. dung dòch töø maøu xanh trôû thaønh khoâng maøu;

B. ñaàu tieân xuaát hieän keát tuûa traéng sau ñoù tan ra;

C. ñaàu tieân xuaát hieän keát tuûa xanh, khoâng tan trong NH3 dö;

D. ñaàu tieân xuaát hieän keát tuûa xanh, sau ñoù tan thaønh dung dòch xanh thaãm.

Haõy choïn hieän töôïng ñuùng.

Caâu 399: Theâm V ml dung dòch HNO3 0,2 M vaøo 100 ml dung dòch hoãn hôïp NaOH 0,1 M vaø Ba(OH)2 0,05 M thu ñöôïc (V + 100) ml dung dòhc X coù pH = 1. Haõy choïn giaù trò ñuùng cuûa V.

A. 300 ml; B. 350 ml; C. 400 ml; D. 450 ml.

Caâu 400: Cho AgNO3 taùc duïng vôùi dung dòch chaát X thaáy taïo thaønh keát tuûa maøu vaøng. X laø chaát naøo döôùi ñaây:

A. NaCl; B. NaI; C. H3PO4; D. Na2CO3.

Caâu 401: Coù caùc goùi boät traéng phaân hoùa hoïc: kali clorua, amoni nitrat, amoni hidrophotphat vaø supephotphat keùp. Coù theå duøng chaát naøo sau ñaây ñeå nhaän bieát caû 4 goùi phaân hoùa hoïc?

A. NaOH; B. NaOH vaø AgNO3;

C. Ba(OH)2; D. AgNO3 vaø Na2CO3.

Caâu 402: Hoøa tan hoaøn toaøn 3,24 gam Ag baèng V ml dung dòch HNO3 0,7 M thu ñöôïc khí NO duy nhaát vaø V ml dung dò
[image: image430.wmf]ch X trong ñoù noàng ñoä mol cuûa HNO3 dö baèng noàng ñoä mol cuûa AgNO3. Tính V.

A. 50 ml; B. 75 ml; C. 80 ml; D. 100 ml.

Caâu 403: Ñoàng kim loaïi khoâng theå hoøa tan trong dung dòch naøo?

A. FeCl3; B. HCl + NaNO3;

C. HNO3 ñaëc nguoäi; D. H2SO4.

Caâu 404: Hoøa tan 16,4 gam muoái nitrat kim loaïi X hoùa trò II (duy nhaát) vaøo nöôùc, sau ñoù theâm löôïng dö Na2CO3 roài laáy keát tuûa nung ôû nhieät ñoä cao tôùi khoái löông khoâng ñoåi, thu ñöôïc 5,6 gam oxit cuûa X. X laø kim loaïi naøo döôùi ñaây?

A. Mg; B. Ca; C. Zn; D. Ba.

Caâu 405: Cho bieát 
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O. Hoûi  haït vi moâ naøo döôùi ñaây coù toång soá haït mang ñieän nhieàu hôn haït khoâng mang ñieän 24 haït?
A. NH4+; B. NO2-; C. NO3-; D. N2H4.

Caâu 406: Cho 10 taán H2SO4 98% taùc duïng heát vôùi 1 löôïng vöøa ñuû Ca3(PO4)2 thì thu ñöôïc bao nhieâu taán supephotphat ñôn, bieát hieäu suaát ñieàu cheá laø 80%.

A. 18,15 T; B. 20,24 T; C. 36,88 T; D. 40,48 T.

Caâu 407: Trong phaân hoùa hoïc, haøm löôïng ñaïm, laân, kali ñöôïc tính theo N, P2O5, K2O. Tính khoái löôïng N coù trong 1 kg NH4NO3 (M = 80), K2O (M = 102) trong 1 kg K2SO4 (M = 174) vaø P2O3 (M = 142) trong 1 kg Ca(H2PO4)2 (M = 234).

A. 0,35 kg N                0,54 kg K2O              0,48 kg P2O5;

B. 0,35 kg N                0,27 kg K2O              0,607 kg P2O5;

C. 0,35 kg N                0,54 kg K2O              0,607 kg P2O5;

D. 0,35 kg N                0,27 kg K2O              0,48 kg P2O5;

Haõy choïn boä ñaùp soá ñuùng.

CHÖÔNG XI: NHOÙM IV: NHOÙM CACBON
Caâu 408: Nhoùm naøo coù söï saép xeáp caùc nguyeân toá ñuùng theo chieàu tính phi kim taêng daàn?

A. Pb < Si < O < C < N; B. Pb < Si < C < N < O;

C. Pb < C < Si < O < N; D. Pb < C < Si < N < O.
Caâu 409: Tính soá oxi hoùa cuûa cacbon trong caùc hôïp chaát sau (vieát theo ñuùng thöù töï caùc hôïp chaát cho): COCl2, CaC2, CCl4, NH4HCO3, C2H4, C2H2.

A.               +4                 -1                 +4                    +4                 +2                    +1;

B.               +4                 -4                 +4                    +4                  -2                     -1;

C.               +4                 -1                 +4                    +2                  -2                     -1;
D.               +4                 -1                 +4                    +4                  -2                     -1.
Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

Caâu 410: Ñieàu khaúng ñònh naøo döôùi ñaây sai:

A. caùc nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá nhoùm cacbon ñeàu coù 4 electron lôùp ngoaøi cuøng;

B. caùc nguyeân toá nhoùm cacbon ñeàu coù soá oxi hoùa töø -4 ñeán +4;

C. caùc nguyeân toá nhoùm cacbon coù theå laø phi kim hay kim loaïi;

D. oxit cao nhaát cuûa caùc nguyeân toá nhoùm cacbon coù coâng thöùc chung laø RO2.

Caâu 411: Ñieàu khaúng ñònh naøo veà khí cacbonic laø sai:
A. khí cacbonic coù trong khí quyeån gaây ra möa axít (pH cuûa nöôùc möa < 4);

B. khí cacbonic khoâng duy trì söï soáng vaø söï chaùy;

C. khí cacbonic tan ít trong nöôùc taïo thaønh axit cacbonic laø moät axít raát yeáu laøm cho nöôùc coù moâi tröôøng axít yeáu;

D. khí cacbonic coù tính oxi hoùa khi taùc duïng vôùi caùc chaát khöû maïnh nhö cacbon, magie, kim loaïi v.v…

Caâu 412: ÔÛ nhieät ñoä cao, cacbon monoxit (CO2) coù theå khöû taát caû caùc aõit trong nhoùm naøo?

A. CaO, CuO, Fe3O4, ZnO; B. Na​2O, CaO, CuO, Fe2O3;

C. FeO, CuO, PbO, ZnO; D. Al2O3, FeO, CuO, PbO.

Caâu 413: Phaûn öùng naøo döôùi ñaây khoâng xaûy ra?

A. CO2 + dung dòch Na2CO3 
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 ; B. CO2 + C 
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;
C. CO2 + CaCO3 + H2O 
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; D. CO2 + H2O + BaSùO4 
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Caâu 414: Moät loaïi thuûy tinh coù coâng thöùc NaxCayOzSit vôùi tæ leä soá mol x:y:z:t = 2:1:14:6.Haõy bieåu dieãn coâng thöùc thuûy tinh ñoù döôùi daïng oxit.
A. Na2O.2CaO.5SiO2; B. Na2O.2CaO.6SiO2;

C. Na2O.CaO.6SiO; D. Na2O.CaO.5SiO2.

Caâu 415: Ñeå xaùc ñònh haøm löôïng cacbon trong theùp (khoâng chöùa löu huyønh) ngöôøi ta cho moät luoàng O2 dö ñi qua oáng ñöïng 15 gam theùp (daïng boät), nung noùng ñeán phaûn öùng hoaøn toaøn vaø cho khí ñi ra khoûi oáng söù haáp thuï hoaøn toaøn vaøo dung dòch Ba(OH)2 dö thaáy coù 1,97 gam keát tuûa. Haøm löôïng % cuûa cacbon trong theùp laø:
A. 0,8%; B. 1%; C. 1,2%; D. 1,24%.

Caâu 416: Nguyeân toá R taïo thaønh hôïp chaát RH4 trong ñoù hidro chieám 25% khoái löôïng. Nguyeân toá R’ taïo hôïp chaát R’Ox trong ñoù oxi chieám 50% khoái löôïng. Tæ  khoái hôi cuûa R’Ox so vôùi RH4 baèng 4. Vaäy R, R’ laø caùc nguyeân toá sau:

A. R laø cacbon; R’ laø photpho; B. R laø silic, R’ laø löu huyønh;

C. R laø silic; R’ laø clo; D. R laø cacbon, R’ laø löu huyønh.

Caâu 417: Hoãn hôïp khí CO vaø H2 coù tæ khoái so vôùi hidro baèng 4,25. Phaàn traêm theå tích moãi khí trong hoãn hôïp laø:
A. 75% CO vaø 25% H2; B. 50% CO vaø 50% H2;

C. 25% CO vaø 75% H2; D. 20% CO vaø 80% H2.

Caâu 418: Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 1 theå tích hoãn hôïp CO, H2 vaø CH4 caàn 1,25 theå tích O2 ôû cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä vaø aùp suaát. Phaàn traêm theå tích cuûa CH4 trong hoãn hôïp laø:

A. 25%; B. 50%; C. 75%; D. 80%.

Caâu 419: Khöû hoaøn toaøn m gam hoãn hôïp ñoàng soá mol CuO vaø Fe2O3 baèng CO thu ñöôïc 17,6 gam hoãn hôïp kim loaïi. Giaù trò m baèng:

A. 16 g; B. 29 g; C. 24 g; D. 28 g.

Caâu 420: Moät loaïi ñaù voâi chöùa 80% CaCO3, phaàn coøn  laïi laø taïp chaát trô. Nung m gam ñaù moät thôøi gian thu ñöôïc chaát raén naëng 0,78m gam. Hieäu suaát phaân phaân huûy CaCO3 baèng:

A. 62,5%; B. 58,8%; C. 65%; D. 78%.

Caâu 421: Moät loaïi ñaù voâi X chöùa 80% CaCO3, phaàn coøn laïi laø taïp chaát trô. Nung m gam ñaù X moät thôøi gian thu ñöôïc chaát raén Y naëng 0,78m gam. Tính % khoái löôïng CaO trong Y.
A. 62,5%; B. 60%; C. 45,8%; D. 35,9%.

Caâu 422: Cho hôi nöôùc qua than noùng ñoû. Giaû söû chæ xaûy ra 2 phaûn öùng:

C + H2O 
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 CO + H2                    (1)

CO + H2O 
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 CO2 + H2                (2)

Sau khi laøm ngöng tuï heát nöôùc thu ñöôïc hoãn hôïp khí X goàm CO2, CO vaø H2, trong ñoù CO2 chieám 20%. Tính % theå tích cuûa CO vaø H2 trong X.

A. CO 40%, H2 40%; B. CO 30%, H2 50%;

C. CO 20%, H2 60%; D. CO 60%, H2 20%.

Caâu 423: Tính nhieät löôïng toûa ra khi ñoát chaùy 22,4 lít (ñktc) hoãn hôïp khí CO vaø H2 trong ñoù CO chieám 80% theå tích, bieát raèng nhieät löôïng toûa ra khi ñoát chaùy 1 mol CO laø 283 kJ, vaø 1 mol H2 laø 242 kJ. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A. 185,7 kJ; B. 274,8 kJ; C. 288,2 kJ; D. 312,4 kJ.

Caâu 424: Cho luoàng khí CO ñi qua oáng söù ñöïng 14,4 gam FeO nung noùng. Sau phaûn öùng thaáy khoái löôïng trong oáng söù laø 12 gam. Phaàn traêm FeO ñaõ bò khöû laø:

A. 50%; B. 60%; C. 75%; D. 80%.

Caâu 425: Nung 19 gam hoãn hôïp X goàm NaHCO3 tôùi khoái löôïng khoâng ñoåi thu ñöôïc 15,9 gam chaát raén. Tính soá mol moãi muoái trong X.

A. 0,1 mol NaHCO3; 0,2 mol Na2CO3; B. 0,1 mol NaHCO3; 0,1 mol Na2CO3;

C. 0,2 mol NaHCO3; 0,2 mol Na2CO3; D. 0,2 mol NaHCO3; 0,2 mol Na2CO3.
Caâu 426: Cho V lít CO2 (ñktc) haáp thuï heát vaøo dung dòch chöùa 0,1 mol Ca(OH)2 thaáy taïo thaønh 6 gam keát tuûa. Giaù trò ñuùng cuûa V laø:

A. 1,344 lít vaø 2,24 lít; B. 1,344 lít vaø 3,136 lít;

C. 2,24 lít vaø 1,344 lít; D. 2,24 lít vaø 3,36 lít.

Caâu 427: Dung dòch chöùa ion CO32- (ví duï Na2CO3) taùc duïng ñöôïc vôùi taát caû caùc ion trong nhoùm naøo ?

A. H+, Ba2+, Fe3+; B. HSO4-, SO42-, Ca2+;

C. H+, OH-, Ba2+; D. HSO4-, Al3+, K+.

Caâu 428: Ñeå phaân bieät hai bình khí CO2 vaø SO2 toát nhaát duøng thuoác thöû naøo?

A. dung dòch Ca(OH)2; B. dung dòch H2SO4;

C. dung dòch nöôùc Br2; D. dung dòch CaCL2.

Caâu 429: Trong caùc phaûn öùng sau, phaûn öùng naøo cacbon ñoùng vai troø vöøa laø chaát oxi hoùa, vöøa laø chaát khöû?

A. C + HNO3 ñaëc, noùng 
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 ; B. C + H2SO4 ñaëc, noùng 
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 ;
C. CaO + C 
[image: image442.wmf]¾

¾

®

¾

lodien

 ; D. C + CO2 
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Caâu 430: Choïn phaùt bieåu naøo sai veà CO2 vaø SO2 ?

A. caû SO2 vaø CO2 ñeàu laø oxit axit;

B. SO2 laøm maát maøu dung dòch nöôùc Br2, coøn CO2 thì khoâng; 

C. caû SO2 vaø CO2 ñeàu laøm maát maøu dung dòch KMnO4;

D. caû SO2 vaø CO2 taïo keát tuûa vôùi nöôùc voâi trong.

Caâu 431: Coù caùc dung dòch cuøng noàng ñoä mol: NaHCO3, NaOH, Na2CO3, Ba(OH)​2. Haõy saép xeáp caùc dung dòch ñoù theo chieàu taêng daàn:
A. NaHCO3 < NaOH = Ba(OH)2 < Na2CO3;

B.NaHCO3 < Na2CO3 < NaOH = Ba(OH)2;

C. NaHCO3 < Na2CO3 < Ba(OH)2 < NaOH;

D. NaHCO3 < Na2CO3 < NaOH < Ba(OH)2.

Caâu 432: Theâm raát töø töø dung dòch chöùa 0,3 mol HCl vaøo 500 ml dung dòch Na2CO3 0,4 M. Hoûi coù bao nhieâu lít CO2 bay ra (ñktc) ?

A. 1,12 lít; B. 3,36 lít; C. 2,24 lít; D. 2,68 lít.

Caâu 433: Khi theâm raát töø töø dung dòch chöùa 0,3 mol HCl vaøo 500 ml dung dòch Na2CO3 0,4 M ñeán keát thuùc phaûn öùng thu ñöôïc dung dòch X vaø khí Y. Theâm nöôùc voâi trong dö vaøo dung dòch X thì coù bao nhieâu gam keát tuûa taïo thaønh?

A. 5 g; B. 8 g; C. 10 g; D. 15 g.

Caâu 434: Tính pH cuûa dung dòch H2CO3 0,01 M, bieát Ka1 = 10-6,3, Ka2 = 10-10,3
A. pH = 3,04; B. pH = 3,65; C. pH = 4,15; D. pH = 4,24.

Caâu 435: SnCl4 coù nhieät ñoä bay hôi thaáp hôn nhieàu so vôùi SnCl2 vì:

A. khoái löôïng phaân töû lôùn hôn;

B. phaân töû coù coâng thöùc ñoái xöùng;

C. SnCl2 coù baûn chaát lieân keát ion, coøn SnCl4 coù baûn chaát lieân keát coäng hoùa trò;

D. soá oxi hoùa cuûa Sn trong SnCl4 laø +4, coøn trong SnCl2 laø +2

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

Caâu 436: Cacbon (vôùi ñieàu kieän thích hôïp) coù theå phaûn öùng vôùi taát caû caùc chaát trong nhoùm naøo döôùi ñaây?

A. CuO, CO2, H2SO4 ñaëc,noùng, CO, Al2O3, Ag;

B. Al2O3, CO, Ag, CuO, MnO, H2;

C. Fe2O3, CO, Au, CuO, H2, Pb;

D. Fe2O3, CO2, HNO3 ñaëc , noùng, H2O (hôi), PbO, H2.
CHÖÔNG XII: ÑAÏI CÖÔNG VEÀ HOÙA HÖÕU CÔ
Caâu 437: Haõy choïn caùc meänh ñeà ñuùng.

1. taát caû hôïp chaát chöùa cacbon laø hôïp chaát höõu cô;

2. hôïp chaát höõu cô laø hôïp chaát  chöùa cacbon tröø 1 soá nhoû laø hôïp chaát voâ cô nhö CO, CO2, H2CO3, caùc muoái cacbonat vaø hidrocacbonat, xianua cuûa kim loaïi vaø amoni;
3. hôïp chaát höõu cô deã bay hôi, deã tan trong nöôùc;

4. soá löôïng hôïp chaát voâ cô nhieàu hôn soá löôïng hôïp chaát höõu cô vì coù raát nhieàu nguyeân toá taïo thaønh chaát voâ cô;
5. ña soá hôïp chaát höõu cô coù baûn chaát lieân keát coäng hoùa trò neân deã bò nhieät phaân huûy vaø ít tan trong nöôùc;

6. toác ñoä phaûn öùng cuûa caùc hôïp chaát höõu cô thöôøng raát chaäm neân phaûi duøng chaát xaùc taùc.

A. 2, 3, 5; B. 2, 4, 5; C. 2, 4, 5, 6; D. 2, 5, 6.

Caâu 438: Döïa treân saûn phaåm ñoát chaùy, haõy xaùc ñònh caùc hôïp chaát höõu cô.

X + O2 
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 CO2 + H2O + HCl

U + O2 
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 CO2 + Na2CO3                       V + O2 
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 CO2  + H2O + N2
R + O2 
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 CO2 + H2O + Cl2
A. X, Y, T; B. X, Z, T, V;

C. X, Z, T, V, R; D. X, Z, T, U, V, R.

Caâu 439: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 1,608 gam chaát X thu ñöôïc 1,272 gam Na2CO3 vaø 0,528 gam CO2. Vaäy coâng thöùc ñôn giaûn nhaát cuûa X laø:

A. (NaCO)n; B. (Na2CO2)n; C. (NaCO2)n; D. (Na2C2O)n.

Caâu 440: Ñoát chaùy hoaøn toaøn hoãn hôïp cuøng soá mol H2 vaø CH4 thu ñöôïc khí cacbonic vaø hôi nöôùc, vôùi tæ leä soá mol nCO
[image: image451.wmf]2
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O baèng:

A. 1 : 1; B. 1 : 2; C. 1 : 3; D. 1 : 2,5.

Caâu 441: Coù 4 hôïp chaát höõu cô: I (CxHx), II (CxH2y), III (CyH2y) vaø IV (C2xH2y). Toång khoái löôïng phaân töû laø 286 u. Hoûi boä coâng thöùc phaân töû naøo ñuùng (theo thöù töï I, II, III, IV).
A. C2H2, C2H4, C4H8, C4H4; B. C4H4, C4H10, C5H10, C8H10;

C. C4H4, C4H10, C6H10, C8H10; D. C2H2, C2H4, C4H8, C4H10;

Caâu 442: Troän V1 lít CH4 vôùi V2 lít C3H8 thu ñöôïc hoãn hôïp khí X coù khoái löôïng rieâng baèng khoái löôïng rieâng cuûa oxi (cuøng ôû ñktc). Vaäy tæ leä V2 : V1 baèng:

A. 1 : 3; B. 3 : 4; C. 4 : 3; D. 3 : 1.

Caâu 443: Troän 2 lít CH4 vôùi 3 lít CO thu ñöôïc hoãn hôïp khí Y coù tæ khoái so vôùi khoâng khí baèng:

A. 0,72; B. 0,80; C. 0,82; D. 0,90.

Caâu 444: Glixerin trinitrat (ñinamit) laø moät thuoác noå raát maïnh, coù coâng thöùc phaân töû C3H5(ONO2)3, khí noå taïo ra caùc saûn phaåm goàm CO2, H2O, N2 vaø O2. Haõy choïn boä heä soá ñuùng.

A. C3H5(ONO2)3 
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 3CO2 + 2,5H2O + 3N2 + 3O2;

B. 2C3H5(ONO2)3 
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 6CO2 + 5H2O + 5N2 + 2O2;

C. 2C3H5(ONO2)3 
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 6CO2 + 5H2O + 5N2 + O2; 
D. 4C3H5(ONO2)3 
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 12CO2 + 10H2O + 5N2 + O2.


[image: image457.emf]Caâu 445: Nicotin laø chaát ñoäc coù trong khoùi                    thuoác laù.Coâng thöùc caáu taïo nhö hình beân. 

Vaäy khoái löôïng phaân töû baèng:

A.162;                         B.174;

C.182;                         D.198.
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Caâu 446: Clorofom (CHCl3) noùng chaûy ôû -64oC vaø soâi ôû 61oC (döôùi aùp suaát khí quyeån). Noù laø dung moâi ñeå hoøa tan nhieàu chaát beùo nhö môõ boø, ñeå boâi trôn. Laøm theá naøo ñeå taùch ñöôïc clorofom töø dung dòch trong clorofom?
A. loïc; B. keát tuûa; C. chöng caát; D. taùch chieát.

Caâu 447: Neáu ñoát chaùy hoaøn toaøn 1 mol chaát X chæ thu ñöôïc CO2 vaø hôi nöôùc, vôùi toång soá mol cuûa CO2 vaø hôi nöôùc baèng 9 thì coâng thöùc phaân töû cuûa chaát X laø:

A. C2H5OH; B. C4H10; C. C5H12; D. CH3-COOH.

Caâu 448: Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn m gam chaát X caàn duøng 4,48 lít oxi (ñktc), thu ñöôïc 2,24 lít CO2 (ñktc) vaø 3,6 gam H2O. Giaù trò ñuùng cuûa m laø:

A. 0,8 g; B. 1,2 g; C. 1,6 g; D. 2 g.

Caâu 449: Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 16 gam chaát X caàn duøng 44,8 lít O2 (ñktc), thu ñöôïc saûn phaåm laø CO2 vaø hôi nöôùc theo tæ leä soá mol 1 : 2. Neáu cho saûn phaåm chaùy laàn löôït ñi qua oáng 1 ñöïng P2O5 (dö) vaø oáng 2 ñöïng KOH (dö) thì khoái löôïng caùc oáng taêng bao nhieâu gam? Haõy choïn caëp giaù trò ñuùng.

A. oáng 1 taêng 18 g, oáng 2 taêng 22 g; B. oáng 1 taêng 18 g, oáng 2 taêng 44 g;

C. oáng 1 taêng 36 g, oáng 2 taêng 22 g; D. oáng 1 taêng 36 g, oáng 2 taêng 44 g.

Caâu 450: Chaát X chöùa 40% cacbon, 6,67% hidro vaø 53,33% oxi. Tæ khoái hôi cuûa X so vôùi H2 baèng 30. Coâng thöùc phaân töû cuûa X laø:

A. C3H8O2; B. C2H4O2; C. C2H6O; D. C2H4O3.

Caâu 451: Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,1 mol chaát X caàn 6,72 lít O2 (ñktc), thu ñöôïc 4,48 lít CO2 (ñktc) vaø 5,4 gam H2O. Coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa X laø:

A. C2H6; B. C2H4O2; C. C2H6O; D. C3H8O.

Caâu 452: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 3 gam chaát Y chæ thu ñöôïc 2,24 lít CO2 (ñktc) vaø 1,8 gam H2O. Bieát 1,0 gam chaát Y chieám theå tích 0,373 lít (ñktc). Coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa Y laø:

A. C3H8O; B. C2H6O2; C. C2H4O2; D. C4H10.

Caâu 453: Thaønh phaàn % khoái löôïng cuûa hidro bieán ñoåi trong khoaûng naøo ñoái vôùi ankan?

A. 20% < %H < 25%; B. 14,29% 
[image: image458.wmf]£

 %H < 30,3%;

C. 15,8% < %H < 25%; D. 14,29% < %H 
[image: image459.wmf]£

 25%.

Caâu 454: Ñeå ñoát chaùy moät theå tích cuûa hidrocacbon X (laø chaát khí ôû ñktc) caàn 6,5 theå tích oxi ôû cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä vaø aùp suaát. Vaäy coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa X laø:

A. C2H4; B. C4H8; C. C4H10; D. C5H10.

Caâu 455: Chaát C4H10O coù taát caû bao nhieâu ñoàng phaân caáu taïo:

A. 5; B. 6; C. 7; D. 8.

Caâu 456: Tyû leä % khoái löôïng cuûa cacbon vaø hidro trong hidrocacbon X laø %mC: %mH = 92,3%: 7,7%. Khoái löôïng phaân töû cuûa X lôùn gaáp 1,3 laàn khoái löôïng phaân töû axit axetic. Vaäy coâng thöùc phaân töû cuûa X laø:

A. C4H4; B. C5H10; C. C6H12; D. C6H6.

Caâu 457: Chaát X chöùa caùc nguyeân toá C, H, O, N, coù KLPT baèng 75. Bieát raèng khi ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,1 mol X thu ñöôïc CO2, H2O vaø 1,12 lít N2 (ñktc). Coâng thöùc phaân töû cuûa X laø:

A. C​3H7O2N; B. C​2H6O2N2; C. C​2H5O2N; D. . C​3H5O2N.

Caâu 458: Hoãn hôïp khí X goàm H2, CO, CH4 ôû ñktc. Ñoát chaùy hoaøn toaøn 2,24 lít X thu ñöôïc 1,568 lít CO2 (ñktc) vaø 2,34 gam H2O. Phaàn traêm theå tích cuûa CH4 trong X laø:

A. 50% CH4; B. 45% CH4; C. 25% CH4; D. 15% CH4.

Caâu 459: Coù hoãn hôïp caùc khí CH4, C2H4, C2H2, CO2. Coù theå duøng caùc thuoác thöû naøo ñeå nhaän bieát töøng khí trong hoãn hôïp.

A. AgNO3 hoaëc Ag2O trong dung dòch NH3, HCl, O2 (ñoát chaùy);

B. nöôùc voâi trong, AgNO3 trong dung dòch NH3, nöôùc Br2;

C. nöôùc voâi trong, nöôùc Br2, ñoát chaùy;

D. AgNO3 trong dung dòch NH3, ñoát chaùy, nöôùc Br2.


[image: image460.emf]Caâu 460: Thuoác tröø saâu DDT  (1,1,1 - triclo - 2,2bis(4 - clophenyl)etan)

coù coâng thöùc caáu taïo nhö hình beân.

Haõy choïn coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa DDT.

A.C

14

H

11

Cl

5

;                  B.C

14

H

13

Cl

5

;

C.C

14

H

9

Cl

5

;                    D.C

14

H

15

Cl

5.

Cl

Cl

C

C

H

Cl

Cl Cl

Caâu 461: Ñieän phaân (ñieän cöïc trô, mang ngaên xoáp) 500 ml dung dòch NaCl 4M. Sau khi 80% NaCl bò ñieän phaân, neáu laáy löôïng Cl​2 thaùot ra coù theå ñieàu cheá ñöôïc toái ña bao nhieâu gam thuoác tröø saâu 666 (C6H6Cl6, raát ñoäc) ?

A. 77,6 g; B. 85,9 g; C. 90,1 g; D. 92,2 g.

Caâu 462: Troän 5 lít H2, 5 lít CH4 vaø 15 lít hidrocacbon X (khí) thu ñöôïc hoãn hôïp khí Y naëng baèng etan (caùc theå tích khí ñeàu ño ôû ñktc). Haõy choïn coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa X.

A. C4H10; B . C4H8; C. C3H6; D. C3H8.
Caâu 463: Cho bieát 2,8 lít (ñktc) hoãn hôïp khí CH4, C2H4 vaø C2H2 vöøa ñuû laøm maát maøu 500 ml dung dòch Br2 0,04 M. Hoûi % theå tích cuûa CH4 bieán ñoåi trong khoaûng naøo?

A. 50% < %VCH
[image: image461.wmf]4

 < 78%; B. 80% < %VCH
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 < 90%;

C. 84% < %VCH
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 < 92%; D. 60% < %VCH
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 < 80%.

Caâu 464: Ñoát chaùy 100 lít (ñktc) moät loaïi khí chöùa (tính theo % theå tích) 89,6% CH4, 4,48% C2H6, 2,24% CO2 coøn laïi laø N2 vaø cho hoãn hôïp khí sau khi ñoát chaùy haáp thuï vaøo dung dòch NaOH dö thì thu ñöôïc bao nhieâu gam Na2CO3 ?
A. 454 g; B. 477 g; C. 500 g; D. 530 g.

Caâu 465: Cho bieát ñeå ñöa 1 gam nöôùc leân 1oC caàn 1 cal nhieät. Muoán ñun soâi 1 lít nöôùc (1 kg) töø 25oC leân 100oC caàn ñoát bao nhieâu lít butan (ga ñun beáp) ôû ñktc, bieát raèng 1 mol butan chaùy toûa ra 686 kcal nhieät. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.
A. 2,24 lít; B. 2,44 lít; C. 4,48 lít; D. 5,6 lít.

Caâu 466: Ñoát chaùy hoaøn toaøn röôïu CnH2n(OH)2 baèng CuO:
a CnH2n(OH)2 + b CuO 
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 c CO2 + d H2O + e Cu

     (hôi)               (raén)                 (khí)     (hôi)      (raén)

Haõy choïn heä soá ñuùng theo thöù töï a, b, c, d, e.

A.              1                    3n                    n                  (n + 1)                3n;

B.              1                   (3n – 1)             n                 (n + 1)                3n;

C.              1                    3n                     n                 (n + 1)                (3n – 1);

D.              1                   (3n -1)               n                 (n + 1)                (3n – 1).

Caâu 467: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 6,72 lít (ñktc) hoãn hôïp CO2 vaø ankan X. Trong hoãn hôïp sau ñoát chaùy thaáy coù 7,2 gam nöôùc vaø 11,2 lít CO2 (ñktc). Haõy choïn coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa X.

A. CH4; B. C2H6; C. C3H8; D. C4H10.

Caâu 468: Trong caùc chaát cho sau ñaây: xenlulozô, caùt, canxi cacbua, röôïu etilic, cao su, tinh boät, natri clorua, saét kim loaïi, oxi, daàu moû, chaát naøo laø nguyeân lieäu töï nhieân? Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A. xenlulozô, caùt, canxi cacbua, tinh boät, daàu moû, saét;

B. xenlulozô, caùt, röôïu etylic, cao su, tinh boät, daàu moû;

C. xenlulozô, caùt, röôïu etylic, cao su, tinh boät, oxi, daàu moû;

D. xenlulozô, caùt, cao su, tinh boät, natri clorua, oxi, daàu moû.

Caâu 469: Haõy choïn meänh ñeà ñuùng:

A. coâng thöùc ñôn giaûn nhaát (coâng thöùc thöïc nghieäm) cho bieát hôïp chaát goàm nhöõng nguyeân toá gì;

B. coâng thöùc ñôn giaûn nhaát cho bieát soá nguyeân töû cuûa nguyeân toá coù thaønh phaàn phaàn traêm khoái löôïng nhoû nhaát;

C. coâng thöùc ñôn giaûn nhaât cho bieát tæ leä ñôn giaûn nhaát cuûa soá nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá trong phaân töû;

D. coâng thöùc ñôn giaûn nhaát khoâng bao giô truøng vôùi coâng thöùc phaân töû.

Caâu 470: Cho bieát caùc phaûn öùng trong phöông trình phaûn öùng ñoát chaùy röôïu X baèng CuO ñeàu ñuùng:

1X + (3n-1)CuO 
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 nCO2 + (n+1)H2O + (3n-1)Cu

Coâng thöùc phaân töû cuûa röôïu X laø: 

A. C3H5(OH)3; B. CnH2n(OH)2; C. CnH2n-1OH; D. CnH2n-2(OH)2.

Caâu 471: Cho bieát coù 1 heä soá sai trong phöông trình phaûn öùng noå cuûa glixerin trinitrat (ñinamit):
4C3H5(ONO2)3 
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 12CO2 + 10H2O + 6N2 + 2O2
Heä soá sai laø:

A. 4; B. 12; C. 10; D. 2.

Caâu 472: trong caùc phaûn öùng cho döôùi ñaây, haõy keå caùc phaûn öùng oxi hoùa-khöû:

1) C2H5OH + Na 
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2) C2H5ONa + H2O 
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 C2H5OH + NaOH

3) CH2 = CH2 + H2O 
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 CH3-CH2-OH
4) CaC2 + 2H2O 
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 Ca(OH)2 + C2H2 
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5) CH4 + 2O2 
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 CO2 + 2H2O

6) CH4 + Cl2 
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 CH3Cl + HCl

7) RX + NaOH 
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 R-OH + NaX

8) CH3 – COOH  + C2H5OH 
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9) CH3 -CH2  -CH2-CH3 
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 CH3-CH3 + CH2=CH2
10) CH3 - CH2   – OH  
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 CH2=CH2 + H2O

A. 1, 2, 3, 4, 6; B. 1, 3, 5, 6, 9, 10;

C. 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8; D. taát caû caùc phaûn öùng.

Caâu 473: Tính soá oxi hoùa cuûa nguyeân töû cacbon trong caùc hôïp chaát sau (theo thöù töï töø traùi sang phaûi)
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A. -2          -1          -1          +4; B. -2           -1            +1             +3;

C. -2          -1            0          +3; D. -2           -3             0              +3.

Caâu 474: Tính soá oxi hoùa trung bình cuûa caùc nguyeân töû cacbon trong caùc hôïp chaát sau:
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(theo ñuùng thöù töï cuûa caùc hôïp chaát)
A. -
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Caâu 475: Cho phöông trình phaûn öùng:
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Haõy chæ roõ chaát oxi hoùa (vieát tröôùc) vaø chaát khöû (vieát sau)
A. KMnO4 vöøa laø chaát oxi hoùa vöøa laø chaát khöû;

B. KMnO4 vaø MnO2;
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D.KMnO4 vaø CH2=CH2.
Caâu 476: Stiren (vinyl benzen) laøm maát maøu dung dòch thuoác tím. Saûn phaåm phaûn öùng laø:

A. C6H5 – COOH  + MnO2 + H2O;          
B. C6H5 – COOK  + MnO2 + KOH;
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 Caâu 477: Haõy gheùp hôïp chaát ôû coät traùi vôùi tính chaát ôû coät phaûi ñeå ñöôïc 5 caâu ñuùng veà phöông dieän hoùa hoïc.
               Coät traùi                                                                     Coät phaûi

1) CH3 – CHO                                                       a) khoâng tan trong nöôùc

2) CH3 – COOH                                                    b) tan trong nöôùc voâ haïn

3) C6H6 (benzen)                                                   c) vöøa coù tính oxi hoùa, vöøa coù tính khöû

4) C2H2                                                                   d) laøm ñoû quì tím

5) CH3 – CH2 – OH                                                e) laøm maát maøu nöôùc Br2
A. 1 + c              2 + b                3 + a                 4 + e                5 + d ; 

B. 1 + c              2 + d                3 + a                 4 + e                5 + b ;

C. 1 + c              2 + b                3 + e                 4 + a                5 + d ; 

D. 1 + c              2 + d                3 + a                 4 + b                5 + e .

Caâu 478: Haõy gheùp hôïp chaát ôû coät traùi vôùi caùc hôïp chaát ôû coät phaûi ñeå coù theå xaûy ra 5 phaûn öùng hoùa hoïc (cho ñieàu kieän thích hôïp veà nhieät ñoä, xuùc taùc).

               Coät traùi                                                                        Coät phaûi

1) CH3 – CH2 – OH                                                a) CaCO3
2) C6H6 (benzen)                                                    b) H2O

3) CH3 – COOH                                                      c) CuO
4) CH3 – CHO                                                         d) Cl2
5) C2H2                                                                    e) Ag2O (trong dung dòch NH3)

A. 1 + c               2 + e               3 + a                4 + d                 5 + b ;

B. 1 + d               2 + c               3 + a                4 + e                 5 + b ;
C. 1 + c               2 + d               3 + a                4 + e                 5 + b ;

D. 1 + b               2 + d               3 + e                4 + a                 5 + c ;

Caâu 479: -X laø nhoùm chöùc (coät traùi) cuûa chaát Y (coät phaûi). Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

              Coät traùi                                                                         Coät phaûi
1) – Cl                                                                         a) CH2=CH-CH3
2) – CH = CH -                                                           b) CH3 – CH2 – OH

3) – CHO                                                                    c) CH3 – CH2 – Cl

4) – OH                                                                       d) CH3 – CH2 – CHO

5) – COOH                                                                 e) CH3 – CH2 – COOH

A. 1 + c               2 + a               3 + d                4 + b                 5 + e ; 

B. 1 + c               2 + e               3 + d                4 + a                 5 + b ;

C. 1 + c               2 + e               3 + b                4 + a                 5 + d ;  
D. 3 + d               4 + e,    coøn laïi khoâng coù nhoùm chöùc thích hôïp.

Caâu 480: -X laø nhoùm chöùc (coät traùi) cuûa chaát Y (coät phaûi). Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

               Coät traùi                                                                       Coät phaûi

1) – NH2                                                                     a) CH3 – CH2 – COOCH3                                                  

2) – C 
[image: image499.wmf]º

 C -                                                                b) CH3 – O - CH2 – CH3
3) = C = O                                                                  c) CH3 – CH2 – NH2
4) – O -                                                                       d) CH3 – O - CH3  
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A. 1 + c               2 + e                3 + b                 4 + a                  5 + d;

B. 1 + c               2 + e                3 + d                 4 + b                  5 + a;

C. 1 + c               2 + e                3 + d                 4 + a                  5 + b;

D. 1 + c               2 + e                3 + b                 4 + d                  5 + a.

Caâu 481: Goïi teân hidrocacbon sau theo IUPAC

 
[image: image501.emf]CH

3

 - CH

2

 - CH

2

 - CH

2

 - CH - CH

2

 - CH

2

 - CH

3

CH

CH

CH

3

CH

3

CH3


A. 4–butyl-1,2-ñimetyloctan; B. 4-propyl-1,2-ñimetyloctan;
C. 2,3-ñimetyl-4-propyloctan; D. 1,2-ñimetyl-3-butylheptan.

Caâu 482: Goïi teân theo IUPAC anken sau:
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A. 2-metyl-6-etylhept-5-en ; B. 6-etyl-2-metylhept-5-en ;

C. 2-etyl-6-metylhept-1-en ; D. 6-metyl-2-etylhept-1-en.
Caâu 483: Cho hôïp chaát sau: (2, 2, 4 – trimetylpentan, coøn goïi laø isooctan)
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Trong isooctan coù bao nhieâu cacbon baäc I, II, III, IV vaø coù bao nhieâu nguyeân töû H thuoäc cacbon baäc I, II, III (soá nguyeân töû H ghi trong daáu ngoaëc ñôn). Haõy choïn ñaùp aùn duùng.

A. 4 CI (12H)           2 CII (4H)            1 CIII (1H)           1 CIV ;

B. 4 CI (12H)           1 CII (2H)            2 CIII (2H)           1 CIV ;

C. 5 CI (15H)           2 CII (4H)            1 CIII (1H)           1 CIV ;

D. 5 CI (12H)           1 CII (4H)            1 CIII (1H)           1 CIV .

Caâu 484: Goïi teân chaát öùng vôùi coâng thöùc caáu taïo thu goïn nhaát sau ñaây:

     
[image: image504.emf]A. 2,3-ñimetylpentan ; B. 2-isopropylbutan;

C. 3, 4-ñimetylpentan;

D. 2-etyl-3-metylbutan.
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Caâu 486: Coâng thöùc phoái caønh cuûa 1,2 – ñicloetan laø:
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Caâu 487: Hôïp chaát maïch hôû C7H11Cl coù bao nhieâu lieân keát 
[image: image507.wmf]s

, bao nhieâu lieân keát 
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 ?

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A. 1 
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 vaø 19 
[image: image510.wmf]s

 ; B. 2 
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 vaø 18 
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 ;

C. 2 
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 vaø 16 
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 ; D. 3 
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 vaø 15 
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Caâu 489: Haõy gheùp phaàn ôû coät traùi vôùi phaàn ôû coät phaûi ñeå ñöôïc 5 meänh ñeà ñuùng veà phöông dieän hoùa hoïc:

                 Coät traùi                               Coät phaûi

1) goác töï do                             a) laø söï chia caét trong ñoù caëp electron lieân keát bò huùt                                                                                                                                                                        
                                                         haún veà moät phía taïo thaønh ion aâm vaø phía kia taïo 
                                                        thaønh ion döông

2) cacbocation                         b) laø söï chia caét trong ñoù caëp electron lieân keát ñöôïc 
                                                       taùch ñoâi cho moãi nguyeân töû tham gia lieân keát 1 
                                                       electron ñoäc thaân vaø trôû thaønh caùc goác töï do.

3) cacboanion                          c) laø caùc nguyeân töû hoaëc nhoùm nguyeân töû coù electron 

                                                     ñoäc thaân

4) chia caét ñoàng li                    d) laø ion döông maø ñieän tích (+) naèm ôû nguyeân töû cacbon

5) chia caét dò li                         e) laø ion aâm maø ñieän tích (-) naèm ôû nguyeân töû cacbon

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng:

A. 1 + c             2 + b              3 + a              4 + e              5 + d ;

B. 1 + c             2 + d              3 + e              4 + a              5 + b ;

C. 1 + c             2 + e              3 + a              4 + b              5 + d ;

D. 1 + c             2 + a              3 + d              4 + e              5 + b .
Caâu 490: Haõy choïn phaûn öùng ôû coät traùi vôùi loaïi phaûn öùng ôû coät phaûi cho phuø hôïp. Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

Coät traùi                                                                             Coät phaûi

1) CH4 + Cl2 
[image: image517.wmf]¾
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 CH3Cl + HCl                                    a) laø phaûn öùng taùch (taùch loaïi)

2) CH4 + 2O2 
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 CO2 + 2H2O                                     b) laø phaûn öùng coäng hôïp
3) CH2=CH2 + Br2 
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 Br​CH2 – CH2Br                        c) laø phaûn öùng thuûy phaân


                                                                                d) laø phaûn öùng theá

4) CH3 – COOC2H5 + H2O 
[image: image520.emf] CH3 – COOH + C2H5OH                
5) CH3 – CH2 – OH 
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 CH2=CH2 + H2O  e) laø phaûn öùng chaùy

A. 1 + a              2 + e              3 + b              4 + c                5 + d ;

B. 1 + d              2 + e              3 + c              4 + a                5 + b ;

C. 1 + d              2 + e              3 + b              4 + c                5 + a ;

D. 1 + a              2 + e              3 + b              4 + c                5 + d.

Caâu 491: Haõy choïn ñònh nghóa ñuùng veà ñoàng phaân:

A. ñoàng phaân laø nhöõng chaát coù cuøng khoái löôïng phaân töû nhöng coù tính chaát khaùc nhau ;

B. ñoàng phaân laø nhöõng chaát coù tính chaát hoùa hoïc gioáng nhau vaø caáu taïo hoùa hoïc gioáng nhau ;

C. ñoàng phaân laø nhöõng chaát coù cuøng coâng thöùc phaân töû vaø coù tính chaát hoùa hoïc hoaøn toaøn gioáng nhau ;

D. ñoàng phaân laø nhöõng chaát coù cuøng coâng thöùc phaân töû nhöng coù caáu taïo hoùa hoïc khaùc nhau neân tính chaát khaùc nhau.

Caâu 492: Haõy choïn phaùt bieåu ñuùng veà ñoàng ñaúng :

caùc chaát coù tæ leä thaønh phaàn gioáng nhau nhö CH2O, C2H4O2, C3H6O3 taïo thaønh moät daõy ñoàng ñaúng ;
ñoàng ñaúng laø nhöõng chaát maø phaân töû hôn keùm nhau moät hoaëc nhieàu nhoùm –CH2-

taát caû caùc hidrocacbon ñeàu laø ñoàng ñaúng vì chuùng coù coâng thöùc chung CnH2n+2-2k, trong ñoù k laø toång soá lieân keát 
[image: image522.wmf]p

 vaø soá voøng ;

ñoàng ñaúng laø nhöõng chaát coù caáu taïo hoùa hoïc töông töï nhau neân coù tính chaát hoùa hoïc chuû yeáu gioáng nhau, nhöng phaân töû khaùc nhau moät hay nhieàu nhoùm – CH2.

Caâu 493: Cho caùc chaát :
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Nhöõng chaát naøo laø ñoàng phaân cuûa nhau ? Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A. 1 vaø 3 ;                    2 vaø 9 ;                     3, 4 vaø 8 ;

B. 1 vaø 6 ;                    2 vaø 9 ;                     3, 4 vaø 8 ;

C. 1, 6 vaø 7 ;                2 vaø 9 ;                     3, 4 vaø 8 ;

D. 1 vaø 6 ;                    2, 5 vaø 9 ;                 3, 4 vaø 8 .

Caâu 494: Cho bieát C3H6 (chaát X) vaø C4H8 (chaát Y) ñeàu coù khaû naêng laøm maát maøu dung dòch brom trong cacbon tetraclorua (CCl4). Ñieàu ñoù cho pheùp keát luaän :

A. X, Y cuøng daõy ñoàng ñaúng neáu coâng thöùc caáu taïo laø :

CH2 = CH – CH3 vaø CH2=CH - CH
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D. caû A, B, C ñeàu ñuùng.

Caâu 495: Haõy saép xeáp caùc chaát cho döôùi ñaây theo thöù töï taêng daàn nhieät ñoä soâi : röôïu etylic (C2H5OH), ñimetylete (CH3–O–CH3), röôïu n-propylic (n–C3H7OH), etylclorua (C2H5Cl), axit axetic (CH3COOH).
A. CH3 – O – CH3 < C2H5OH < n – C3H7OH < CH3COOH < C2H5Cl ;

B. CH3 – O – CH3 < C2H5Cl < C2H5OH < n – C3H7OH < CH3COOH ;

C. CH3 – O – CH3 < C2H5OH < C2H5Cl < n – C3H7OH < CH3COOH ;

D. CH3 – O – CH3 < C2H5OH < n – C3H7OH < C2H5Cl < CH3COOH .

Caâu 496: Ñeå ñôn giaûn ta xem moät loaïi xaêng laø hoãn hôïp pentan-hexan coù tæ khoái (hôi) so vôùi hidro baèng 38,8. Caàn troän hôi xaêng vaø khoâng khí (20% theå tích laø khoâng khí) theo tæ leä theå tích laø nhö theá naøo ñeå vöøa ñuû ñoát chaùy hoaøn toaøn xaêng ?

A. 1 : 20 ; B. 1 : 35 ; C. 1 : 43 ; D. 1 : 48,5.

Caâu 497: Ñeå ñôn giaûn ngöôøi ta xem moät loaïi xaêng laø hoãn hôïp pentan-hepxan coù tæ khoái (hôi) so vôùi hidro baèng 38,8. Tính nhieät löôïng toûa ra khi ñoát chaùy 56 lít hôi xaêng treân (tính theo ñktc), bieát raèng nhieät löôïng toûa ra khi ñoát chaùy 1 mol ankan (CnH2n  + 2) ñöôïc tính theo coâng thöùc Q = 221,5 + 662,5n (kJ).

A. 8715 kJ ; B. 9125,6 kJ ; C. 9497,5 kJ ; D. 10824 kJ.

Caâu 498: Ñeå cho ñoäng cô oâtoâ hoaëc maùy bay vaãn hoaït ñoäng ñöôïc ôû nhieät ñoä raát thaáp ngöôøi ta thay nöôùc baèng dung dòch etylenglicol (CH2OH – CH2OH) 62% trong nöôùc. Caàn bao nhieâu kg etylenglicol ñeå ñieàu cheá 100 kg dung dòch ñoù? Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A. 62 kg ; B. 58 kg ; C. 50 kg ; D. 48 kg.

Caâu 499: Ñeå cho ñoäng cô oâtoâ hoaëc maùy bay vaãn hoaït ñoäng ñöôïc ôû nhieät ñoä raát thaáp ngöôøi ta thay nöôùc baèng dung dòch etylenglicol (CH2OH – CH2OH) 62% trong nöôùc. Hoûi dung dòch treân ñoâng ñaëc ôû nhieät ñoä naøo, bieát raèng khi hoøa tan 1 mol etylenglicol vao 1000 gam nöôùc thì nhieät ñoä ñoâng ñaëc cuûa dung dòch ñoù giaûm 1,86oC (so vôùi nöôùc nguyeân chaát) töùc ôû -1,86oC. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.
A. -30oC ; B. -38,2oC ; C. -41,7oC ; D. -48,9oC.

Caâu 500: Ngöôøi ta thöôøng xaùc ñònh khoái löôïng phaân töû chaát raén, chaát loûng khoù bay hôi, khoâng ñieän li theo ñònh luaät Raoult (xem gôïi yù ôû ñaùp aùn) nhö sau: Hoøa tan 54 gam chaát X vaøo 250 gam nöôùc, sau ñoù laøm laïnh dung dòch thaáy nhieät ñoä ñoâng ñaëc cuûa dung dòch laø -2,23oC. Tìm khoái löôïng phaân töû cuûa X, bieát raèng cöù 1 mol chaát X tan vaøo 1000 gam nöôùc thì nhieät ñoä ñoâng ñaëc cuûa nöôùc giaûm 1,86oC, töùc ñoâng ñaëc ôû -1,86oC. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

A. MX = 160 ; B. MX = 170 ; C. MX = 180 ; D. MX = 200.

Caâu 501: Hidrocacbon X coù coâng thöùc phaân töû C10H10. Hoûi trong phaân töû X coù bao nhieâu lieân keát 
[image: image528.wmf]p

 bieát raèng 1 mol X taùc duïng vöøa ñuû vôùi dung dòch chöùa 2 mol Br2. Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.
A. 4 ; B. 5 ; C. 6 ; D. 7.

Caâu 502: Moät axit no ña chöùc maïch hôû (X) coù coâng thöùc ñôn giaûn nhaát laø (C3H4O3)n. Haõy bieän luaän ñeå tìm coâng thöùc phaân töû cuûa X. Haõy choïn coâng thöùc phaân töû ñuùng.

A. C6H12O6 ; B. C3H4O3 ; C. C4H4O4 ; D. C6H8O6.

Caâu 503: Coâng thöùc ñôn giaûn nhaát cuûa chaát X laø (C4H9ClO)n. Haõy choïn giaù trò ñuùng cuûa n.

A. n = 3 ; B. n = 2 ; C. n = 1 ; D. khoâng coù giaù trò xaùc ñònh.

Caâu 504: Haõy saép xeáp caùc chaát sau theo ñoä linh ñoäng taêng daàn cuûa caùc nguyeân töû H trong caùc chaát sau: H2O, C2H5OH, CH3CHO, C6H5OH, CH3COOH, HCOOH:

A. CH3CHO < C2H5OH < H2O < C6H5OH < CH3COOH < HCOOH ;

B. H2O < C2H5OH < CH3CHO < C6H5OH < CH3COOH < HCOOH ;
C. C2H5OH < CH3CHO < H2O < C6H5OH < HCOOH < CH3COOH ;

D. CH3CHO < C2H5OH < C6H5OH < H2O < CH3COOH < HCOOH .

Caâu 505: Cho moät khoái löôïng nhö nhau caùc chaát döôùi ñaây taùc duïng vôùi löôïng dö Na: röôïu metylic, glixerin, etylenglicol, axit lactic. Chaát naøo taïo ra nhieàu H2 nhaát ? haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A. röôïu metylic ; B. glixerin ; C. etylenglicol ; D. axit lactic.

Caâu 506: Cho phöông trình phaûn öùng :

3CnH2n + 2KMnO4 + 4 H2O 
[image: image529.wmf]¾
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 3CnH2n(OH)2 + 2MnO2 
[image: image530.wmf]¯

 + 2KOH

Cho bieát cöù 2,1 gam CnH2n taùc duïng heát vôùi dung dòch KMnO4 taïo ra 3,8 gam röôïu 2 laàn röôïu. Coâng thöùc phaân töû cuûa röôïu laø:

A. C2H4(OH)2 ; B. C3H6(OH)2 ; C. C4H8(OH)2 ; D. caû A, B, C ñeàu sai.
Caâu 507: Cho 0,1 mol hidrocacbon X maïch hôû C6H6 taùc duïng heát vôùi AgNO3 trong NH3 dö thu ñöôïc 29,2 gam keát tuûa. Maët khaùc cho X coäng hôïp vôùi Cl2 thu ñöôïc chaát Y C6H6Cl8, cho Y taùc duïng vôùi Br2 theo tæ leä mol 1 : 1 chæ thu ñöôïc hoãn hôïp 2 ñoàng phaân C6H5Cl8Br. Xaùc ñònh coâng thöùc caáu taïo chính xaùc cuûa X.
A. CH 
[image: image531.wmf]º

 C – CH2 – CH2 – C 
[image: image532.wmf]º

 CH ; B. CH 
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 C – CH = CH –  CH = CH2 ;
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CHÖÔNG XIII: ANKAN – ANKEN – ANKADIEN – ANKIN
Caâu 508: Haõy choïn caùc meänh ñeà ñuùng:

1. hidrocacbon laø hôïp chaát maø phaân töû chæ goàm 2 nguyeân toá cacbon vaø hidro ;

1. ankan laø hidrocacbon maïch hôû khoâng phaân nhaùnh hoaëc phaân nhaùnh ;

3. ankan coù theå coù caû hidrocacbon voøng no ;

4. taát caû ankan ñeàu coù coâng thöùc chung CnH2n + 2 ;

5. khi ñoát chaùy hoaøn toaøn ankan thu ñöôïc soá mol CO2 baèng soá mol H2O.

A. 1, 2, 3 ; B. 1, 2, 4, 5 ; C. 1, 2, 4 ; D. 1, 2, 3, 5.

Caâu 509: Hõaõy choïn meänh ñeà ñuùng :

1. taát caû caùc anken coù coâng thöùc chung CnH2n ;

2. chæ coù anken môùi coù coâng thöùc chung CnH2n ;

3. khi ñoát chaùy hoaøn toaøn anken thu ñöôïc soá mol CO2 baèng soá mol H2O ;

4. taát caû caùc anken ñeàu coù theå coäng hôïp hidro thaønh ankan.

A. 1, 3, 5 ; B. 1, 2, 4 ; C. 1, 2, 3, 5 ; D. 1, 3, 4.

Caâu 510: Haõy choïn caùc meänh ñeà ñuùng:

1. ankadien lieân hôïp laø hidrocacbon khoâng no, maïch hôû, phaân töû coù 2 lieân keát ñoâi caùch nhau moät lieân keát ñôn.

2. chæ coù ankadien môùi coù coâng thöùc chung CnH2n – 2;

3. ankadien coù theå coù 2 lieân keát ñoâi lieàn keà nhau ; 

4. buta – 1,3 – dien laø 1 ankadien ;
5. chaát C5H8 coù 2 ñoàng phaân laø ankadien lieân hôïp.

A. 1, 2, 3 ; B. 1, 2, 4 ; C. 1, 3 , 4, 5 ; D. 1, 4, 5.

Caâu 511: Soá ñoàng phaân caáu taïo maïch hôû cuûa C5H8 laø :

A. 7 ; B. 8 ; C. 9 ; D. 10.

Caâu 512: haõy ñieàn töø hoaëc cuïm töø thích hôïp cho döôùi ñaây (khoâng nhaát thieát duøng heát caùc töø vaø cuïm töø) vaøo caùc choã … … (1), ….. (2) ….. : lieân keát 
[image: image535.wmf]s

, phaûn öùng coäng hôïp, parafin, lieân keát 
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, phaûn öùng theá, maïch voøng, H2O, phaûn öùng truøng hôïp, CO2, hidrocacbon no.

Ankan laø caùc … … (1), coøn coù teân laø … … (2). Trong phaân töû ankan chæ coù caùc lieân keát ……. (3), khoâng coù lieân keát … …. (4) do ñoù chuùng khoâng theå tham gia phaûn öùng … …. (5), chæ coù theå tham gia phaûn öùng … … (6) . Khi ñoát chaùy hoaøn toaøn ankan ta thu ñöôïc soá mol nöôùc nhieàu hôn soá mol … … (7). Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng :

            (1)                     (2)           (3)          (4)               (5)                (6)               (7) 
A. Hidrocacbon no      parafin      
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               H2O             theá                 CO2
B. Hidrocacbon no      parafin      
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         coäng hôïp           theá                 CO2
C. Hidrocacbon no      parafin       
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         coäng hôïp           theá                 CO2
D. Hidrocacbon no      parafin      
[image: image543.wmf]s
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              theá                theá                 CO2
Caâu 513: Haõy choïn caùc meänh ñeà ñuùng :

1. ankin laø hidrocacbon khoâng no coù 2 lieân keát ñoâi ;

2. chæ coù ankin môùi coù coâng thöùc chung CnH2n – 2 ;

3. chæ coù caùc 1 – ankin (ankin coù lieân keát 3 ñaàu maïch) môùi cho phaûn öùng vôùi Ag2O hoaëc AgNO3 trong dung dòch NH3 ;
4. ankin coù caùc ñoàng phaân caáu taïo caû maïch hôû vaø maïch voøng ;

5. taát caû caùc ankin hôïp nöôùc (to, xuùc taùc) ñeàu taïo thaønh anñehit .

A. 1, 2, 3, 4 ; B. 2, 3, 5 ; C. 2, 3, 4 ; D. 3, 4.

Caâu 514: Haõy goïi teân ankan sau theo IUPAC 
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A. 3 – ispropylheptan hoaëc 3(2 –metyl) heptan ;

B. 2 – metyl – 3 – butylpentan ;

C. 3 – etyl – 2 – metylheptan;

D. 4 – isopropylheptan.

Caâu 515: Goïi teân ankan sau theo IUPAC :
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A. ñimetylhex – 2 – en ; B. 2,3 – ñimetylhex – 2 – en ;

C. 2,3 – ñimetylhex – 4 – en ; D. 4,5 – ñimetylhex – 2 – en.


[image: image547.emf]Caâu 516: Goïi teân ankañien sau theo IUPAC : CH2
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A. 2 – metylpenta – 2,4 – ñien ; B. isohexa – 2,4 – ñien ;

C. 4 – metylpenta – 1,3 – ñien ; D. 1,1 – ñimetylbuta – 1,3 – ñien.

[image: image548.emf]Caâu 517: Goïi teân hidrocacbon sau theo IUPAC : CH3
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A. 2 – metylbut – 3 – en – 6 – in ; B. 2 – metyl – 5 – entinylbut – 1 – en ;

C. 6 – metylhept – 4 – en – 1 – in ; D. 1- isopropyl – 3 – entinylpropen.

Caâu 518: Soá ñoàng phaân caáu taïo cuûa C6H14 laø:
A. 5 ; B. 6 ; C. 7 ; D. 8.

Caâu 519: C4H8 coù taát caû caùc loaïi ñoàng phaân laø :

A. 5 ; B. 6 ; C. 7 ; D. 8.

Caâu 520: Soá ñoàng phaân caáu taïo, maïch hôû cuûa C4H6 laø:

A. 2 ; B. 3 ; C. 4 ; D. 5.


[image: image549.emf]Caâu 521: Chaát limonen coù trong tinh daàu chanh, böôûi coù coâng thöùc caáu taïo nhö hình beân:
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Caâu 522: Tecpen laø nhoùm hidrocacbon khoâng no, coù nguoàn goác thöïc vaät, ñaëc bieät coù trong caùc tinh daàu, coù coâng thöùc chung laø (C5H8)n. Licopen laø tinh theå maøu ñoû coù trong hoa quaû chín nhö caø chua, coøn caroten laø tinh theå maøu da cam coù nhieàu trong caøroát, chuùng ñeàu coù coâng thöùc C40H56. Hoûi licopen vaø caroten chöùa bao nhieâu ñôn vò isopren? Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.
A. 5 ; B. 6 ; C. 8 ; D. 10 .

Caâu 523: Khi hidro hoùa hoaøn toaøn licopen C40H56 thu ñöôïc chaát C40H82, coøn hidro hoùa hoaøn toaøn caroten C40H56 thu ñöôïc chaát C40H78. Hoûi trong licopen (soá tröôùc) vaø trong caroten (soá sau) coù bao nhieâu lieân keát ñoâi vaø bao nhieâu voøng, bieát raèng trong phaân töû cuûa 2 chaát naøy chæ coù lieân keát ñôn, lieân keát ñoâi vaø voøng 6 caïnh?
A. 13 lieân keát ñoâi, khoâng voøng ; 11 lieân keát ñoâi, 2 voøng ;

B. 11 lieân keát ñoâi, khoâng voøng ; 13 lieân keát ñoâi, 1 voøng ;
C. 12 lieân keát ñoâi, 1 voøng ;         12 lieân keát ñoâi, 2 voøng ;

D. 13 lieân keát ñoâi, 1 voøng ;         13 lieân keát ñoâi, 2 voøng .

Caâu 524: Coù bao nhieâu ñoàng phaân cis – trans (khoâng keå kieåu ñoàng phaân cis – trans cuûa lieân keát ñôn) ñoái vôùi hôïp chaát sau: R – CH = CH – CH = CH – R’

A. 2 ; B. 3 ; C. 4 ; D. 5.

Caâu 525: Khi hidro hoùa chaát X (C5H8) thu ñöôïc isopentan. Vaäy coâng thöùc caáu taïo coù theå cuûa X laø:
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Haõy chæ roõ 2 chaát coù caáu taïo truøng nhau:

A. 1 vaø 2 ; B. 2 vaø 3 ;

C. 1 vaø 4 ; D. khoâng coù chaát naøo truøng nhau.

Caâu 526: Khi truøng hôïp buta – 1,3 – ñien, ngoaøi cao su buta ta coøn thu ñöôïc saûn phaåm phuï X, khi hidro hoùa X thì ñöôïc chaát etylxiclohexan. Coâng thöùc caáu taïo cuûa X laø (chæ vieát khung cacbon):
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Caâu 527: Khi cho nhoâm cacbua Al4C3 taùc duïng vôùi H2O thu ñöôïc CH4. Haõy chæ roõ coâng thöùc caáu taïo naøo laø phi lyù?
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Caâu 528: Trong soá caùc chaát cho döôùi ñaây, nhöõng chaát naøo coù theå taïo ra CH4 nhôø phaûn öùng tröïc tieáp: CaC2, Al4C3, C3H8, C, CH3 – COONa, KCOOC – CH2 – COOK:

A. CaC2, Al4C3, C3H8, C ;

B. Al4C3, C3H8, C ;

C. CaC2, Al4C3, C3H8, C, CH3 – COONa ;

D. CaC2, Al4C3, C3H8, C, CH3 – COONa, KCOOC – CH2 – COOK.

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

Caâu 529: Hoûi tæ leä theå tích CO2 vaø hôi nöôùc (T) bieán ñoåi trong khoaûng naøo khi ñoát chaùy hoaøn toaøn caùc ankan?

A. 1 
[image: image553.wmf]£

 T < 1,5 ; B. 
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 T < 1 ;

C. 0,5 
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 T < 1 ; D. 0,5 
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 T < 2.

Caâu 530: Hoûi tæ leä theå tích CO2 vaø hôi nöôùc (T) bieán ñoåi trong khoaûng naøo khi ñoát chaùy hoaøn toaøn caùc ankin?

A. 1 < T 
[image: image558.wmf]£

 2 ; B. 1 
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 T 
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 1,5 ; C. 0,5 < T 
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 1 ; D. 1 < T < 1,5.

Caâu 531: Hoûi tæ leä theå tích CO2 vaø hôi nöôùc (T) bieán ñoåi trong khoaûng naøo khi ñoát chaùy hoaøn toaøn caùc ñoàng ñaúng cuûa bezen ?

A. 0,5 < T 
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 1 ; B. 1 
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 T 
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 1,5 ; C. 1 < T 
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 2,5 ; D. 1 < T 
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 2.

Caâu 532: Khi truøng hôïp 2 phaân töû isobuten thu ñöôïc 2 saûn phaåm X, Y. Khi hidro hoùa X, Y ñeàu thu ñöôïc isooctan (2,2,4-trimetylpentan). Haõy choïn coâng thöùc caáu taïo ñuùng cuûa X, Y.
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Caâu 533: Hoãn hôïp khí X goàm 2 olefin laø ñoàng ñaúng lieân tieáp coù tæ khoái so vôùi H2 baèng 19. Tìm coâng thöùc phaân töû caùc oleøin vaø % theå tích moãi oleøin trong X.

A. C2H4 28,6% vaø C3H6 71,4% ; B. C2H4 71,4% vaø C3H6 28,6% ;
C. C3H6 28,6% vaø C4H8 71,4% ; D. C3H6 28,6% vaø C4H8 71,4%.
Caâu 534: Xiclopropan coù theå phaûn öùng ñöôïc vôùi nhöõng chaát naøo döôùi ñaây : H2, HBr, Br2, Na, H2SO4.
A. H2, Br2 ; B. H2, HBr, Br2, H2SO4 ;

C. H2, Br2 , Na ; D. H2, HBr, Br2.

Caâu 535: X laø moät hidrocacbon maïch hôû, laø chaát khí ôû ñktc. Ñoát chaùy hoaøn toaøn m gam X thu ñöôïc 17,6 gam CO2. Maët khaùc bieát m gam X taùc duïng vöøa ñuû vôùi dung dòch chöùa 32 gam Br2. Haõy choïn ñuùng coâng thöùc phaân töû cuûa X.

A. C2H4 hoaëc C3H4 ; B. C2H4 hoaëc C4H6 ;

C. C3H6 hoaëc C4H6 ; D. C3H6 hoaëc C4H8 .

Caâu 536: X laø moät hidrocacbon maïch hôû, laø chaát khí ôû ñktc. Hidro hoùa hoaøn toaøn X thu ñöôïc hidrocacbon no Y coù khoái löôïng phaân töû gaáp 1,16 laàn khoái löôïng phaân töû cuûa X. Haõy choïn ñuùng coâng thöùc phaân töû cuûa X.

A. C3H6 ; B. C3H4 ; C. C4H6 ; D. C4H2.

Caâu 537: Hoãn hôïp khí X goàm H2, C2H4 vaø C3H6. Tyû khoái cuûa X so vôùi H2 baèng 7,60. Tính % theå tích moãi khí trong X.
A. 40% H2                       30% C2H4                         30% C3H6 ;

B. 60% H2                       20% C2H4                         20% C3H6 ;
C. 50% H2                       25% C2H4                         25% C3H6 ;

D. 20% H2                       40% C2H4                         40% C3H6.

Caâu 538: Trong bình kín chöùa 1 mol hoãn hôïp khí X goàm H2, C2H4 vaø C3H6 vaø moät ít boät xuùc taùc. Ñun noùng bình moät thôøi gian thu ñöôïc hoãn hôïp khí Y ôû trong bình. Tyû khoái hôi so vôùi H2 cuûa X laø 7,60 vaø cuûa Y laø 8,445. Tính soá mol H2 ñaõ tham gia phaûn öùng.

A. 0,05 mol ; B. 0,08 mol ; C. 0,1 mol ; D. 0,12 mol.

Caâu 539: Khi saûn xuaát ñaát ñeøn, ngöôøi ta thu ñöôïc hoãn hôïp chaát raén X goàm CaC2, Ca, CaO. Cho 5,52 gam X taùc duïng heát vôùi nöôùc thu ñöôïc 2,24 lít (ñktc) hoãn hôïp khí Y coù tæ khoái so vôùi H2 baèng 5,8. Tính soá mol moãi chaát trong 5,52 gam X.
A. CaO  0,01                       Ca   0,05                        CaC2  0,05 ;

B. CaO  0,01                       Ca   0,02                        CaC2  0,08 ;

C. CaO  0,01                       Ca   0,06                        CaC2  0,04 ;
D. CaO  0,01                       Ca   0,04                        CaC2  0,06.
Caâu 540: Cho 6,72 lít (ôû ñktc) hoãn hôïp khí C2H4 vaø C3H4 loäi töø töø qua bình ñöïng löôïng dö dung dòch Br2 thaáy khoái löôïng bình taêng 10,8 gam. Tính % theå tích moãi khí trong hoãn hôïp.
A. 33,3% C2H4              vaø                     66,7% C3H4 ;

B. 25,0% C2H4              vaø                     75,0% C3H4 ;

C. 20,8% C2H4              vaø                     79,2% C3H4 ;

D. 30,0% C2H4              vaø                     70,0% C3H4 .

Caâu 541: Ñoát chaùy hoaøn toaøn m gam hidrocacbon X thu ñöôïc 3m gam CO2. Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa X.
A. C2H6 ; B. C3H6 ; C. C3H8 ; D. C4H10.

Caâu 542: Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 1 theå tích hidrocacbon Y laø chaát khí ôû ñktc caàn 6,5 theå tích O2 (ñktc). Haõy choïn coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa Y.

A. C4H8 ; B. C3H8 ; C. C4H4 ; D. C4H10.

Caâu 543: Hôïp chaát höõu cô X chöùa 96% cacbon vaø 4% hidro. 1 lít khí X naëng gaáp 1,667 laàn 1 lít etan ôû cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä, aùp suaát. Haõy choïn coâng thöùc ñuùng cuûa X.

A. C4H4 ; B. C4H2 ; C. C5H4 ; D. C4H8.

Caâu 544: Hidrocacbon X chöùa 20% hidro. Haõy choïn coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa X.
A. C3H8 ; B. C2H4 ; C. C4H10 ; D. C2H6.

Caâu 545: Coù hoãn hôïp caùc ankan sau: n–pentan (to soâi 36,1oC), n–hexan (to soâi 68,8oC), n-heptan (to soâi 98oC), n-octan (to soâi 126oC), n-nonan (to soâi 150,8oC) vaø n-ñecan (to soâi 174,2oC). Phöông phaùp toát nhaát ñeå taùch caùc chaát khoûi nhau laø:

A. chieát taùch baèng dung moâi höõu cô ; B. chöng caát loâi cuoán hôi nöôùc ;

C. chöng caát phaân ñoaïn ; D. chöng caát döôùi aùp suaát thaáp.

Caâu 546 : Cho bieát nhieät ñoä soâi cuûa chaát X laø 36oC, chaát Y laø 28oC vaø chaát Z laø 9,4oC. Vaäy X, Y, Z laø chaát naøo: neopentan,isopentan hay n-pentan?

A. X laø neopentan,              Y laø isopentan,                 Z laø n-pentan ;

B. X laø n-pentan,                 Y laø neopentan,                Z laø isopentan ;

C. X laø n-pentan,                 Y laø isopentan,                 Z laø neopentan ;

D. X laø isopentan,               Y laø neoopentan,              Z laø n-pentan.

Caâu 547: Ñoát chaùy hoaøn toaøn hidrocacbon X thu ñöôïc khí cacbonic vaø hôi nöôùc vôùi tæ leä theå tích VCO
[image: image568.wmf]2

 : Vhôi nöôùc = 3 : 2. Vaäy X thuoäc daõy ñoàng ñaúng naøo trong caùc daõy ñoàng ñaúng sau:
A. anken ; B. xicloankan ; C. ankin ; D. ankan.

Caâu 548: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,56 lít butan (ôû ñktc) vaø cho saûn phaåm chaùy haáp thuï vaøo 750 ml dung dòch Ba(OH)2 0,2M. Hoûi coù bao nhieâu gam keát tuûa taïo thaønh ?

A. 9,85 g ; B. 12,4 g ; C. 19,7 g ; D. 23,3 g.

Caâu 549: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,56 lít butan (ôû ñktc) vaø cho saûn phaåm chaùy haáp thuï vaøo 400 ml dung dòch Ba(OH)2 0,2M. Hoûi coù bao nhieâu gam keát tuûa taïo thaønh ?

A. 9,85 g ; B. 9,98 g ; C. 19,7 g ; D. 23,3 g.

Caâu 550: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,56 lít butan (ôû ñktc) vaø cho saûn phaåm chaùy haáp thuï vaøo bình ñöïng 400 ml dung dòch Ba(OH)2 x mol/lít thaáy taïo thaønh 11,82 gam keát tuûa trong bình. Tính x.

A. x = 0,08 M; B. x = 0,1 M ; C. x = 0,15 ; D. x = 0,2.

Caâu 551: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,56 lít butan (ôû ñktc) vaø cho taát caû saûn phaåm chaùy haáp thuï vaøo 400 ml dung dòch Ba(OH)2 0,2M. Hoûi khoái löôïng bình dung dòch naëng theâm bao nhieâu gam ?

A. 5,56 g ; B. 6,10 g ; C. 6,65 g ; D. 10,08 g.

Caâu 552: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,56 lít butan (ôû ñktc) vaø cho taát caû saûn phaåm chaùy haáp thuï vaøo 400 ml dung dòch Ba(OH)2 0,2M. Hoûi  khoái löôïng dung dòch trong bình taêng hay giam bao nhieâu gam?

A. giaûm 2,56 g ; B. taêng 4,28 g ; C. giaûm 5,17 g ; D. taêng 6,26 g.

Caâu 553: Caùc hoãn hôïp khí X, Y ñeàu ôû ñktc. X chöùa CH4 vaø C2H4 vôùi soá mol baèng nhau. Y chöùa CH4 vaø C2H2 vôùi soá mol baèng nhau. Cho V1 lít X vaø V2 lít Y loäi töø töø qua nöôùc broâm dö thaáy löôïng Br2 tham gia phaûn öùng nhö nhau. Tính tæ leä V1 : V2.

A. 1 : 2 ; B. 2 : 1 ; C. 1 : 1 ; D. 3 : 1.

Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.

Caâu 554: Töø 10 taán ñaát ñeøn chöùa 96% CaC2 coù theå ñieàu cheá ñöôïc bao nhieâu m3 axetilen? Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.
A. 1,12 
[image: image569.wmf]´

 103 m3 ; B. 2,24 
[image: image570.wmf]´

 103 m3 ;

C. 2,2668 
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 103 m3 ; D. 3,36 
[image: image572.wmf]´

 103 m3 .
Caâu 555: Moät loaïi neán coù coâng thöùc C25H52 (cho M = 352). Caàn bao nhieâu dm3 khoâng khí (1/5 theå tích laø oxi) (ôû ñktc) ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn moät caây neán naëng 35,2 gam ?

A. 336 l ; B. 425,6 l ; C. 560 l ; D. 672 l.

Caâu 556: Hidrocacbon X coù tæ khoái so vôùi H​2 baèng 34, maïch cacbon phaân nhaùnh, coù theå truøng hôïp thaønh cao su. Haõy choïn coâng thöùc caáu taïo ñuùng cuûa X.
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Caâu 557: Cho 3,36 hoãn hôïp khí X goàm 1 ankan vaø 1 anken ôû ñktc loäi töø töø qua nöôùc broâm dö thaáy coù 8 gam Br2 tham gia phaûn öùng. Maët khaùc bieát 6,72 lít khí X naëng 13 gam. Tìm coâng thöùc phaân töû caùc hidrocacbon

A. CH4 vaø C2H4 ; B. C2H6 vaø C3H6 ;

C. C4H10 vaø C5H10 ; D. C3H8 vaø C3H6.

Caâu 558: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 3,36 lít (ñktc) hoãn hôïp X goàm C3H6 vaø C3H8 (trong ñoù C3H6 chieám 25% theå tích) vaø cho saûn phaåm chaùy haáp thuï vaøo löôïng dö dung dòch NaOH, sau ñoù theâm BaCl2 dö vaøo thu ñöôïc x gam keát tuûa. Haõy choïn giaù trò ñuùng cuûa X.

A. 81,25 g ; B. 88,65 g ; C. 89,98 g ; D. 112,0 g.

Caâu 559: Hoãn hôïp khí X goàm H2, CO, C4H10. Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 17,92 lít X caàn 76,16 lít O2. Tính theå tích C4H10 trong X. Caùc theå tích ñeàu ño ôû ñktc.

A. 62,5% ; B. 54,4% ; C. 48,7% ; D. 45,2%.

Caâu 560: Troän 2,688 lít CH4 (ñktc) vôùi 5,376 lít khí X (ñktc) thu ñöôïc hoãn hôïp khí Y naëng 9,12 g. Tính khoái löôïng phaân töû cuûa X.

A. 32 ; B. 30 ; C. 44 ; D. 40.

Caâu 561: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,1 mol chaát X vaø cho saûn phaåm chaùy haáp thuï heát vaøo nöôùc voâi trong dö thaáy coù 10 gam keát tuûa. Tæ khoái cuûa X so vôùi H2 baèng 15. Hoûi X laø chaát naøo?

A. CH3OH ; B. C2H6 ; C. HCHO ; D. CH4N.

Caâu 562: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 22,4 lít hoãn hôïp khí X goàm CO, CH4, C3H8 (ôû ñktc) thu ñöôïc 44,8 lít CO2 (ñktc). Tính % theå tích cuûa propan trong X.

A. 21,9% ; B. 25,36% ; C. 32,7% ; D. 50%.

Caâu 563: Hoãn hôïp khí X goàm CH4, C3H8 vaø CO trong ñoù C3H8 chieám 42,8% theå tích. Hoûi 1 mol X naëng bao nhieâu gam ?

A. 28 g ; B. 35 g ; C. 28,3 g < MX < 35 g ; D. 40 g.

Caâu 564: Ñoát chaùy hoaøn toaøn hoãn hôïp 2 hidrocacbon CxHy vaø CxHz coù soá mol baèng nhau thu ñöôïc 0,08 mol CO2 vaø 0,09 mol H2O. Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa caùc hidrocacbon.

A. C3H8 vaø C3H6 ; B. C4H10 vaø C4H8 ;

C. C2H6 vaø C2H4 ; D. C4H10 vaø C4H6.

Caâu 565: Hoãn hôïp X goàm 2 anken laø ñoàng ñaúng lieân tieáp. Hidro hoaù hoaøn toaøn X thu ñöôïc hoãn hôïp khí Y. Tæ khoái hôi cuûa Y so vôùi X baèng 37/35. Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa 2 anken

A. C2H4 vaø C3H6 ; B. C3H6 vaø C4H8 ;
C. C4H8 vaø C5H10 ; D. khoâng coù giaù trò xaùc ñònh.

Caâu 566: Hoãn hôïp khí X goàm 1 ankan vaø 1 ankin coù soá mol baèng nhau. Ñoát chaùy hoaøn toaøn 0,3 mol X thu ñöôïc 0,75 mol CO2. Tyû leä khoái löôïng phaân töû cuûa ankan so vôùi ankin laø 22/13. Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa caùc hidrocacbon.

A. C2H6 vaø C2H2 ; B. C3H8 vaø C2H2 ;

C. C4H8 vaø C3H4 ; D. C4H10 vaø C3H4.

Caâu 567: Cho hoãn hôïp X chöùa 0,15 mol C3H8 vaø 0,15 mol C2H2 loäi töø töø qua dung dòch Br2 thaáy nöôùc Br2 maát maøu hoaøn toaøn vaø coù 5,04 lít khí bay ra (ñktc). Hoûi khoái löôïng dung dòch Br2 taêng leân bao nhieâu gam ?

A. 3,11 g ; B. 2,56 g ; C. 2,22 g ; D. 1,95 g.

Caâu 568: Cho bieát 1 mol hoãn hôïp khí X goàm CH4 vaø C2H2 naëng 23,5 gam . Troän V lít X vôùi V’ lít hidroccabon Y (ôû theå khí) ñöôïc hoãn hôïp khí E naëng 271 gam. Troän V’ lít X vôùi V lít Y thu ñöôïc hoãn hôïp khí F naëng 206 gam. Bieát V’-V = 44,8 lít. Caùc theå tích khí ño ôû ñktc. Haõy choïn coâng thöùc ñuùng cuûa Y.
A. C​4H10; B. C4H8 ; C. C4H6 ; D. C4H4.

Caâu 569: Cho bieát 1 mol hoãn hôïp khí X goàm hidro, metan vaø cacbon manaxit naëng 19,2 gam. Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 4 theå tích X caàn 3,8 theå tích oxi ôû cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä vaø aùp suaát. Tính % theå tích moãi khí trong X.

A. H2 20%                      CH4 40%                          CO 40% ;

B. H2 20%                      CH4 50%                          CO 30% ;

C. H2 20%                      CH4 30%                          CO 50% ;

D. H2 20%                      CH4 20%                          CO 60%.

Caâu 570: ÖÙng vôùi coâng thöùc phaân töû C5H10 coù taát caû bao nhieâu ñoàng phaân (keå caû ñoàng phaân cis-traùn maïch voøng)

A. 9 ; B. 10 ; C. 11 ; D. 12.

Caâu 571: Moät hôïp chaát höõu cô X chöùa 2 nguyeân toá. Ñoát chaùy hoaøn toaøn m gam X thu ñöôïc 
[image: image574.wmf]7
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 gam H2O. Tæ khoái cuûa X so vôùi khoâng khí naèm trong khoaûng 2,3 ñeán 2,5. Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa X.
A. C5H12 ; B. C5H10 ; C. C5H8 ; D. C5H6.

Caâu 572: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 41 gam hoãn hôïp M goàm 2 hidrocacbon X, Y thu ñöôïc 132 gam CO2 vaø 45 gam H2O. Neáu theâm 0,05 mol hidrocacbon Z vaøo hoãn hôïp M roài ñoát chaùy thì thu ñöôïc 143 gam CO2 vaø 49,6 gam H2O. Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa Z.

A. C4H8 ; B. C4H10 ; C. C5H10 ; D. C5H12.

Caâu 573: Khi cho hidrocacbon X taùc duïng vôùi Br2 thu ñöôïc moät soá daãn xuaát brom, trong ñoù daãn xuaát chöùa nhieàu brom nhaát coù tæ khoái (hôi) so vôùi H2 baèng 101. Hoûi trong hoãn hôïp saûn phaåm coù bao nhieâu daãn xuaát chöùa brom (keå caû ñoàng phaân)? Haõy choïn ñaùp soá ñuùng.
A. 5 ; B. 6 ; C. 7 ; D. 8.

Caâu 574: Tæ khoái cuûa hoãn hôïp khí C2H6 vaø C3H8 ñoái vôùi H2 laø 18,5. Tính % theå tích moãi khí trong hoãn hôïp.

A. 25% C2H6 vaø 75% C3H8 ; B. 50% C2H6 vaø 50% C3H8 ;

C. 75% C2H6 vaø 25% C3H8 ; D. 30% C2H6 vaø 70% C3H8.

Caâu 575: Tæ khoái cuûa hoãn hôïp khí X goàm CH4 vaø O2 so vôùi H2 baèng 14,4. Sau khi baät löûa ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn CH4 thu ñöôïc hoãn hôïp khí Y (keå caû hôi nöôùc). Tæ khoái cuûa Y so vôùi X coù giaù trò laø:

A. 0,8 ; B. 0,9 ; C. 1,0 ; D. 1,2.
Caâu 576: Chaát X (C5H8) toàn taïi döôùi daïng trans. Cho X taùc duïng vôùi löôïng dö Br2 thu ñöôïc saûn phaåm gì ? Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.
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Caâu 577: Haõy choïn coâng thöùc ñuùng cuûa chaát metylisopropylaxetilen.
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Caâu 578: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 2,24 lít (ñktc) hoãn hôïp 2 anken laø ñoàng ñaúng lieân tieáp vaø cho saûn phaåm chaùy haáp thuï heát vaøo nöôùc voâi trong dö thu ñöôïc 35 gam keát tuûa. Tìm coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa caùc anken.
A. C2H4 vaø C3​H6 ; B. C3H6 vaø C4H8 ;

C. C4H8 vaø C5​H10 ; D. C5H10 vaø C6​H12 .

Caâu 579: Hidrocacbon X taùc duïng vôùi dung dòch nöôùc Br2 dö thu ñöôïc daãn xuaát tetrabrom (chöùa 4 nguyeân töû Br) Y. Trong Y, brom chieám 75,82% khoái löôïng. Tìm coâng thöùc phaân töû cuûa X.
A. C7H8 ; B. C8H6 ; C. C8H12 ; D. C9H6.

Caâu 580: Caùc ñoàng phaân caáu taïo cuûa C6H14 laø:
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Ñoàng phaân coù soá nguyeân töû nhieàu nhaát lieân keát vôùi cacbon baäc nhaát laø:

A. 1 vaø 2 ; B. 1 vaø 4 ; C. 3 vaø 4 ; D. 4 vaø 5.

CHÖÔNG XIV: HIÑROCACBON THÔM (AREN) 
          NGUOÀN HIÑROCACBON TÖÏ NHIEÂN
Caâu 581 : Haõy choïn caùc phaùt bieåu ñuùng veà benzen.

1)benzen coù hình roãng nhö sau:                                          
                                                           
[image: image578.emf]
2)benzen laø chaát loûng khoâng maàu, khoâng tan trong nöôùc, nheï hôn nöôùc, nhöng tan trong nhieàu dung moâi höõu cô;
3)bezen vaø caùc ñoàng ñaúng coù coâng thöùc chung laø CnH2n-6;

4)benzen chæ tham gia phaûn öùng theá, khoâng bao giôø tham gia phaûn öùng coäng hôïp;

5)khi ñoát chaùy hoaøn toaøn benzen thu ñöôïc soá mol CO2 vaø hôi nöôùc baèng nhau;

A. 1, 2, 3;B.1, 3, 4;C.2, 3, 4;D.1, 3, 5.


[image: image579.emf]Caâu 582: Coâng thöùc caáu taïo cuûa Naphtalen laø: Hoaëc


Haõy choïn coâng thöùc phaân töû ñuùng cuûa naphtalen :

A. C10H10 ; B. C10H8 ; C. C10H12 ; D. C10H14.

Caâu 583: Haõy choïn phaùt bieåu ñuùng veà naphtalen:

1) naphtalen laø ñoàng ñaúng cuûa bezen, vì coù cuøng coâng thöùc chung ;

2) naphtalen (baêng phieán) thaêng hoa ngay ôû nhieät ñoä thöôøng ;

3) coâng thöùc caáu taïo cuûa naphtalen goàm 2 nhaân bezen coù chung 1 caïnh ;

4) khi hidro hoaù hoaøn toaøn naphtalen (C10H8) thu ñöôïc chaát decalin ( C10H18);

5) naphtalen tan toát trong nöôùc cuõng nhö trong caùc dung moâi khaùc.

A. 1, 2, 3 ; B. 2, 3, 5 ; C. 2, 3, 4 ; D. 1, 3, 5.

Caâu 584: Haõy choïn nhöõng phaùt bieåu ñuùng veà stiren:

1) ôû baát cöù ñieàu kieän naøo, stiren chæ coäng hôïp ñöôïc vôùi 1 phaàn töû H2 ;

2) stiren laøm maát maàu dung dòch nöôùc Br2 cuõng nhö dung dòch thuoác tím ngay ôû nhieät ñoä thöôøng ;

3) stiren coù theå truøng hôïp thaønh polime ;

4) stiren laø ñoàng ñaúng cuûa bezen vì coù cuøng coâng thöùc chung ;

5) khi ñoát chaùy hoaøn toaøn stiren thu ñöôïc soá mol CO2 baèng soá mol H2 .
A. 1, 2 ; B. 1, 3 ; C. 1, 4, 5 ; D. 2, 3.

Caâu 585: Soá ñoàng phaân cuûa chaát X (C9H12) laø ñoàng ñaúng cuûa benzen laø:

A. 6 ; B. 7 ; C. 8 ; D. 9.

Caâu 586: Chaát X (C7H7Cl) laø daãn xuaát cuûa benzen coù soá ñoàng phaân laø:

A. 3 ; B. 4 ; C. 5 ; D. 6.

Caâu 587: Haõy choïn teân goïi ñuùng theo IUPAC cuûa chaát X coù coâng thöùc caáu taïo nhö sau:
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A. 1-propyl-3-metyl-4-etyl benzen ;

B. 1-metyl-2-etyl-5-propyl bezen ;

C.1-etyl-2-metyl-4-propyl benzen ;

D. 4-etyl-3-metyl-1-propyl benzen .


Caâu 588: Haõy choïn caâu phaùt bieåu sai veà caáu taïo benzen :
A. caùc nguyeân töû cacbon trong nhaân benzen ñeàu lai hoùa sp2 vaø do ñoù benzen coù caáu taïo moät luïc giaùc ñeàu, caùc goùc ñeàu 120oC ;

B. taát caû 6 nguyeân töû C vaø 6 nguyeân töû H ñeàu naèm treân moät maët phaúng ;

C. trong nhaân benzen lieân keát ñôn C–C daøi hôn lieân keát ñoâi C=C. Do ñoù nhaân benzen khoâng theå laø luïc giaùc ñeàu ;

D. trong nhaân benzen, taát caû lieân keát C-C ñeàu daøi baèng nhau, baèng 1,39Ao.

Caâu 589: Haõy choïn caùc phaùt bieåu ñuùng veà daàu moû.

1) daàu moû laø hoãn hôïp phöùc taïp cuûa raát nhieàu hidrocacbon thuoäc caùc loaïi ankan, xicloankan vaø aren.

2) daàu moû laø chaát loûng, maàu saãm, khoâng tan trong nöôùc, nheï hôn nöôùc.

3) coù theå hoaø tan daàu moû baèng dung dòch NaOH.

4) khi chöng caát phaân ñoaïn daàu moû ta laàn löôït thu ñöôïc khí (tan trong daàu moû), ete daàu hoûa, xaêng, daàu hoûa, daàu ñiezen, daàu nhôøn, mazut.
5) riforminh laø quaù trình duøng nhieät ñoä vaø xuùc taùc ñeå bieán hidrocacbon maïch hôû khoâng phaân nhaùnh thaønh hydrocacbon phaân nhaùnh, hoaëc thaønh xicloankan vaø aren, nhaèm naâng cao chaát löôïng cuûa xaêng.

A. 1, 2, 4, 5 ; B. 1, 2, 3 ; C. 2, 3, 4 ; D. 2, 3, 4, 5.

Caâu 590: Khi cracking nhieät hoaøn toaøn chaát C4H10 ta coù theå thu ñöôïc toái ña bao nhieâu saûn phaåm ?
A. 3 ; B. 4 ; C. 5 ; D. 6.

Caâu 591: Haõy saép xeáp caùc loaïi hidrocacbon sau daây theo chæ soá octan taêng daàn: aren, ankan khoâng nhaùnh, aken khoâng nhaùnh, xicloankan, anken coù nhaùnh, xicloankan khoâng nhaùnh, xicloankan coù nhaùnh.

A. aren < ankan khoâng nhaùnh < ankan coù nhaùnh < anken khoâng nhaùnh < anken coù nhaùnh < xicloankan khoâng nhaùnh < xicloankan coù nhaùnh ; 

B. ankan khoâng nhaùnh < xicloankan khoâng nhaùnh < anken khoâng nhaùnh < xicloankan coù nhaùnh < anken coù nhaùnh < ankan coù nhaùnh < aren ;

C. ankan khoâng nhaùnh < xicloankan khoâng nhaùnh < anken khoâng nhaùnh < xicloankan coù nhaùnh < ankan coù nhaùnh < anken coù nhaùnh < aren ;

D. aren < ankan khoâng nhaùnh < anken khoâng nhaùnh < xicloankan khoâng nhaùnh < ankan coù nhaùnh < xicloankan coù nhaùnh < anken coù nhaùnh < aren.


[image: image581.emf]Caâu 592: Antraxen coù coâng thöùc caáu taïo nhö sau:

Hoûi trong phaân töû Antraxen coù bao nhieâu lieân keát



, lieân keát



?


A. 22 
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 ;                                                           B. 26 
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 vaø 7 
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 ;

C. 24 
[image: image586.wmf]s

 vaø 7 
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 ;                                                            D. 30 
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Caâu 593: Ñoát chaùy hoaøn toaøn moät ít chaát X chæ thu ñöôïc CO2 vaø hôi nöôùc theo tæ leä theå tích 5 : 2. Maët khaùc cho p gam chaát X bay hôi thu ñöôïc moät theå tích hôi baèng 
[image: image590.wmf]4

1

 theå tích cuûa p gam O2 ôû cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä aùp suaát. Tìm coâng thöùc caáu taïo cuûa X bieát raèng khi hidro hoùa X thu ñöôïc chaát ñecalin.


[image: image591.emf]A. B. C. D.


Caâu 594: Benzen bò laãn moät löôïng nöôùc raát ít (veát nöôùc). Coù theå duøng nhöõng chaát naøo ñeå thu ñöôïc benzen tinh khieát: Na, H2SO4, ñaëc, Na2SO4 khan, CaO, CaCl2 khan, HCl khí. Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.
A. taát caû caùc chaát ; B. chæ Na vaø CaO ;

C. toát nhaát laø H2SO4 ñaëc ; D. Na, Na2​SO4, CaO, CaCl2.

Caâu 595: Cho 1 lít benzen (d = 0,879.ml-1) taùc duïng vôùi 112 lít Cl2 (ñktc) (xuùc taùc FeCl3) thu ñöôïc 450 gam clobenzen (C6H5Cl). Tính hieäu suaát phaûn öùng ñieàu cheá clobenzen.

A. 62,5% ; B. 78% ; C. 80% ; D. 82,5%.

Caâu 596: Truøng hôïp axetilen ôû 800oC (than hoaït tính xuùc taùc) thu ñöôïc benzen (theå khí). Neáu laøm laïnh 7,8 kg hôi benzen xuoáng 20oC (khoái löôïng rieâng cuûa C6H6 loûng laø 0,879 g.ml-1) thì thu ñöôïc bao nhieâu lít benzen (loûng).
A. 6,283 l ; B. 6,68 l ; C. 7,8 l ; D. 8,873 l .

Caâu 597: Haõy choïn meänh ñeà sai veà daàu moû:

A. daàu moû laø moät hôïp chaát chæ chöùa cacbon vaø hidro ;

B. daàu moû khoâng coù nhieät ñoä soâi nhaát ñònh ;

C. daàu moû laø chaát loûng, saùnh, maàu naâu ñen, nheï hôn nöôùc, khoâng tan trong nöôùc ;

D. daàu moû laø hoãn hôïp caùc hidrocacbon no (ankan), xicloankan vaø aren.

Caâu 598: Cho sô ñoà bieán hoùa:
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Coâng thöùc caáu taïo cuûa Z laø:
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Caâu 599: Cho phaûn öùng: 
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Haõy choïn boä heä soá ñuùng theo thöù töï a, b, c, d, e, f.

A. 3  2  2  3  2  2 ; B. 3  2  4  3  2  2 ;

C. 3  2  2  3  2  4 ; D. 3  2  4  3  2  4.

Caâu 600: Nitro hoùa benzen thu ñöôïc 2 chaát X, Y hôn keùm nhau moät nhoùm –NO2. Ñoát chaùy hoaøn toaøn 19,4 gam hoãn hôïp X, Y thu ñöôïc CO2, H2O vaø 2,24 l N2 (ñktc). Haõy choïn ñuùng caëp daãn xuaát nitro:
 A. C6H5NO2 vaø C6H4(NO2)2 ; B. C6H4(NO2)2 vaø C6H3(NO2)3 ; 

C. C6H3(NO2)2 vaø C6H2(NO2)4 ; D. C6H4(NO2)3 vaø C6H2(NO2)4.

Caâu 601: tieán haønh khöû 0,1 mol axit piric baèng H2 (to, xt) thaáy tieâu toán 20,16 lít H2 (ñktc) thu ñöôïc saûn phaåm X. Haõy choïn ñuùng coâng thöùc phaân töû cuûa X.
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Caâu 602: Oxi hoaù o-xilen baèng KMnO4 (moâi tröôøng H2SO4) theo phöông trình:
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Cho bieát taát caû caùc heä soá ñeàu ñuùng. Haõy xaùc ñònh coâng thöùc ñuùng cuûa X:
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Caâu 603: Cho Cl2 taùc duïng vôùi toluen (xuùc taùc FeCl3) coù theå thu ñöôïc toái ña bao nhieâu ñoàng phaân ñiclotoluen.
A. 4; B. 5; C. 6; D. 7;

Caâu 604: Coâng thöùc ñôn giaûn nhaát cuûa moät daãn xuaát clo cuûa benzen (X) laø (C3H2Cl)n. Chaát naøy thu ñöôïc khi cho clo taùc duïng vôùi benzen (FeCl3 xuùc taùc) . Haõy choïn coâng thöùc caáu taïo ñuùng cuûa X:
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Caâu 605:


Teân goïi naøo sai ?
A. Stiren; B. phenyletilen; C. vinylbenzen; D.etylbenzen.

Caâu 606: Moät hiñroâcacbon thôm chöùa voøng benzen (X) coù coâng thöùc phaân töû C9H10. Chaát coù theå ñieàu cheá bao nhieâu ñoàng phaân:

A. 4; B. 5; C. 6; D. 7.

Caâu 607: Ñoát chaùy hoaøn toaøn m gam hiñroâcacbon X thu ñöôïc CO2 vaø hôi nöôùc vôùi tyû leä soá mol nCO
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O = 5 : 2. Maët khaùc cho m gam chaát X bay hôi thu ñöôïc 1 theå tích hôi baèng 
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 theå tích cuûa metan ôû cuøng nhieät ñoä vaø aùp suaát. Bieát 1 mol X taùc duïng vöøa ñuû dung dòch chöùa 3 mol Br2, khí hiñro hoaù X thu ñöôïc chaát 1,3-dietylbenzen. Coâng thöùc caáu taïo cuûa X laø:
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A. gaây hieäu öùng lieân hôïp (-C) laøm giaûm maät ñoä electron ôû nhaân benzen;
B. ñònh höôùng caùc nhoùm theá tieáp theo (mang ñaëc tính cation Cl+, NO2+) vaøo vò trí metan;

C. gaây khoù khaên hôn (phaûn hoaït hoaù) cho phaûn öùng theá ôû voøng benzen;

D. laøm taát caû caùc nguyeân töû H ôû nhaân benzen trôû neân linh ñoäng.

Hieän töôïng naøo sai?

Caâu 609: Nhoùm –OH lieân keát vaøo nhaân benzen gaây neân caùc hieän töôïng sau: 
A. gaây hieäu öùng lieân hôïp (+C), ñaåy electron veø phía nhaân benzen laøm giaûm maät ñoä cuûa electron ôû nhaân benzen;

B. ñònh höôùng caùc nhoùm theá tieáp theo (mang ñaëc tính cation Cl+, NO2+) vaøo vò trí ortho vaø para;

C. laøm deã daøng hôn (hoaït hoaù) cho phaûn öùng theá ôû nhaân benzen;

D. laøm taát caû caùc nguyeân töû H ôû nhaân benzen trôû neân linh ñoäng.

Hieän töôïng naøo sai?
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Caâu 610: Goïi teân chaát X coù coâng thöùc caáu taïo nhö sau: Teân goïi naøo döôùi ñaây sai?

CH

3

CH

3


A. 1, 3, 5-trimetylbenzens; B. mesitylen; 
C. sym-trimetylbenzen töùc trimetylbenzen ñoái xöùng; D. 3, 5-dimetyltoluen;

Caâu 611: Hidrocacbon X laø ñoàng ñaúng cuûa benzen coù coâng thöùc ñôn giaûn nhaát laø (C3H4)n. Khi taùc duïng vôùi Cl2 theo tæ leä mol 1 : 1 (coù chieáu saùng) chæ thu ñöôïc moät daãn xuaát monoclo duy nhaát. Haõy choïn coâng thöùc caáu taïo ñuùng cuûa X:
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Caâu 612: Quaù trình bieán ñoåi caáu truùc cuûa n-hexan thaønh isohexan, xiclohexan, benzen ñöôïc goïi laø gì?
A. craking nhieät ; B. cracking xuùc taùc ;

C. reforming (rifominh) ; D. nhieät phaân.

Caâu 613: Ñoát chaùy hoaøn toaøn 100 gam than thu ñöôïc 12,8 gam tro khoâng chaùy nhö SiO2, Fe2O3,…) vaø 159,04 lít hoãn hôïp khí CO2 vaø SO2 (ñktc). Tính % khoái löôïng cuûa cacbon vaø löu huyønh trong than.

A. 86% C vaø 1,2% S ; B. 84% C vaø 3,2% S;

C. 85% C vaø 2,2% S ; D. 87% C vaø 0,2% S.

Caâu 614: Ñoát chaùy hoaøn toaøn m gam moät ñoàng ñaúng cuûa benzen thu ñöôïc m gam H2O. Maët khaùc bieát X khoâng taùc duïng vôùi Cl2 khi coù FeCl3 xuùc taùc nhöng laïi taùc duïng vôùi Cl2 khi chieáu saùng vaø chæ thu ñöôïc 1 daãn xuaát monoclo duy nhaát. Haõy choïn coâng thöùc caáu taïo ñuùng cuûa X:
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CHÖÔNG XV: DAÃN XUAÁT HALOGEN, RÖÔÏU, PHENOL  

Caâu 615: Haõy choïn ñònh nghóa ñuùng cuûa daãn xuaát halogen :

A. daãn xuaát halogen laø hôïp chaát cuûa halogen ;

B. daãn xuaát halogen laø nhöõng hôïp chaát ñi töø halogen ;

C. daãn xuaát halogen laø daãn xuaát thu ñöôïc khi cho anken coäng hôïp vôùi halogen ;

D. daãn xuaát halogen ( hoaëc daãn xuaát halogen cuûa hidrocacbon) laø hôïp chaát thu ñöôïc khi thay theá moät hoaëc nhieàu nguyeân töû hidro baèng moät hay nhieàu nguyeân töû halogen (F, Cl, Br, I)

Caâu 616: So saùnh baäc cuûa daãn xuaát halogen, baäc cuûa röôïu vaø baäc cuûa amin:

A. caû ba loaïi baäc ñeàu coù yù nghóa nhö nhau ;

B. baäc cuûa daãn xuaát halogen vaø baäc cuûa röôïu gioáng nhau, tuyø thuoäc nguyeân töû halogen -X, hoaëc nhoùm –OH cuûa röôïu lieân keát vôùi cacbon baäc bao nhieâu, hôïp chaát coù baäc baáy nhieâu ;

C. caû ba loaïi baäc khaùc nhau hoaøn toaøn ;

D. chæ coù baäc röôïu vaø baäc amin gioáng nhau, ñeàu do nhoùm –OH hoaëc –NH2 lieân keát vôùi cacbon baäc bao nhieâu ta coù hôïp chaát baäc baáy nhieâu.

Caâu 617: Haõy choïn caùc caâu phaùt bieåu ñuùng veà röôïu:

1) röôïu laø hôïp chaát höõu cô maø phaân töû chöùa moät hay nhieàu nhoùm hidroxyl (-OH) lieân keát tröïc tieáp vôùi moät hoaëc nhieàu nguyeân töû cacbon no (chính xaùc hôn laø cacbon töù dieän, lai hoùa sp3);

2) taát caû caùc röôïu ñeàu khoâng theå coäng hôïp hidro ;

3) taát caû caùc röôïu ñeàu tan trong nöôùc voâ haïn ;

4) chæ coù röôïu baäc 1, baäc 2, baäc 3, khoâng coù röôïu baäc 4 ;

5) Röôïu ñôn chöùc chæ coù theå taïo thaønh lieân keát hidro giöõa caùc phaân töû, khoâng theå taïo thaønh hidro noäi phaân töû.

A. 1, 2, 4 ; B. 1, 2, 5 ; C. 1, 4, 5 ; D. 1, 3, 4, 5.

Caâu 618: Haõy choïn caùc caâu phaùt bieåu ñuùng veà phenol:

1) phenol laø hôïp chaát coù voøng benzen vaø coù nhoùm –OH .

2) phenol laø hôïp chaát chöùa moät hoaëc nhieàu nhoùm hidroxyl (-OH) lieân keát tröïc tieáp vôùi voøng benzen.

3) phenol coù tính axit nhöng noù laø axit yeáu hôn axit cacbonic.

4) phenol tan trong nöôùc laïnh voâ haïn.

5) phenol tan trong dung dòch NaOH taïo thaønh natri phenolat.

A. 1, 2, 3, 5 ; B. 1, 2, 5 ; C. 2, 3, 5 ; D. 2, 3, 4.

Caâu 619: Ngöôøi ta coù theå ñieàu cheá phenol töø canxi cacbua theo sô ñoà sau : CaC2 
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 C6H5OH. Haõy choïn nhöõng chaát cho döôùi daây thích hôïp vôùi X, Y, Z, T: Na, CO2, C2H2, C6H5ONa, C4H4 (vynil axetilen), C6H5-CH=CH2, C6H14, C6H6, NaOH, C6H5Cl.

A. X laø C2H2                  Y laø C6H6                     Z laø C6H5Cl                    T laø C6H5ONa ;

B. X laø C2H2                  Y laø C6H6                     Z laø C6H5-CH=CH2        T laø C6H5ONa ; 

C. X laø C2H2                  Y laø C4H4                     Z laø C6H14                         T laø C6H5Cl ;

D. X laø C2H2                  Y laø C4H4                     Z laø C6H5Cl                       T laø C6H5Ona.

Caâu 620: Hoaø tan moät ít phenol vaøo etanol thu ñöôïc dung dòch X. Hoûi trong dung dòhc X coù bao nhieâu loaïi lieân keát hidro ?
A. 2 ; B. 3 ; C. 4 ; D. 5.

Caâu 621: Trong dung dòch coù moät ít phenol tan trong röôïu, coù boán loaïi lieân keát hidro: 
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Loaïi lieân keát hidro naøo (1, 2, 3 hay 4) beàn nhaát, loaïi naøo nhieàu nhaát (soá löôïng) ? Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

A. 1 beàn nhaát, 1 nhieàu nhaát ; B. 3 beàn nhaát, 2 nhieàu nhaát ;

C. 3 beàn nhaát, 1 nhieàu nhaát ; D. 1 beàn nhaát, 2 nhieàu nhaát .

Caâu 622: Goïi teân röôïu sau:
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A. 1, 3, 3-trimetyl-1-phenylbutan-2-ol ; B. 1-neobutyl-2-phenylletanol ;

C.  2, 2, 4-trimetyl-4-phenylbutan-3-ol ; D. 2, 2-ñimetyl-4-phenylpentan-3-ol .
Caâu 623: Saép xeáp nhieät ñoä soâi theo thöù töï taêng daàn cuûa ñihidroxibenzen:
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A. (1) < (2) < (3) ; B. (1) < (2) = (3) ;

C. (1) < (3) < (2) ; D. (3) < (2) < (1) .

Caâu 624: X, Y laø hai röôïu ñoàng ñaúng, Y ñöùng sau X (töùc Y nhieàu cacbon hôn). Ñoát chaùy hoaøn toaøn X thu ñöôïc x mol CO2 vaø Y mol H2O. Ñoát chaùy hoaøn toaøn Y thu ñöôïc x’ mol CO2 vaø y’ mol H2O. Bieát 
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 coâng thöùc chung cuûa X, Y laø:
A. CnH2n+1OH vôùi n 
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 1; B. CnH2n-1OH vôùi  n 
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 3;

C.CnH2n+2Oa vôùi 1 
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 n; D. CnH2nOa vôùi  a baát kyø.

Caâu 625: Caùc anñehit no, maïch hôû coù coâng thöùc chung CnHmO2, thì n vaø m phaûi coù lieân heä nhö sau :

A. m=2n; B. m=2n+1; C. n=2m-1; D. m=2n-2.

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

Caâu 626: Coâng thöùc ñôn giaûn nhaát cuûa chaát X laø (C4H9ClO)n. Coâng thöùc phaân töû cuûa X laø:
A. C4H9ClO; B. C8H18ClO2; C. C12H27Cl3O3; D. C6H8ClO.

Caâu 627: X laø moät daãn xuaát cuûa benzen coù coâng thöùc phaân töû C9H12O. Khi taùch loaïi 1 phaân töû H2O thu ñöôïc hoãn hôïp 3 ñoàng phaân. Vaäy coâng thöùc caáu taïo cuûa X phaûi laø:
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Caâu 628: Chaát M laø moät daãn xuaát cuûa benzen coù coâng thöùc phaân töû C7H6Cl2. M khoâng taùc duïng vôùi dung dòch NaOH loaõng. Vaäy coâng thöùc caáu taïo coù theå coù cuûa M laø:
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Caâu 629: X, Y laø 2 daãn xuaát cuûa benzen ñeàu coù coâng thöùc phaân töû C8H10O2. X taùc duïng vôùi dung dòch NaOH theo tæ leä soá mol 1 : 1, coøn Y taùc duïng vôùi dung dòch NaOH theo tæ leä soá mol 1 : 2. Trong soá caùc coâng thöùc caáu taïo cho döôùi ñaây haõy choïn caëp coâng thöùc ñuùng cuûa X, Y.
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A. 1 vaø 3 ; B. 2 vaø 3 ; C. 4 vaø 3 ; D. 4 vaø 7.

Caâu 630: Khi cho röôïu etylic taùc duïng vôùi hiñro clorua (HCl khí) thu ñöôïc saûn phaûn chuû yeáu laø C2H5Cl, chæ coù moät ít C2H6 theo caùc phaûn öùng:

  C2H5OH + HCl 
[image: image627.wmf]¾

®

¾

 C2H5Cl + H2O                      
[image: image628.wmf]D

H1
  C2H5OH + 2HCl 
[image: image629.wmf]¾

®

¾

 C2H6 +Cl2 + H2O               
[image: image630.wmf]D

H2
Bieát naêng löôïng lieân keát (kJ.mol-1) nhö sau: H-Cl (430,9), C-Cl (410), C-Cl (347,3) vaø Cl-Cl (242,7). Tính 
[image: image631.wmf]D

H = 
[image: image632.wmf]D

H1 + 
[image: image633.wmf]D

H2 :
A. + 125,5 kJ;  B. -125,5 kJ;  C. +251 kJ;  D. -251 kJ.

Haõy choïn ñaùp aùn ñuùng.

Caâu 631: Tính tyû leä CO2 vaø hôi nöôùc (T) bieán ñoåi nhö theá naøo khi ñoát chaùy hoaøn toaøn caùc röôïu cuûa röôïu metylic ?

A. 0,5 
[image: image634.wmf]£

 T < 1;  B. 1< T 
[image: image635.wmf]£

 1,5;  C. 0,5 
[image: image636.wmf]£

 T < 2;  D. 1< T < 2.
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